ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ


3ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ


31ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΜΙΚΡΟΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ)


61ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΑΜΥΝΑ)


82ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ)


102ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ)


12ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΟ 1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ


14ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ ΣΤΟ 1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ


16ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙΙ ΣΤΟ 1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ)


18ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΟ 2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ


20ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ ΣΤΟ 2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ


23ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ


251ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΦ’  ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ


272ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΦ’  ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ


29ΜΟΝΟΩΡΑ ΤΕΤΡΑΠΛΑ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ


291ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ


342ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ


37ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ


37ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2000


39ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2000


41ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2001


43ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2001


45ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2002


47ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2002


49ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2002


51ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2003


53ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2003


55ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2003


58ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2004


60ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2004


62ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2004


64ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2005


66ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2005


69ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2005


71ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2006


73ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2006


76ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2006


78ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2006


80ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2006


83ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2007


85ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2007


87ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2007


89ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2008


91ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2008


93ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2008


95ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2009


97ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2009


99ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2010




ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ 

1ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΜΙΚΡΟΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ)
Θέμα 1ο 
Α. Οι μικροοργανισμοί που μέρος ή ολόκληρη την ζωή τους το περνούν στο εσωτερικό ενός πολυκύτταρου οργανισμού χαρακτηρίζονται ως …
1. παθογόνοι
2. ξενιστές
3. βακτήρια
4. παράσιτα
5 μονάδες

Β. Η γονόρροια  οφείλεται σε …
1. ιό
2. βακτήριο
3. μύκητα
4. πρωτόζωο
5 μονάδες

Γ. Ένας ιός περιέχει απαραίτητα…
1. καψίδιο
2. κάψα
3. έλυτρο
4. πυρήνα
5 μονάδες

Δ. Μεταφέρετε στον άνθρωπο με τα κουνούπια το …
1. χλαμύδιο
2. τοξόπλασμα
3. τρυπανόσωμα
4. πλασμώδιο
5 μονάδες

Ε. Ανιχνεύουν μεταβολές τις θερμοκρασίας στο περιβάλλον…

1. όλα τα νευρικά κύτταρα
2. οι θερμοϋποδοχείς του δέρματος
3. οι ιδρωτοποιοί αδένες
4. τα κύτταρα του κέντρου θερμορύθμισης του εγκεφάλου
5 μονάδες

Θέμα 2ο  

Α. Αναφέρατε τρεις ομοιοστατικούς μηχανισμούς που σχετίζονται με την σύσταση του αίματος
6 μονάδες

Β. Από που εισέρχονται οι παθογόνοι μικροοργανισμοί στο σώμα μας ;
4 μονάδες

Γ. Τι είναι η παστερίωση και η χλωρίωση και πως συμβάλλουν στην προστασία του οργανισμού μας από παθογόνους μικροοργανισμούς;

6 μονάδες

Δ. Ποιες οι διαφορές μεταξύ ενδοτοξινών και εξωτοξινών;

6 μονάδες

Ε. Τι μπορεί να προκαλέσει διαταραχή στην ομοιόσταση;
3 μονάδες

Θέμα 3ο  

Η σύφιλη είναι μια λοιμώδης ασθένεια που οφείλεται σε έναν ελικοειδούς σχήματος παθογόνο μικροοργανισμό 

Α. Πώς ονομάζεται ο μικροοργανισμός αυτός;

3 μονάδες

Β. Περιγράψτε τον μικροοργανισμό που προκαλεί την σύφιλη.

10 μονάδες

Γ. Γιατί η σύφιλη χαρακτηρίζεται ως λοιμώδης ασθένεια

9 μονάδες

Δ. Πώς μεταδίδεται η σύφιλη από άνθρωπο σε άνθρωπο;

3 μονάδες
Θέμα 4ο 
Στα παρακάτω διαγράμματα παρουσιάζεται η μεταβολή: Α) του πληθυσμού παθογόνων μικροοργανισμών (μυκήτων) και Β) της συγκέντρωσης μιας φαρμακευτικής ουσίας, η οποία αναστέλλει κάποια βιοχημική αντίδραση του μικροοργανισμού στο αίμα ενός ατόμου που προσβλήθηκε από τον μύκητα, σε συνάρτηση με το χρόνο. Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις 
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Α. Τι είδους μπορεί να είναι η ουσία; Δικαιολογείστε την απάντησή σας

7 μονάδες
Β. Με ποιους μηχανισμούς μπορεί να δράσει η ουσία κατά των μικροοργανισμών; 

8 μονάδες
Γ. Με ποιους τρόπους είναι δυνατόν να πολλαπλασιάζεται ο μικροοργανισμός 

6 μονάδες
Δ. Αναφέρατε δύο μικροοργανισμούς της ίδιας κατηγορίας καθώς και τις ασθένειες που προκαλούν

4 μονάδες

1ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΑΜΥΝΑ)

Θέμα 1ο 

Α. Η βλέννα, το υδροχλωρικό οξύ και η λυσοζύμη δρουν αμυντικά στο … 

1. αναπνευστικό σύστημα

2. λεμφικό σύστημα

3. πεπτικό σύστημα 

4. σύστημα των ειδικών αισθήσεων 

5 μονάδες

Β. Οι ιντερφερόνες είναι ουσίες που παράγονται …

1. όταν οποιοσδήποτε παθογόνος μικροοργανισμός εισέλθει στο σώμα μας
2. από κύτταρα που προσβάλλονται από ιό
3. από γειτονικά από τα προσβαλλόμενα από ιό κύτταρα
4. από φαγοκύτταρα
5 μονάδες

Γ. Το μέρος του αντισώματος που συνδέεται με το αντιγόνο εντοπίζεται …

1. στη μεταβλητή περιοχή του
2. στη σταθερή περιοχή του
3. στις βαριές αλυσίδες του
4. στις ελαφριές αλυσίδες του
5 μονάδες

Δ. Εμποδίζουν την λειτουργία της αντίστροφης μεταγραφάσης του HIV …
1. τα αντιβιοτικά
2. ειδικοί οροί αντισωμάτων
3. το φάρμακο DCC
4. τα φάρμακα κατά των ευκαιριακών λοιμώξεων
5 μονάδες

Ε. Τα λεμφοκύτταρα ενός ατόμου δεν συμμετέχουν στην …

1. κυτταρική ανοσία
2. χημική ανοσία
3. παθητική ανοσία
4. ενεργητική ανοσία
5 μονάδες

Θέμα 2ο  

Α. Πώς ένα άτομο μπορεί να αποκτήσει παθητική ανοσία;
5 μονάδες

Β. Ποια είναι τα πρωτογενή και ποια τα δευτερογενή λεμφικό όργανα και ποιος  ο ρόλος τους
5 μονάδες

Γ. Πώς γίνεται η διάγνωση της ασθένειας του AIDS;
5 μονάδες

Δ. Ποιες χημικές ουσίες συμμετέχουν στους εξωτερικούς μηχανισμούς άμυνας.  Που εντοπίζονται και με ποιο τρόπο δρουν οι ουσίες αυτές;

5 μονάδες

Ε. Με ποια συμπτώματα συσχετίζεται και τι εξυπηρετεί η διαστολή των αιμοφόρων αγγείων κατά την φλεγμονώδη αντίδραση;
5 μονάδες

Θέμα 3ο  

Α. Περιγράψτε με ποιο τρόπο συσχετίζονται τα φαγοκύτταρα με τους διάφορους μηχανισμούς άμυνας
7 μονάδες

Β. Ένα πλασματοκύτταρο έχει ζωή 10 μέρες και εκκρίνει κατά μέσο όρο 2(108 μόρια αντισωμάτων την μέρα. 

1. Πόσα είδη αντιγόνων μπορεί να αντιμετωπίσει το παραπάνω πλασματοκύτταρο;

2 μονάδες

2. Με ποια διαδικασία παράχθηκε τα παραπάνω πλασματοκύτταρο;

6 μονάδες

3. Ποια η μορφή και πως δρουν τα αντισώματα;

6 μονάδες

Γ. Με ποια διαδικασία γεγονότων και με ποιο τρόπο εκδηλώνεται η αλλεργία σε ένα άτομο;

6 μονάδες

Θέμα 4ο 

Στα παρακάτω  διαγράμματα οι καμπύλες (α) την μεταβολή συγκέντρωσης του ίδιου αντιγόνου και οι καμπύλες (β) την μεταβολή συγκέντρωσης των αντισωμάτων κατά αυτού του αντιγόνου σε δύο ανθρώπους. 
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Ποιο άτομο ή ποια άτομα από τα παραπάνω α) έχει δεχτεί εμβόλιο, β) θα νοσήσει και γ) θα ανοσοποιηθεί;  6 μονάδες

Δικαιολογήσατε την απαντήσεις σας

19 μονάδες

2ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ)

Θέμα 1ο 

Α. Ένα ζώο αφομοίωσε σε ορισμένο χρόνο 100 kg τροφής, ενώ το σύνολο της καθαρής παραγωγικότητάς του το ίδιο χρόνο είναι 20 kg. Η μεικτή παραγωγικότητά του είναι… 

1. 20 kg

2. 80 kg

3. 100 kg

4. 120 kg

5 μονάδες

Β. Σε τροφική αλυσίδα περιλαμβάνονται ψαροπούλια, ζωοπλαγκτόν, φυτοπλαγκτόν και ψάρια. Τα ψάρια ανήκουν…

1. στο δεύτερο τροφικό επίπεδο

2. στο τρίτο τροφικό επίπεδο

3. στους καταναλωτές πρώτης τάξης

4. στους καταναλωτές τρίτης τάξης

5 μονάδες

Γ. Ένας μηχανισμός επιστροφής του νερού στην ατμόσφαιρα είναι …

1. η διαπνοή των φυτών

2. η κατείσδυση στο έδαφος

3. η επιφανειακή απορροή

4. οι ατμοσφαιρικές κατακρημνίσεις

5 μονάδες

Δ. Ο αριθμός των πεύκων ενός νησιού καταδεικνύει…
1. την βιοκοινότητα 
2. τον βιότοπο
3. τον πληθυσμό
4. τον βιότοπο
5 μονάδες

Ε. Η ενέργεια από τους παραγωγούς στους ετερότροφους οργανισμούς μεταφέρεται…

1. με μορφή θερμότητας
2. μέσω της κυτταρικής αναπνοής
3. μέσω οργανικής ύλης
4. μέσω της φωτοσύνθεσης
5 μονάδες

Θέμα 2ο  

Α. Αναφέρατε τις διαδικασίες που συμβάλλουν στον εμπλουτισμό του εδάφους με νιτρικά ιόντα

5 μονάδες

Β. Με ποιους τρόπους ο άνθρωπος επεμβαίνει στο κύκλο του άνθρακα;

5 μονάδες

Γ. Εξηγείστε πως η ποικιλότητα συμβάλει στην σταθερότητα του οικοσυστήματος

5 μονάδες

Δ. Ποια οικοσυστήματα χαρακτηρίζονται αυτότροφα και ποια ετερότροφα;
5 μονάδες

Ε. Ποιο το αντικείμενο μελέτης της οικολογίας; Τι ορίζουμε οικοσύστημα;
5 μονάδες

Θέμα 3ο  

Τα φυτά έχουν ένα σημαντικό ρόλο στην ανταλλαγή της ύλης στους διάφορους βιογεωχημικούς κύκλους
Α. Εξηγείστε με ποιο τρόπο τα φυτά συμμετέχουν στον βιογεωχημικό κύκλο του αζώτου 

10 μονάδες

Β. Εξηγείστε την συμμετοχή των φυτών στην διακίνηση του άνθρακα  στα οικοσυστήματα 
7 μονάδες

Γ. Ποιος ο ρόλος του νερού στις λειτουργίες των φυτών;
8 μονάδες

Θέμα 4ο 

Στα παρακάτω διαγράμματα παρουσιάζεται η ροή της ενέργειας σε ένα χρόνο και ανά m2 σε ένα τυπικό οικοσύστημα. Το ποσοστά της κυτταρικής αναπνοής κάθε επιπέδου του διαγράμματος αναφέρονται επί της συνολικής ενέργειας που λαμβάνουν οι οργανισμοί  κάθε επιπέδου από τον ήλιο ή την τροφή τους)
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Α. Πόσα kJ/ m2 ενέργειας μεταφέρεται από τον ήλιο στα φυτά και μέσω ποιας διαδικασίας;

8 μονάδες

Β. Ποιο ποσοστό ενέργειας μεταφέρεται από το ένα τροφικό επίπεδο στο επόμενό του και γιατί; 

8 μονάδες

2ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ)

Θέμα 1ο 

Α. Συμβάλλει στην ερημοποίηση… 

1. το φαινόμενο του θερμοκηπίου
2. η βιοσυσσώρευση
3. ο ευτροφισμός 
4. η όξινη βροχή
5 μονάδες

Β. Είναι υπεύθυνη για καρκίνους στον άνθρωπο η αύξηση της …

1. υπέρυθρης ακτινοβολίας που φτάνει στη Γη.
2. συγκέντρωσης μερικών υδρογονανθράκων στην ατμόσφαιρα
3. συγκέντρωσης δευτερογενών ρύπων στην ατμόσφαιρα
4. συγκέντρωσης των αερίων του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα

5 μονάδες

Γ. Σαν δευτερογενής ρύπος χαρακτηρίζεται …

1. το διοξείδιο του άνθρακα
2. το μονοξείδιο του άνθρακα

3. το βενζοπυρένιο
4. το νιτρικό υπεροξυακετύλιο
5 μονάδες

Δ. Οι χλωροφθοράνθρακες…

1. ενέχονται για το  φαινόμενο της όξινης βροχής
2. χρησίμευσαν σαν  προωθητικά αέρια
3. είναι δευτερογενής ρύπος
4. συμβάλουν στο φαινόμενο της βιοσυσσώρευσης
5 μονάδες

Ε. Συμβάλουν στο φαινόμενο ευτροφισμού των θαλασσών…

1. τα εντομοκτόνα
2. τα οξείδια του αζώτου
3. τα φωσφορικά άλατα
4. τα θερμά νερά
5 μονάδες

Θέμα 2ο  

Α. Τι είναι το έδαφος, πώς δημιουργείται και ποια η οικολογική του σημασία
5 μονάδες

Β. Ποιες ουσίες που περιέχονται στα απόβλητα της βιομηχανίας ενέχονται για την ρύπανση των υδάτων 
5 μονάδες

Γ. Ποια είναι η προέλευση των ουσιών που καθιστούν την βροχή όξινη;
5 μονάδες

Δ. Ποιο οικοσύστημα χαρακτηρίζεται ερημικό και ποιο ερημοποιημένο;
5 μονάδες

Ε. Γιατί είναι συχνές οι φωτιές στα μεσογειακά οικοσυστήματα;
5 μονάδες

Θέμα 3ο  

Α. Σε ένα υδάτινο οικοσύστημα η ποσότητα του διαλυμένου οξυγόνου είναι σταθερή. Να αναπτύξετε με ποιους τρόπους η ανθρώπινη παρέμβαση οδηγεί στην μείωση του διαλυμένου οξυγόνου
10 μονάδες

Β. Από μετρήσεις διαπιστώθηκε ότι μια τοξική ουσία που περιέχεται στα απόβλητα ενός εργοστασίου  αποδομείται από μικροοργανισμούς με ρυθμό 1,5 g την ημέρα, και αποσυντίθεται χημικά με ρυθμό 1 g την ημέρα. 
1. Διαπιστώθηκε ότι τα απόβλητα ενός εργοστασίου διοχετεύουν  στο περιβάλλον την παραπάνω ουσία με ρυθμό 2 g  την ημέρα. Με τα δεδομένα αυτά μπορεί να χαρακτηριστεί η ουσία ρύπος; Δικαιολογείστε την απάντησή σας
8 μονάδες

2. Η εντατικοποίηση της παραγωγής πενταπλασιάζει το ρυθμό εισόδου της ουσίας στο περιβάλλον. Με αυτό το δεδομένο μπορεί να έχουμε φαινόμενα βιοσυσσώρευσης στην περιοχή; Δικαιολογείστε την απάντησή σας
7 μονάδες

Θέμα 4ο 

Οι βιοτικοί παράγοντες σε μια λίμνη στην οποία πέφτουν απόβλητα από γεωργικές δραστηριότητες είναι φυτοπλαγκτόν, ζωοπλαγκτόν, ψάρια και ψαροφάγα πτηνά. Πρόσφατα εμφανίστηκε μεγάλος αριθμός νεκρών ψαροφάγων πουλιών και μικρότερος ψαριών και το αίτιο εντοπίστηκε σε γεωργικό χημικό προϊόν. Η βιομάζα του ζωοπλαγκτού είναι 20000 kg και στα ψάρια βρέθηκε συγκέντρωση 10 μg/kg στο χημικό προϊόν 

1. Αναφέρατε τις διάφορες χημικές ουσίες και τα οικολογικά προβλήματα που δημιουργεί η χρήση τους  στις γεωργικές δραστηριότητες;

8 μονάδες

2. Σε ποιο φαινόμενο οφείλεται το πρόβλημα που δημιουργήθηκε στο παραπάνω οικοσύστημα και ποια χαρακτηριστικά είχε η ουσία που δημιούργησε το πρόβλημα; 

8 μονάδες

3. Ποια η συγκέντρωση της ουσίας στο φυτοπλαγκτόν και ποια στα ψαροπούλια;
6 μονάδες

4. Σχεδιάστε την πυραμίδα βιομάζας του οικοσυστήματος 

3 μονάδες

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΟ 1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Θέμα 1ο

Α. Ποια από τα παρακάτω κύτταρα δεν αποτελούν ξενιστές του ιού HIV;

5. τα νευρικά κύτταρα 

6. τα κυτταροτοξικά λεμφοκύτταρα

7. τα βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρα

8. τα πλασματοκύτταρα

4 μονάδες

Β. Τα κύτταρα που προσβάλλονται από ιούς παράγουν;

5. αντισώματα

6. συμπλήρωμα

7. ιντερφερόνες

8. λυσοζύμη

4 μονάδες

Γ. Τα βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρα 

5. παράγουν αντισώματα 

6. δρουν με φαγοκυττάρωση. 

7. ενεργοποιούνται από τα μακροφάγα 

8. είναι παράγοντες που εμποδίζουν την είσοδο των μικροοργανισμών

4 μονάδες

Δ. Δεν ανήκει στα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα

5. γονόρροια 

6. χλαμύδια 

7. ελονοσία 

8. σύφιλη

4 μονάδες

Ε. Αντιστοιχείστε τις αντιμικροβιακές ουσίες που αναγράφονται στην Α στήλη με το χώρο που δρουν τις Β στήλης

	Α

Α. Προπερδίνη

Β. Σμήγμα 

Γ. Υδροχλωρικό οξύ

Δ. Κεράτινη ουσία

E. Βλέννα
	Β

1. εξωτερικές κοιλότητες σώματος

2. στομάχι

3. δέρμα

4. πλάσμα


4 μονάδες

Ζ. Τι γνωρίζετε για τις ουσίες που παράγονται από μικρόβια και απειλούν την υγεία μας;

5 μονάδες

Θέμα 2ο 

Α. Αναπτύξατε τι γνωρίζετε για τους τρόπους πολλαπλασιασμού  των μυκήτων
8 μονάδες

Β. Με ποια κριτήρια μια ασθένεια χαρακτηρίζεται λοιμώδης;

8 μονάδες

Γ. Ποια κύτταρα που σχετίζονται με την ειδική άμυνα ενεργοποιούνται και με ποιο τρόπο για την καταπολέμηση ενός παθογόνου βακτηρίου;

9 μονάδες

Θέμα 3ο 

Α. Ποιες οι διαφορές μεταξύ εμβολίων και ορών;

5 μονάδες

Β. Αναπτύξατε τι γνωρίζετε για 5 πρωτεΐνες που συμβάλουν στην αντιμετώπιση των παθογόνων μικροοργανισμών;  

15 μονάδες

Γ. Ποιες είναι οι σημαντικότερες σεξουαλικά μεταδιδόμενες ασθένειες κατηγοριοποιημένες κατά μικροοργανισμούς που τις προκαλούν;  

15 μονάδες

Θέμα 4ο

Α. Το διάγραμμα που ακολουθεί δείχνει την διακύμανση της θερμοκρασίας κατά την διάρκεια μιας ασθένειας που προκλήθηκε από βακτήρια.
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α. Ποιο τμήμα  του διαγράμματος αντιστοιχεί στην περίοδο των συμπτωμάτων της ασθένειας; Ποια είναι η υψηλότερη θερμοκρασία που μετρήθηκε και πόσες ημέρες κράτησε ο πυρετός. 

4 μονάδες

β. Πώς ο πυρετός συμβάλει στην καταπολέμηση της παραπάνω ασθένειας; Ποια ιατρικά παρασκευάσματα μπορούν να συμβάλουν στην ίαση της παραπάνω ασθένειας. Με ποιο τρόπο; 

10 μονάδες

γ. Ποιο δεδομένο του διαγράμματος υποδηλώνει την εμφάνιση και δράση των αντισωμάτων; Θεωρείτε ότι έδρασαν κύτταρα μνήμης για την αντιμετώπιση της ασθένειας ή όχι; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας. 
5μονάδες

γ. Ποια η ποιοτική μορφή των διαγραμμάτων του πληθυσμού των βακτηρίων και της συγκέντρωσης των αντισωμάτων σε συνάρτηση με το χρόνο;
6 μονάδες

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ ΣΤΟ 1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ
Θέμα 1ο

Α. Προκαλείται από βακτήριο
1. η σύφιλη
2. ο απλός έρπητας. 

3. η πολιομυελίτιδα
4. η λοίμωξη από τριχομονάδα
5 μονάδες

Β. Είναι αντιβιοτικό
1. η ισταμίνη
2. η πενικιλλίνη

3. η λυσοζύμη
4. τα κύτταρα μνήμης

5 μονάδες

Γ.  Οι ιοί αποτελούνται από:

1. DNA  που περιβάλλεται από καψίδιο  
2. γυμνό νουκλεϊκό οξύ, DNA ή RNA 
3. πυρήνα με DNA ή RNA και λιπιδικό περίβλημα 
4. νου​κλεϊκό οξύ, DNA ή RNA, που περιβάλλεται από καψίδιο πρωτεϊνικής σύστασης.

5 μονάδες

Δ. Δεν ισχύει για τα αντισώματα:

1. είναι πρωτεΐνες. 

2. παράγονται από ορισμένα λευκά αιμοσφαίρια
3. δεν έχουν εξειδικευμένη δράση
4. συνδέονται με αντιγόνα
5 μονάδες

Ε. Η ρευματοειδής αρθρίτιδα οφείλεται:

5. σε αλλεργιογόνο. 

6. σε ιό
7. σε αυτοάνοση αντίδραση
8. στην παραγωγή ισταμίνης
5 μονάδες

Θέμα 2ο 

1. Πώς δρα η ισταμίνη και τι αποτελέσματα επιφέρει αυτή η δράση της;
5 μονάδες

2. Ποια κύτταρα προσβάλει και σε ποια υγρά του οργανισμού εμφανίζεται ο HIV;
5 μονάδες

3. Από ποιους εξωτερικούς σχηματισμούς περιβάλλονται οι διάφοροι μη ευκαρυωτικοί παθογόνοι μικροοργανισμοί;
5 μονάδες

4. Πως δρουν τα αντιβιοτικά κατά των παθογόνων μικροοργανισμών;

5 μονάδες

5. Ποια είδη κυττάρων μνήμης θα ενεργοποιηθούν κατά την δεύτερη είσοδο ιού στο σώμα ενός ανθρώπου;
5 μονάδες

Θέμα 3ο 

1. Αναπτύξτε, σε δύο περιπτώσεις, με ποιο τρόπο η διαστολή των αιμοφόρων αγγείων συμβάλει στην διατήρηση  της ομοιόστασης του ανθρώπινου οργανισμού. 

10 μονάδες

2. Τα Β-λεμφοκύτταρα αποτελούν σημαντικά κύτταρα του ανοσοβιολογικού συστήματος λόγω της μοναδικής ιδιό​τητάς τους να παράγουν αντισώματα. Με ποιους μηχανισμούς και πώς ενεργοποιούνται τα Β-λεμφοκύτταρα για την αναγνώριση του αντιγόνου και την παραγωγή των αντισωμάτων;

7 μονάδες

3. Πολλοί αδένες έχουν ρόλο στην μη ειδική και ειδική άμυνα του οργανισμού μας.; Αναπτύξατε τον ρόλο αυτό για τέσσερεις αδένες.
8 μονάδες

Θέμα 4ο

Α. Συμπληρώστε στο παρακάτω λογικό διάγραμμα τις λέξεις που λείπουν;
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9 μονάδες

Β. Άτομο φοβάται ότι προσβλήθηκε από κάποιο ιό. Ποιο από τα ιατρικά παρασκευάσματα: αντιβιοτικά, εμβόλιο ή ορό αντισωμάτων  θα χρησιμοποιήσει για να αντιμετωπίσει άμεσα την απειλή; Δικαιολογήσατε.
9 μονάδες

Γ. Με ποιο μηχανισμό θα δράσει το παρασκεύασμα που επιλέξατε κατά του ιού;
7 μονάδες

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙΙ ΣΤΟ 1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ)

Θέμα 1ο

Α. Σεξουαλικό νόσημα που  οφείλεται σε βακτήριο είναι

1. η σύφιλη

2. ο απλός έρπητας. 

3. η λοίμωξη από κάντιντα

4. η λοίμωξη από τριχομονάδα

5 μονάδες

Β. Δεν ανήκουν στην κατηγορία των λεμφοκυττάρων

1. τα πλασματοκύτταρα

2. τα κατασταλτικά

3. τα μακροφάγα

4. τα κύτταρα μνήμης

5 μονάδες

Γ.  Η ενεργητική ανοσία επιτυγχάνεται με τη χορήγηση

1. έτοιμων αντισωμάτων

2. εμβολίου

3. ιντερφερόνης

4. αντιβιοτικού.

5 μονάδες

Δ. Να συμπληρώσετε με τους κατάλληλους όρους τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:

1. Τα φαγοκύτταρα διακρίνονται σε ………………………… και σε ………………. .

2. Κατά την ………………………… το ανοσοποιητικό σύστημα ορισμένων ανθρώπων ενεργοποιείται εναντίον παραγόντων, οι οποίοι είναι αβλαβείς και ονομάζονται …………………………… .

3. Στην περίπτωση της ……………………… ο ανοσοποιητικός μηχανισμός (το ανοσοποιητικό σύστημα) του ανθρώπου στρέφει τη δράση του εναντίον των ίδιων συστατικών του οργανισμού.

4. Ο HIV έχει ανιχνευτεί σε ……………………. Τ λεμφοκύτταρα, σε ……………… Τ λεμφοκύτταρα και σε …………….. κύτταρα. 

4 μονάδες

Ε. Δώστε ένα ορισμό για τις παρακάτω ουσίες που παράγονται από τον οργανισμό του ανθρώπου: ισταμίνη, ιντερφερόνες, λυσοζύμη

6 μονάδες

Θέμα 2ο 

Α. Με ποια διαδικασία επιτυγχάνεται η ενεργητική ανοσία με την χορήγηση ενός εμβολίου;

10 μονάδες

Β. Περιγράψτε τα στάδια της ασθένειας του  AIDS
8 μονάδες

Γ. Τι είναι τα αντιγόνα ιστοσυμβατότητας και σε ποιες περιπτώσεις γνωρίζετε ότι δρουν; 

7 μονάδες

Θέμα 3ο 

Α. Ο οργανισμός μας διαθέτει ομοιοστατικό μηχανισμό ρύθμισης της θερμοκρασίας του σώματος στους 36,6ο C περίπου.
1. Εξηγείστε με ποιο τρόπο γίνεται η ρύθμιση της θερμοκρασίας στον άνθρωπο, όταν βρίσκεται σε περιβάλλον με υψηλή θερμοκρασία.

7 μονάδες

2. Εξηγείστε τι εξυπηρετεί η αύξηση της θερμοκρασίας πάνω από το συνηθισμένο, που εμφανίζεται σε ορισμένες περιπτώσεις στον άνθρωπο..

7 μονάδες

Β. Μια σειρά φαρμακευτικά παρασκευάσματα χρησιμοποιούνται  για την αντιμετώπιση των μικροβίων που απειλούν την υγεία μας, Ποια από αυτά και με ποιο σκοπό χρησιμοποιούνται: 

1) Σε ένα άτομο που νοσεί λόγω προσβολής του από παθογόνα βακτήρια;

6 μονάδες

2) Σε ένα άτομο που νοσεί από AIDS
5 μονάδες

Θέμα 4ο

Α. Τι γνωρίζετε για τα αυτοάνοσα νοσήματα;

10 μονάδες

Β. Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει την συγκέντρωση των αντισωμάτων κατά ενός μικροοργανισμού, ενός ανθρώπου σε συνάρτηση με το χρόνο. 
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1. Εξηγείστε την μορφή της καμπύλης

9 μονάδες

2. Ποια μορφή θα έχει η αντίστοιχη καμπύλη του αριθμού μικροοργανισμών σε συνάρτηση με το χρόνο.

6 μονάδες

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΟ 2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ
Θέμα 1ο

Α. 

Ο ευτροφισμός των υδάτων ενός θαλάσσιου περιβάλλοντος οφείλεται

1. σε λύματα που περιέχουν αζωτούχες και φωσφορούχες ενώσεις


2. στα ραδιενεργά απόβλητα των πυρηνικών εργοστασίων

3. στα βαρέα μέταλλα των απόβλητων της βιομηχανίας.


4. στην διαρροή πετρελαίου

4 μονάδες

Β. 

Στα φυτά με την φωτοσύνθεση έχουμε μετατροπή της ενέργειας που προέρχεται από τον ήλιο:

1. Από πυρηνική σε χημική

2. Από υδραυλική σε χημική

3. Από φωτεινή σε χημική 

4. Από θερμική σε κινητική

4 μονάδες

Γ.

 Η ενέργεια η οποία μεταφέρεται από ένα κατώτερο τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο

1. παραμένει σταθερή

2. μειώνεται κατά μεγάλο ποσοστό 

3. υποδιπλασιάζεται

4. αυξάνεται κατά 10%

4 μονάδες

Δ. 

Από τα παρακάτω σώματα που βγαίνουν από τους καπνοδόχους ενός εργοστασίου είναι περισσότερο βλαβερό για τα μαρμάρινα μνημεία του γειτονικού του αρχαιολογικού χώρου.

1. Ο θερμός υδρατμός


2. Τα οξείδια του θείου

3. Τα οξείδια του άνθρακα

4.  Ο καπνός

4 μονάδες

Ε. 

Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: βιογεωχημικός κύκλος,  οικοσύστημα και βιοσυσσώρευση

9 μονάδες

Θέμα 2ο

Α.

1. Αναπτύξατε τι γνωρίζετε για την συμμετοχή των μικροοργανισμών στο κύκλο του αζώτου

8 μονάδες

2. Με ποιους οικολογικούς τρόπους μπορεί να εμπλουτιστεί το έδαφος με άζωτο;

4 μονάδες

Β.

Να περιγράψετε τον υδρολογικό κύκλο πάνω από τους ωκεανούς και πάνω από τη ξηρά

5 μονάδες

Γ.

Τι είναι η μικτή και τι η καθαρή παραγωγικότητα στα τροφικά επίπεδα ενός οικοσυστήματος; 

8 μονάδες

Θέμα 3ο

Α.

Ποια το αίτια και ποια προβλήματα δημιουργούνται στον άνθρωπο από την μεταβολή της συγκέντρωσης του όζοντος στην ατμόσφαιρα; 

10 μονάδες

Β.

Μπορεί να λειτουργήσει ένα οικοσύστημα ανεξάρτητο από άλλα, από πλευράς ανταλλαγής ύλης και ενέργειας α) μόνο με παραγωγούς και καταναλωτές; β)  μόνο με παραγωγούς και αποικοδομητές; γ) με καταναλωτές και αποικοδομητές; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας.

6 μονάδες

Γ.

Πως επανακάμπτουν οι φυτικοί οργανισμοί που καταστράφηκαν από φωτιά σε ένα μεσογειακό οικοσύστημα Εξηγείστε τους λόγους για τους οποίους ένα μεσογειακό οικοσύστημα είναι δυνατόν να μην επανακάμψει μετά από φωτιά. Τι οικολογικές συνέπειες θα έχει αυτό;

9 μονάδες

Θέμα 4ο

Σε ένα νησί διατίθεται ετησίως τόση πρωτογενής παραγωγή ώστε μπορούν να ζουν 10.000 άνθρωποι από τους οποίους το 50% τρέφονται ως πρωτογενείς καταναλωτές και κατά το 50% ως δευτερογενείς καταναλωτές. 
α) Ποια η διατιθέμενη πρωτογενής παραγωγή (σε  Kcal) αν κάθε άνθρωπος απαιτεί ετησίως κατά μέσω όρο 106 Kcal ενέργειας  

15 μονάδες

β) Ποιο θα ήταν το μέγεθος του πληθυσμού κατά περίπτωση αν όλοι οι κάτοικοι του νησιού με τη δεδομένη πρωτογενή παραγωγή, τρέφονταν. ι) Μόνο ως πρωτογενείς καταναλωτές; ιι) Μόνο ως δευτερογενείς καταναλωτές; 

10 μονάδες

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ ΣΤΟ 2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ
Θέμα 1ο

Α. 

Οι οργανισμοί ενός οικοσυστήματος που ανήκουν στο ίδιο είδος αποτελούν… 
α. ένα βιότοπο


β. έναν πληθυσμό
γ. μία βιοκοινότητα.


δ. μια βιόσφαιρα
4 μονάδες

Β. 

Τα κυανοβακτήρια κατατάσσονται στους…
α. αυτότροφους οργανισμούς


β. καταναλωτές 
γ. ετερότροφους οργανισμούς


δ. αποικοδομητές. Το σύνολο της συνολικής
4 μονάδες

Γ.

Ο ρυθμός παραγωγής της συνολικής οργανικής ύλης από τους καταναλωτές αποτελεί την …
α. πρωτογενή καθαρή παραγωγικότητα


β. πρωτογενή μεικτή παραγωγικότητα 

γ. δευτερογενή καθαρή παραγωγικότητα


δ. δευτερογενή μεικτή  παραγωγικότητα 

4 μονάδες

Δ. 

Η εναλλαγή στην καλλιέργεια σιτηρών και ψυχανθών ονομάζεται…
α. αγρανάπαυση


β. ευτροφισμός 

γ. λίπανση


δ. αμειψισπορά 

4 μονάδες

Ε. 

α. Τι είναι τα ντεσιμπέλ; Αναφέρατε τέσσερις χαρακτηριστικές τιμές σε ντεσιμπέλ για  ήχους στο περιβάλλον 

4 μονάδες

β. Πώς η ηχορύπανση επηρεάζει την υγεία των ανθρώπων;
5 μονάδες

Θέμα 2ο

Α.

1. Τι είναι οι βιογεωχημικοί κύκλοι και γιατί είναι αναγκαία η λειτουργίας τους στα οικοσυστήματα;
8 μονάδες

Β.

Στις αρχές του 20ου αιώνα σε ένα Ελληνικό νησί κυριαρχούσαν τα δασικά οικοσυστήματα. Σήμερα λόγω των παρεμβάσεων του ανθρώπου διαπιστώνουμε την κυριαρχία των φρυγανικών οικοσυστημάτων.
α) Τι γνωρίζετε για τα φρυγανικά οικοσυστήματα;

5 μονάδες

β) Ποια έννοια περιγράφει την παραπάνω αλλαγή του οικοσυστήματος; (2 μονάδες). Ποιες ανθρώπινες παρεμβάσεις οδήγησαν σε αυτή την αλλαγή; (5 μονάδες)
7 μονάδες

Γ.

Εξηγείστε πως η ποικιλότητα συμβάλει στην ισορροπία ενός οικοσυστήματος
5 μονάδες

Θέμα 3ο

Α.

Το παρακάτω διάγραμμα παριστάνει την βασική μορφή του κύκλου του άνθρακα. 

α) Εξηγείστε τι αναπαριστάνουν τα βέλη α, β, γ και δ στο διάγραμμα. 

8 μονάδες

β) Σε ποια χημική μορφή μεταφέρεται ο άνθρακας στα γ και δ;

4 μονάδες

γ) Ποια διεργασία από τις παραπάνω διαχειρίζεται την μεγαλύτερη ποσότητα άνθρακα; Εξηγείστε
4 μονάδες


[image: image7.emf]CO 2

(ατμόσφαιρα)

Παραγωγοί

Καταναλωτές

Ανοργανοποίηση

Αποικοδομητές

α

β

γ γ

β

δ

δ


Β.

Εξηγείστε με ποιο τρόπο η χρήση του αυτοκινήτου συμβάλει στα διάφορα φαινόμενα που συσχετίζονται με την ρύπανση του ατμοσφαιρικού αέρα
9 μονάδες

Θέμα 4ο

Σε  ένα οικοσύστημα βρέθηκαν 10 μg DDT /kg ζωοπλαγκτού ενώ η συνολική ποσότητα φυτοπλαγκτού ήταν 100000 kg. 
α) Ποια η συνολική ποσότητα DDT που αναμένεται να βρεθεί στους καταναλωτές δεύτερης τάξης; 
15 μονάδες

β) Στην κορυφή της τροφικής αλυσίδας είναι αετοί στους οποίους  βρέθηκαν 10 mg DDT /kg. Με βάση αυτό οι αετοί ανήκουν στο 4ο  ή το 5ο  τροφικό επίπεδο στην οικολογική αλυσίδα;

10 μονάδες

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ  

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Η ιδέα της φυσικής νοητής κλίμακας ανήκει στον…

	α. Δαρβίνο
	β. Αριστοτέλη

	γ. Λαμάρκ
	δ. Μάλθους


Μονάδες 5

2. Η επιλογή από τον άνθρωπο των καταλληλότερων ζώων ή φυτών προκειμένου να παράγει απογόνους με επιθυμητά χαρακτηριστικά ονομάζεται…

	α. φυσική επιλογή
	β. τεχνητή επιλογή

	γ. διασταύρωση
	δ. πρσαρμογή


Μονάδες 5

3. Τα είδη που μοιάζουν μεταξύ τους περισσότερο από ότι άλλα ανήκουν …

	α. στο ίδιο γένος
	β. στην ίδια τάξη

	γ. στην ίδια οικογένεια
	δ. στην ίδια κλάση


Μονάδες 5

4. Για να εντάξουμε ένα ανώτερο οργανισμό σε κάποιο είδος χρησιμοποιούμε κριτήριο …

	α. ομοιότητας
	β. τυπολογικό

	γ. μειξιολογικό
	δ. κατάταξης στην φυσική κλίμακα


Μονάδες 5

5. Ο Δαρβίνος παρατήρησε ότι …

	α. τα άτομα του ίδιου είδους είναι απολύτως όμοια
	β. τα περισσότερα χαρακτηριστικά των γονέων κληροδοτούνται στους απογόνους τους

	γ. οι πληθυσμοί των ειδών διαρκώς αυξάνονται 
	δ. τα επίκτητα χαρακτηριστικά κληροδοτούνται στους απογόνους


Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο  

α. Ποιες οι δύο αρχές πάνω στις οποίες στηρίχθηκε η θεωρία του Λαμάρκ;

Μονάδες 8
β. Γιατί κάποια χαρακτηριστικά στα διάφορα είδη επικρατούν; με ποιο τρόπο επιτυγχάνεται αυτό σύμφωνα με την Δαρβινική θεωρία; 

Μονάδες 9
γ. Τι συμπέρασμα εξάγεται σύμφωνα με την θεωρία του Δαρβίνου από το γεγονός ότι  παρότι οι πληθυσμοί των διάφορων ειδών τείνουν να αυξάνονται από γενιά σε γενιά με ρυθμό γεωμετρικής προόδου, τελικά τά μεγέθη των πληθυσμών παραμένουν σχετικά σταθερά;.

Μονάδες 8
ΘΕΜΑ 3ο
Δίνεται το παρακάτω φυλογενετικό δένδρο
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α. Δύο από τα παραπάνω είδη ανήκουν στο ίδιο γένος ποια είναι αυτά; Δικαιολογήσατε

Μονάδες 6
β. Τα παραπάνω είδη ανήκουν σε δύο διαφορετικές οικογένειες. Ποια είδη ανήκουν στην κάθε μια από αυτές τις οικογένειες; Δικαιολογήσατε

Μονάδες 6
γ. Εξελικτικά ο γίβωνας ή ο λύκος είναι πιο κοντά στον γορίλα; Δικαιολογήσατε

Μονάδες 7
δ, Ο γορίλλας και ο γίβωνας ανήκουν στην οικογένεια «ανθρωποπίθηκοι». Είναι σωστή η έκφραση ο άνθρωπος προέρχεται από τους ανθρωποπίθηκους; Δικαιολογήσατε

Μονάδες 6
ΘΕΜΑ 4ο 

Σε μια βραχονησίδα του Αιγαίου υπάρχουν πολλά θαμνώδη φυτά. Την άνοιξη τα φυτά ανθίζουν και εμφανίζονται κίτρινα λουλούδια. Την ίδια εποχή εμφανίζονται και πεταλούδες που τρέφονται από τα λουλούδια. Στην βραχονησίδα ζουν και εντομοφάγα πτηνά που τρέφονται με πεταλούδες. Ο πληθυσμός των πεταλούδων εμφανίζει πολύ περισσότερα κίτρινα άτομα και λιγότερα ιώδη (μωβ) άτομα. 

α. Να διατυπώσετε την έννοια του είδους, όσον αφορά τους φυτικούς και ζωϊκούς οργανισμούς που αναφέρονται στο οικοσύστημα της βραχονησίδας. 

Μονάδες 8
β. Να εξηγήσετε γιατί οι κίτρινες πεταλούδες είναι πολύ περισσότερες από τις ιώδεις (μωβ) πεταλούδες. 

Μονάδες 10
γ. Να εξηγήσετε πώς θα δράσει η φυσική επιλογή στη σύσταση του πληθυσμού των πεταλούδων ως προς το χρωματισμό τους, εάν παρατηρηθεί μεταβολή του χρώματος των λουλουδιών από κίτρινο σε ιώδες (μωβ).
Μονάδες 7
1ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ
ΕΦ’  ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ

Θέμα 1ο

Α. 

1.  Η σταδιακή μετατροπή των νιτρικών ιόντων σε μοριακό άζωτο χαρακτηρίζεται σαν: 

α. φυσική αζωτοδέσμευση  

β. απονιτροποίηση

γ. νιτρογένεση 

δ. βιολογική  αζωτοδέσμευση

Μονάδες 4 

2.  Οι ιοί αποτελούνται από:

α. DNA  που περιβάλλεται από καψίδιο υδατανθράκων

β. γυμνό νουκλεϊκό οξύ, DNA ή RNA.

γ. πυρήνα με DNA ή RNA και λιπιδικό περίβλημα

δ. νου​κλεϊκό οξύ, που περιβάλλεται από καψίδιο πρωτεϊνικής σύστασης.

Μονάδες 4 

3.   Η καταστροφή των κυττάρων που έχουν προσβληθεί από ιό γίνεται με:

α. τα βοηθητικά λεμφοκύτταρα

β. τα κατασταλτικά  λεμφοκύτταρα

γ. τα Β λεμφοκύτταρα

δ. τα κυτταροτοξικά λεμφοκύτταρα

Μονάδες 4 

Β.

1.  Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: φαινόμενο θερμοκηπίου, αυτοαντίσωμα, ρετροιός, τροφικό πλέγμα. 

Μονάδες 8

2.  Τι είναι ο πυρετός και με ποιο τρόπο συντελεί στην αντιμετώπιση των ασθενειών;

Μονάδες 5

Θέμα 2ο

1.  Τι ονομάζουμε παραγωγικότητα οικοσυστήματος και σε ποιες κατηγορίες χωρίζεται;

Μονάδες 7

2.  Με ποιους τρόπους μεταδίδεται ο ιός του AIDS;

Μονάδες 8

3.  Εξηγείστε με ποιους τρόπους αντιμετωπίζεται ένα βακτήριο μετά την είσοδό του στον ανθρώπινο  οργανισμό;

Μονάδες 10

Θέμα 3ο

1. Με ποιους τρόπους ο άνθρωπος παρεμβαίνει στον κύκλο του αζώτου;

Μονάδες 8

2. Πώς οι βιομηχανικές δραστηριότητες συμβάλουν στην ρύπανση των υδάτων;

Μονάδες 7

3.  Αναφέρατε δύο περιπτώσεις που συμβαίνει διαστολή των αιμοφόρων αγγείων και εξηγείστε πως αυτή συμβάλει στην διατήρηση της ομοιόστασης του οργανισμού μας. 
Μονάδες 10

Θέμα 4ο

Η τροφική αλυσίδα του οικοσυστήματος μιας λίμνης περιλαμβάνει το φυτοπλαγκτόν, το ζωοπλαγκτόν, τα ψάρια και τα παρυδάτια πτηνά. Από μετρήσεις που έγιναν στη λίμνη βρέθηκε ποσότητα DDT ίση με 0,1 ng ανά 1 kg φυτοπλαγκτού. 

α) Πόση ποσότητα από αυτό το εντομοκτόνο αναμένεται να συσσωρευτεί μέσα σε ένα χρόνο σε ένα παρυδάτιο πτηνό μάζας 2 kg; Δεχόμαστε ότι κάθε οργανισμός απαιτεί τροφή δεκαπλάσια του βάρους του για την συντήρησή του για ένα χρόνο και ότι το 50% της ποσότητας του εντομοκτόνου που λαμβάνει κάθε οργανισμός με την τροφή του κατακρατείται από τους ιστούς του. 

Μονάδες 17

β) Πόση ποσότητα αυτού του εντομοκτόνου αναμένεται να βρεθεί σε ένα κιλό ψάρια; 

Μονάδες 8

2ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ
ΕΦ’  ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ

Θέμα 1ο

Α. 

1. Ο ίδιος ιός έχει τη δυνατότητα να μολύνει

α. όλα τα κύτταρα ενός ξενιστή.


β. οργανισμούς που ανήκουν σε διαφορετικά είδη

γ. μόνο τα κύτταρα του ξενιστή που φέρουν ένα συγκεκριμένο υποδοχέα

δ. όλα τα παραπάνω.

Μονάδες 4 

2.  Η περιοχή του αντισώματος που συνδέεται με το αντιγόνο εντοπίζεται

α. στην μεταβλητή περιοχή

β. αποκλειστικά στις βαριές αλυσίδες

γ. στην σταθερή περιοχή

δ. αποκλειστικά στις ελαφριές αλυσίδες

Μονάδες 4 

3.   Μεγάλη ποικιλότητα σε ένα οικοσύστημα σημαίνει

α. μικρή ικανότητα αυτορύθμισής του

β. μεγάλο αριθμό τροφικών σχέσεων σε αυτό

γ. μικρό αριθμό διαφορετικών ειδών σε αυτό

δ. μεγάλο αριθμό ειδών υπό εξαφάνιση.

Μονάδες 4 

Β.

1.  Τι γνωρίζετε για τους χλωροφθοράνθρακες;

Μονάδες 7

2.  Τι γνωρίζετε για την διάγνωση της ασθένειας του AIDS;

Μονάδες 6

Θέμα 2ο

1.  Αναφέρατε πέντε είδη πρωτόζωων που απειλούν την υγεία μας, καθώς και τις ασθένειες που αυτά προκαλούν.

Μονάδες 7

2.  Περιγράψτε τον κύκλο του νερού στην ξηρά

Μονάδες 8

3.  Περιγράψτε τα προβλήματα που προκαλεί η παρουσία οξειδίων του αζώτου στην ατμόσφαιρα

Μονάδες 10

Θέμα 3ο

1. Με ποιους τρόπους οι βλεννογόνοι συμβάλουν στην άμυνα του οργανισμού μας;

Μονάδες 5

2. Με ποιους τρόπους η ιατρική αντιμετωπίζει τα παθογόνα βακτήρια;

Μονάδες 10

3.  Κατά τις διαδικασίες της άμυνας σε πολλές περιπτώσεις τα κύτταρα παράγουν ουσίες που παίζουν το ρόλο μηνύματος προς άλλα κύτταρα; Αναπτύξατε την διαδικασία αυτή σε τρεις περιπτώσεις.

Μονάδες 10

Θέμα 4ο

Στο παρακάτω πίνακα εμφανίζονται η μέση ετήσια εισροή ενέργειας και η χρήση της σε ένα τετραγωνικό μέτρο ενός χερσαίου οικοσυστήματος.

	Ήλιος
	Συνολική εισροή ενέργειας: 2.000.000 kJ

	
	Χρήση ενέργειας κατά τροφικό επίπεδο

	
	Απώλειες ενέργειας μέσω μεταβολισμού
	Ενέργεια προς επόμενο τροφικό επίπεδο
	Ενέργεια προς αποικοδομητές

	Παραγωγοί
	10.000 kJ
	3.000 kJ
	7.000 kJ

	Καταναλωτές α΄ τάξεως
	2.200 kJ
	400 kJ
	800 kJ

	Καταναλωτές β΄ τάξεως
	280 kJ
	20 kJ
	100 kJ


	Καταναλωτές γ΄ τάξεως
	15 kJ
	-
	5 kJ


α) Ποιες οι τιμές ενέργειας σε κάθε επίπεδο; Ποια η μορφή της πυραμίδας ενέργειας αυτού του οικοσυστήματος; 

Μονάδες 4

β) Πώς δικαιολογείτε ότι μόνο ένα μικρό ποσοστό της ενέργειας κάθε επιπέδου είναι διαθέσιμο στο επόμενο τροφικό επίπεδο; 

Μονάδες 6

γ) Ποιο ποσοστό της ηλιακής ενέργειας δεν χρησιμοποιείται από τους οργανισμούς; 

Μονάδες 3

δ) Να εξηγήσετε τι συμβαίνει με τη μη χρησιμοποιούμενη από τους οργανισμούς προσπίπτουσα στην επιφάνεια της γης ηλιακή ακτινοβολία. 

Μονάδες 7

ε) Ποια η μικτή και ποια η καθαρή πρωτογενής παραγωγικότητα ανά τετραγωνικό μέτρο του οικοσυστήματος; Ποια η μικτή και ποια η καθαρή δευτερογενής παραγωγικότητα ανά τετραγωνικό μέτρο του οικοσυστήματος στο επίπεδο των καταναλωτών β΄ τάξεως;

Μονάδες 5

ΜΟΝΟΩΡΑ ΤΕΤΡΑΠΛΑ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ

1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ερωτήσεις 1,2 πολλ. επιλογής (2(2,5 μονάδες), Ερώτηση 3 Αντιστοίχησης (4 μονάδες), Ερώτηση 4 Σωστό-λάθος (3 μονάδες), Ερωτήσεις 5,6 ανάπτυξης (2(4μονάδες)

1

1. Η ενεργητική ανοσία επιτυγχάνεται με τη χορήγηση

	α. έτοιμων αντισωμάτων
	β. εμβολίου

	γ. ιντερφερόνης
	δ. αντιβιοτικού.


2. Ο ίδιος ιός έχει τη δυνατότητα να μολύνει

α. όλα τα κύτταρα ενός ξενιστή.


β. οργανισμούς που ανήκουν σε διαφορετικά είδη

γ. μόνο τα κύτταρα του ξενιστή που φέρουν ένα συγκεκριμένο υποδοχέα

δ. όλα τα παραπάνω.

3. Συσχετίστε τα της πρώτης στήλης με τα της δεύτερης

	Α. Κυτταροτοξικά Τ λεμφοκύτταρα

Β. Βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρα

Γ. Κατασταλτικά
Τ λεμφοκύτταρα

Δ. Κύτταρα μνήμης


	1. Ενεργοποιούν τα Β λεμφοκύτταρα.

2. Καταστρέφουν τους παθογόνους   εισβολείς.

3. Ενεργοποιούνται στη δευτερογενή   ανοσολογική απόκριση.

4. Σταματούν την ανοσολογική  απόκριση.

5. Καταστρέφουν με εγκόλπωση   τους παθογόνους μικροοργανισμούς
	


4. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος(Λ);

α. Τα βακτήρια είναι προκαρυωτικοί οργανισμοί, ενώ οι μύκητες και τα πρωτόζωα είναι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 

β. Η χυμική ανοσία προκαλείται από τα Β λεμφοκύτταρα. 


γ. Όταν ένας άνθρωπος εμφανίζει συμπτώματα αλλεργίας  αυτό σημαίνει ότι ο ανοσοποιητικός του μηχανισμός στρέφει τη δράση του εναντίον συστατικών του ίδιου του οργανισμού.

5. Δώστε ένα ορισμό για τις παρακάτω έννοιες: αντιβιοτικό, μόλυνση, αλλεργία

6. Περιγράψτε ένα αντίσωμα.

2

1. Ο ίδιος ιός έχει τη δυνατότητα να μολύνει

α. `όλα τα κύτταρα ενός ξενιστή.


β. οργανισμούς που ανήκουν σε διαφορετικά είδη

γ. μόνο τα κύτταρα του ξενιστή που φέρουν ένα συγκεκριμένο υποδοχέα

δ. όλα τα παραπάνω.

2. Τα Τ λεμφοκύτταρα 

	α. παράγουν αντισώματα
	β. συμμετέχουν στη “χυμική” ανοσία.

	γ. ενεργοποιούνται από τα μακροφάγα 
	δ. είναι παράγοντες που εμποδίζουν την είσοδο των μικροοργανισμών


3. Συσχετίστε τα της πρώτης στήλης με τα της δεύτερης

	Α. Φλεγμονή

Β. Έκκριση αντισώματος

Γ. Ορός

Δ. Εμβόλιο


	1. Β λεμφοκύτταρα

2. Τ λεμφοκύτταρα

3. Μηχανισμός μη ειδικής άμυνας

4. Παθητική ανοσία

5. Ενεργητική ανοσία


4. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος(Λ);

α. Η γονόρροια είναι σεξουαλικά μεταδιδόμενη ασθένεια. 

β. Για την δευτερογενή ανοσολογική απάντηση απαιτούνται κύτταρα μνήμης.

γ. Τα αλλεργιογόνα είναι αβλαβείς παράγοντες οι οποίοι ενεργοποιούν τον ανοσοποιητικό μηχανισμό του ανθρώπου. 

5. Δώστε ένα ορισμό για τις παρακάτω έννοιες: βλέννα, ομοιόσταση, παθογόνος μικροοργανισμός

6. Αναπτύξτε την αλληλουχία των γεγονότων που αποτελούν τον λυτικό κύκλο πολλαπλασιασμού ενός DNA - ιού;

3

1. Ο ίδιος ιός έχει τη δυνατότητα να μολύνει

α. μόνο τα κύτταρα του ξενιστή που φέρουν ένα συγκεκριμένο υποδοχέα 

β. οργανισμούς που ανήκουν σε διαφορετικά είδη

γ. όλα τα κύτταρα ενός ξενιστή.


δ. όλα τα παραπάνω.

2. Η ενεργητική ανοσία επιτυγχάνεται με τη χορήγηση

	α. έτοιμων αντισωμάτων
	β. εμβολίου

	γ. ιντερφερόνης
	δ. αντιβιοτικού.


3. Συσχετίστε τα της πρώτης στήλης με τα της δεύτερης

	Α. Β λεμφοκύτταρα

Β. Τ λεμφοκύτταρα

Γ. Ιντερφερόνες

Δ. Αντισώματα
	1. Συμβάλλουν στην “κυτταρική”  ανοσία.

2. Εμποδίζουν την είσοδο των παθογόνων μικροοργανισμών.

3. Παράγουν αντισώματα.

4. Παράγονται από τα Β λεμφοκύτταρα.

5. Παράγονται από κύτταρα που   έχουν μολυνθεί από ιό.


4. Δώστε ένα ορισμό για τις παρακάτω έννοιες: πύον, αντίσωμα, ινώδες

5. Τι γνωρίζετε για την μορφολογία των βακτηρίων

4

1. Τα Τ λεμφοκύτταρα 

α. παράγουν αντισώματα


β. συμμετέχουν στη “χυμική” ανοσία.

γ. ενεργοποιούνται από τα μακροφάγα 


δ. είναι παράγοντες που εμποδίζουν την είσοδο των μικροοργανισμών

2. Οι ιοί αποτελούνται από:

α. DNA  που περιβάλλεται από καψίδιο υδατανθράκων

β. νουκλεϊκό οξύ, DNA ή RNA, που περιβάλλεται το έλυτρο

γ. πυρήνα με DNA και λιπιδικό περίβλημα

δ. νου​κλεϊκό οξύ, DNA ή RNA, που περιβάλλεται από καψίδιο πρωτεϊνικής σύστασης.

3. Συσχετίστε τα της πρώτης στήλης με τα της δεύτερης

	Α. αυτοαντισώματα

Β. αλλεργιογόνα

Γ. αντισταμινικα φάρμακα

Δ. αντιγόνα ιστοσυμβατότητας
	1. μείωση συμπτωμάτων αλλεργίας.

2. καταστροφή κυττάρων του ίδιου οργανισμού

3. απόρριψη μοσχεύματος

4. ανοσοκατασταλτική δράση

5. αβλαβείς ουσίες που ενεργοποιούν το ανοσοποιητικό σύστημα.


4. Δώστε ένα ορισμό για τις παρακάτω έννοιες: αλλεργιογόνο, σμήγμα, 

5. Περιγράψτε τα φαινόμενα που συμβαίνουν κατά το πρώτο στάδιο της πρωτογενούς ανοσολογικής αντίδρασης.

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Α¨ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ ΣΤΗΝ ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:_____________________________________________________________

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Χαρακτηρίζονται και ως αντιγονοπαρουσιαστικά κύτταρα…

	α. όλα τα φαγοκύτταρα
	β. τα Β - λεμφοκύτταρα
	γ. τα μακροφάγα
	δ.  τα Τ – λεμφοκύτταρα
Μονάδες 5


2. Τα κύτταρα που εγκλωβίζουν μικροοργανισμούς, τους καταστρέφουν και εκθέτουν τμήματα τους στην επιφάνειά τους είναι…

	α. όλα τα φαγοκύτταρα
	β. μερικά λεμφοκύτταρα
	γ. τα μακροφάγα
	δ.  τα ουδετερόφιλα 

Μονάδες 5


3. Επιτυγχάνουμε παθητική ανοσία με χορήγηση…

	α. αντιβιοτικών
	β. ορού αντισωμάτων
	γ. εμβολίου
	δ.  ιντερφερόνης
Μονάδες 5


4. Τα πλασματοκύτταρα προέρχονται από διαφοροποίηση…
	α. Τ - λεμφοκυττάρων
	β. φαγοκυττάρων
	γ. Β - λεμφοκυττάρων
	δ.  καρκινικών κυττάρων Μονάδες 5


5. Δεν δρα σαν αμυντικός μηχανισμός η λυσοζύμη…

	α. στο στόμα
	β. στο μάτι
	γ. στο στομάχι
	δ.  στο δέρμα 

Μονάδες 5


ΘΕΜΑ 2ο 

1. Που οφείλεται ο πόνος που εκδηλώνεται στην φλεγμονή; 
Μονάδες 15
2.  Τι είναι και πώς δρα το εμβόλιο;
Μονάδες 15
3.  Κατά ποίων κυττάρων δρουν τα Τ- κυτταροτοξικά κύτταρα;
Μονάδες 15
ΘΕΜΑ 3ο 

1. Τα παρακάτω διαγράμματα παριστάνουν την ποσότητα αντισωμάτων που εμφάνισαν τρία άτομα που προσβλήθηκαν από το ίδιο βακτήριο. 
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α. να δώσετε μια εξήγηση για την μορφή του κάθε διαγράμματος αιτιολογώντας την απάντησή σας

Μονάδες 20
β. ποιο (-ά) από τα παραπάνω άτομα αναμένεται να ασθενήσει και γιατί;

Μονάδες 10
 ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Α΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ ΣΤΗΝ ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:_____________________________________________________________

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Περιέχει γαλακτικό οξύ…

	α. το σάλιο
	β. ο ιδρώτας
	γ. το σμήγμα
	δ.  η βλέννα

Μονάδες 5


2. Το είδος της ανοσίας που επιτυγχάνουμε με την χορήγηση εμβολίου κατά παθογόνου βακτηρίου είναι…

	α. ενεργητική
	β. κυτταρική
	γ. παθητική
	δ.  δευτερογενή Μονάδες 5


3. Δεν στρέφονται  τα κυτταροτοξικά Τ  - λεμφοκύτταρα κατά…

	α. καρκινικών κυττάρων
	β. βακτηρίων
	γ. κυττάρων με ιό
	δ.  μεταμοσχευμένων κυττάρων 

Μονάδες 5


4. Αποτελεί πρωτογενές λεμφικό όργανο…

	α. ο θύμος αδένας
	β. ο λεμφαδένας
	γ. ο σπλήνας
	δ.  η αμυγδαλή 

Μονάδες 5


5. Τα Β-λεμφοκύτταρα διαφοροποιούνται και ωριμάζουν… 

	α. στο θύμο αδένα
	β. στο λεμφαδένα
	γ. στο μυελό των οστών
	δ.  στο σπλήνα 

Μονάδες 5


ΘΕΜΑ 2ο 

	1. Τι είναι το ινώδες και ποιος ο ρόλος του; 

	Μονάδες 15

	2. Ποια η δομή των αντισωμάτων;

	Μονάδες 15

	3. Ποιος ο ρόλος των πλασματοκυττάρων;

	Μονάδες 15


ΘΕΜΑ 3ο 

Στα παρακάτω  διαγράμματα οι καμπύλες (α) την μεταβολή συγκέντρωσης του ίδιου αντιγόνου και οι καμπύλες (β) την μεταβολή συγκέντρωσης των αντισωμάτων κατά αυτού του αντιγόνου σε δύο ανθρώπους. 
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Ποιο άτομο ή ποια άτομα από τα παραπάνω α) έχει δεχτεί εμβόλιο, β) θα νοσήσει και γ) θα ανοσοποιηθεί;  Δικαιολογήσατε την απαντήσεις σας

Μονάδες 30

2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ερωτήσεις 1,2 πολλ. επιλογής (2(2,5 μονάδες), Ερώτηση 3 Αντιστοίχησης (4 μονάδες), Ερώτηση 4 Σωστό-λάθος (3 μονάδες), Ερωτήσεις 5,6 ανάπτυξης (2(4μονάδες)

1

1. Ο ευτροφισμός των υδάτων ενός θαλάσσιου περιβάλλοντος οφείλεται

α. σε λύματα που περιέχουν αζωτούχες και φωσφορούχες ενώσεις


β. στα ραδιενεργά απόβλητα των πυρηνικών εργοστασίων

γ. στα βαρέα μέταλλα των απόβλητων της βιομηχανίας.


δ. στην διαρροή πετρελαίου

2. Ποιο από τα παρακάτω σώματα που βγαίνουν από τους καπνοδόχους ενός εργοστασίου είναι περισσότερο βλαβερό για τα μαρμάρινα μνημεία του γειτονικού του αρχαιολογικού χώρου;.

α Ο θερμός υδρατμός


β Τα οξείδια του θείου

γ  Τα οξείδια του άνθρακα


δ Ο καπνός

3.   Να αντιστοιχίσετε τους όρους που αναγράφονται στη πρώτη στήλη με τις έννοιες ή τις φράσεις που αναγράφονται στη δεύτερη στήλη.

	Α.  Όξινη βροχή

Β.  Τρύπα του όζοντος

Γ.  Φαινόμενο θερμοκηπίου 

Δ. Βιολογική συσσώρευση


	1. Άνοδος της θερμοκρασίας

2. Χλωροφθοράνθρακες

3. Μη βιοαποδομούμενοι ρύποι

4. Ευτροφισμός

5. Οξείδια του θείου και του αζώτου


4. Συμπληρώστε τις έννοιες

α. Η περιοχή της στεριάς, της θάλασσας ή του αέρα στην οποία μπορεί να βρεθεί ζωή: ………………

β. Η σειρά των διαδοχικών αλλαγών που περνάει ένα οικοσύστημα για να καταλήξει σε σταθερότερη μορφή: …………………

γ. Το φαινόμενο της αύξησης της θερμοκρασίας της γης λόγω της παρεμπόδισης διάχυσης της υπέρυθρης (θερμικής) ακτινοβολίας της γης στο σύμπαν: ……………………

5. Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: βιολογική συσσώρευση,, αυτότροφοι οργανισμοί

6. Αναφέρατε τους τρόπους με τους οποίους γίνεται η αζωτοδέσμευση από τους αυτότροφους οργανισμούς. Αναπτύξατε τι γνωρίζεται για την συμμετοχή των μικροοργανισμών στο κύκλο του αζώτου

2

1. Το φαινόμενο της όξινης βροχής εκδηλώνεται όταν στον ατμοσφαιρικό αέρα υπάρχει μεγάλη συγκέντρωση

α. οξειδίων του θείου και του αζώτου, και υδρατμών

β. όζοντος και υδρατμών

γ. οξυγόνου και αζώτου


δ. διοξειδίου του άνθρακα και ηλιοφάνεια

2. Ο ευτροφισμός είναι ένα φαινόμενο το οποίο έχει ως αποτέλεσμα 

α. τον εμπλουτισμό των νερών με οξυγόνο.


β. την αύξηση της παραγωγής των ιχθυοκαλλιεργειών.

γ. την αναβάθμιση των οικοσυστημάτων


δ. την υπερανάπτυξη των υδρόβιων φυτών 

3. Να αντιστοιχίσετε τους όρους που αναγράφονται στη πρώτη στήλη με τις έννοιες ή τις φράσεις που αναγράφονται στη δεύτερη στήλη

	Α. Ερημοποίηση 

Β. Οικολογική διαδοχή 

Γ. Βιολογική συσσώρευση

Δ . Ευτροφισμός υδάτων
	1. Σταθερότητα οικοσυστήματος

2. Αύξηση της θερμοκρασίας

3. Υποβάθμιση εδαφών

4. DDT
5. Αζωτούχες και φωσφορούχες ενώσεις


4. Συμπληρώστε τις έννοιες

α. Το σύνολο των πιθανών τροφικών αλυσίδων που μπορούν να δημιουργηθούν μέσα σε ένα οικοσύστημα: …………………….

β. Το σύνολο των οργανισμών που εκμεταλλευόμενοι την ηλιακή ενέργεια παράγουν οργανικές ουσίες από ανόργανες ύλες: ……………………. 

γ. Ο φυσικός χώρος στον οποίο ζει και αναπτύσσεται ένα είδος ή μια βιοκοινότητα: ……………………

5. Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: ευτροφισμός, αζωτοδέσμευση

6. Τι γνωρίζετε για την φωτοχημική ρύπανση:

3

1. Η οικολογική διαδοχή

α. είναι αποτέλεσμα της αλόγιστης χρήσης απορρυπαντικών.


β. έχει ως αποτέλεσμα την καταστροφή των οικοσυστημάτων

γ. οφείλεται μόνο σε ανθρώπινη παρέμβαση


δ. οδηγεί σε σταθερότερα οικοσυστήματα 

2. Στα φυτά με την φωτοσύνθεση έχουμε μετατροπή της ενέργειας που προέρχεται από τον ήλιο:

α. Από πυρηνική σε χημική

β. Από θερμική σε χημική

γ. Από φωτεινή σε χημική 

δ. Από θερμική σε κινητική

3. Να αντιστοιχίσετε τους όρους που αναγράφονται στη πρώτη στήλη με τις έννοιες ή τις φράσεις που αναγράφονται στη δεύτερη στήλη

	Α. Πληθυσμός

Β. Βιόσφαιρα

Γ. Βιοκοινότητα

Δ. Βιότοπος
	1. Βιοτικοί και αβιοτικοί παράγοντες

2. χώρος όπου μπορεί να βρεθεί ζωή 

3. Ο χώρος στον οποίο ζει μια βιοκοινότητα

4. Οργανισμοί του ίδιου είδους που ζουν σε μια περιοχή

5. Το σύνολο των οργανισμών μιας περιοχής


4. Συμπληρώστε τις έννοιες 

α. Το σύνολο των οργανισμών που τρέφονται από άλλους οργανισμούς και αποκομίζουν ενέργεια από την οργανική ύλη που περιέχουν αυτοί: …………………….

β. Το σύνολο των πληθυσμών των διαφόρων ειδών οργανισμών που ζουν σε μία συγκεκριμένη περιοχή: ……………………

γ. Χαρακτηρισμός της ρύπανσης του αέρα που προκαλείται από προϊόντα (CΟ, ΝΟx, O3, PAN κλπ) της ατελούς καύσης καυσίμων υλών: ……………………

5. Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: οικοσύστημα, όξινη βροχή

6. Τι γνωρίζετε για τα αίτια και τα προβλήματα που δημιουργούνται από την μεταβολή της συγκέντρωσης του όζοντος σε διάφορα στρώματα της ατμόσφαιρας.

4

1. Η ενέργεια η οποία μεταφέρεται από ένα κατώτερο τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο

α. παραμένει σταθερή

β. μειώνεται κατά μεγάλο ποσοστό 

γ. υποδιπλασιάζεται


δ.. αυξάνεται κατά 10%

2. Σε ποιο από τα παρακάτω φαινόμενα δεν είναι υπεύθυνη η όξινη βροχή;

α. Καταστροφή δασών

β. Μείωση του pH των επιφανειακών υδάτων

γ. Καταστροφή μνημείων από μάρμαρο

δ. Φαινόμενα ευτροφισμού στις λίμνες 

3. Συσχέτισε τις παρακάτω χημικές ουσίες της πρώτης στήλης με τα περιβαλλοντικά προβλήματα που προκαλούν και εμφανίζονται στην δεύτερη στήλη. 

	1. Τριοξείδιο του θείου
	α. Βιοσυσσώρευση

	2. Εντομοκτόνο DDT 
	β. Όξινη βροχή

	3. Λιπάσματα
	γ. Ευτροφισμός

	4. Διοξείδιο του άνθρακα
	δ. Διάβρωση εδαφών

	
	ε. Φαινόμενο θερμοκηπίου


4. Συμπληρώστε τις έννοιες 

α. Η γραμμική σειρά οργανισμών δια μέσου των οποίων μεταφέρεται με τη μορφή τροφής η ενέργεια: …………………….

β. Το σύνολο βιοτικών και αβιοτικών παραγόντων μιας περιοχής και οι μεταξύ τους αλληλεπιδράσεις: …………………….

γ. Η ποιοτική ή ποσοτική μεταβολή της χημικής σύστασης βασικών στοιχείων του περιβάλλοντος, όπως ο αέρας, το νερό ή το έδαφος: ……………………

5. Δώστε τους ορισμούς των εννοιών: βιογεωχημικός κύκλος, βιοκοινότητα

6. Τι γνωρίζετε για τον ευτροφισμό.

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2000

ΘΕΜΑ 1ο

Στις ερωτήσεις 1-5, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1. Οι ιοί είναι:

α. παράσιτα

β. ξενιστές

γ. αποικοδομητές

δ. παραγωγοί.

Μονάδες 5

2. Οι ιντερφερόνες παράγονται από ορισμένα κύτταρα που έχουν μολυνθεί από:

α. βακτήριο

β. πρωτόζωο

γ. ιό

δ. μύκητα.

Μονάδες 5

3. Ποιος από τους παρακάτω οργανισμούς χαρακτηρίζεται ως αυτότροφος;

α. αλεπού

β. βάτραχος

γ. βελανιδιά

δ. ψύλλος.

Μονάδες 5

4. Ποιος από τους παρακάτω παράγοντες χαρακτηρίζεται ως αβιοτικός;

α. μύκητας

β. φυτό

γ. βακτήριο

δ. νερό.

Μονάδες 5

5. Το AIDS οφείλεται σε:

α. βακτήριο

β. ιό

γ. μύκητα

δ. πρωτόζωο.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις, συμπληρώνοντας τα κενά με τις σωστές λέξεις.

1. Οι περιοχές της Γης και της ατμόσφαιρας  που επιτρέπουν την ύπαρξη ζωής συνιστούν τη ..............................
2. Τα άτομα του ίδιου είδους που ζουν σε μια συγκεκριμένη περιοχή αποτελούν έναν .............................

3. Η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας στην επιφάνεια της Γης, λόγω συσσώρευσης CO2 στην ατμόσφαιρα, ονομάζεται φαινόμενο ..............................

4. Η δράση των Τ λεμφοκυττάρων στο σύνολό της αποτελεί την .......................... ανοσία.

5. Οι ....................... μετατρέπουν τη νεκρή οργανική ύλη σε ανόργανη.

Μονάδες 10

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα τον αριθμό της στήλης ΙΙ, που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

	ΣΤΗΛΗ Ι
	ΣΤΗΛΗ ΙΙ

	α. Μετάσταση
	1.Επιτυγχάνεται με ορό

	β. Ομοιόσταση
	2.Δευτερογενής εστία

  καρκίνου

	γ. Μόλυνση
	3.Επιτυγχάνεται με

  αντιβιοτικά

	δ. Παθητική ανοσία
	4.Επιτυγχάνεται με εμβόλια

	ε. Ενεργητική ανοσία
	5.Ικανότητα του οργανισμού να διατηρεί σταθερές τις εσωτερικές του   συνθήκες

	
	6.Είσοδος ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον οργανισμό μας


Μονάδες 15

ΘΕΜΑ 3ο


Ο ανθρώπινος οργανισμός μολύνεται από τους παθογόνους μικροοργανισμούς και αντιμετωπίζει αυτές τις μολύνσεις με διάφορους μηχανισμούς, όπως ο πυρετός, η φλεγμονή, η παραγωγή αντισωμάτων κ.α.

α. Με ποιους τρόπους ο πυρετός προστατεύει τον οργανισμό μας από τους παθογόνους μικροοργανισμούς; 

Μονάδες 9

β. Να αναφέρετε ονομαστικά τα στάδια μιας φλεγμονής και να εξηγήσετε τη χρησιμότητα δημιουργίας του ινώδους.

Μονάδες 8

γ. Ένας άνθρωπος μολύνεται για πρώτη φορά από έναν παθογόνο μικροοργανισμό. Μετά από δύο μήνες, εκτίθεται για δεύτερη φορά στον ίδιο μικροοργανισμό. 

- Πώς ονομάζεται η ανοσολογική αντίδραση του οργανισμού, μετά από κάθε έκθεση στο συγκεκριμένο μικροοργανισμό; 

- Ποια είναι η διαφορά μεταξύ των δύο αυτών αντιδράσεων, ως προς το χρόνο παραγωγής των αντισωμάτων; 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ 4ο


Από μετρήσεις, που έγιναν σε μια λίμνη, βρέθηκε μικρή συγκέντρωση εντομοκτόνου DDT στο φυτοπλαγκτόν και πολύ μεγαλύτερη συγκέντρωση του ίδιου εντομοκτόνου στα ψαροπούλια της λίμνης. Με δεδομένο ότι η τροφική αλυσίδα του λιμναίου οικοσυστήματος περιλαμβάνει φυτοπλαγκτόν, ψάρια, ψαροπούλια και ζωοπλαγκτόν:

α. να γράψετε την τροφική αλυσίδα της λίμνης

Μονάδες 7

β. αν η ενέργεια στο τροφικό επίπεδο των ψαριών είναι 3 ( 102 KJ, να υπολογίσετε την ενέργεια των άλλων τροφικών επιπέδων

Mονάδες 8

γ. πώς εξηγείται η μεγάλη συγκέντρωση του DDT που βρέθηκε στα ψαροπούλια; 

Mονάδες 10

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2000

ΘΕΜΑ 1ο 
Α. 

1. Όλοι οι ιοί είναι :

α. μικρά κύτταρα

β. υποχρεωτικά ενδοκυτταρικά παράσιτα

γ. μη παθογόνοι για τον άνθρωπο

δ. φορείς DNA

Μονάδες 4

2. Ο ιός που προκαλεί το AIDS μεταδίδεται κυρίως με  :

α. το σάλιο και τον ιδρώτα

β. τη χειραψία και το φιλί

γ. το αίμα και τη σεξουαλική επαφή

δ. το νερό και την τροφή

Μονάδες 4

3. Αλλεργία είναι η αντίδραση του ανοσοποιητικού συστήματος : 

α. σε αβλαβείς για τον οργανισμό παράγοντες

β. σε παθογόνους μικροοργανισμούς

γ. σε αλλαγές της θερμοκρασίας

δ. στη θέα επικίνδυνων ζώων

Μονάδες 4

4. Η "τρύπα του όζοντος" είναι επικίνδυνη για τον πλανήτη μας, επειδή :

α. προκαλεί μείωση της στάθμης των θαλάσσιων υδάτων

β. δημιουργεί φαινόμενα ευτροφισμού στα υδάτινα οικοσυστήματα

γ. επιτρέπει σε μεγαλύτερη ποσότητα υπεριώδους ακτινοβολίας να φτάνει στη Γη  

δ. προκαλεί την όξινη βροχή.

Μονάδες 5

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα τον αριθμό της στήλης ΙΙ που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

	Ι
	ΙΙ

	α.
	ιός HIV
	1.
	πενικιλίνη

	β.
	αντιγόνο
	2.
	βλέννα

	γ.
	φλεγμονή
	3.
	ανοσολογική ανεπάρκεια

	δ.
	αντιβιοτικό
	4.
	αντίσωμα

	
	
	5.
	σχηματισμός πύου


Μονάδες 8

ΘΕΜΑ 2ο

Α. Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις προτάσεις που ακολουθούν ως Σωστή ή Λανθασμένη, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα από τον αριθμό κάθε πρότασης, το γράμμα Σ για τις σωστές ή το γράμμα Λ  για τις λανθασμένες.

1. Το σάλιο και ο ιδρώτας ανήκουν στους μηχανισμούς ειδικής άμυνας του ανθρώπινου οργανισμού.

2. Η "βιολογική μεγέθυνση" είναι η αύξηση της βιομάζας των οργανισμών ενός οικοσυστήματος.

3. Κατά τη λειτουργία του κύκλου του άνθρακα, τα μόρια που περιέχουν το στοιχείο αυτό, περιφέρονται κυκλικά στην ατμόσφαιρα.

4. Η απόρριψη ενός μοσχεύματος από το δέκτη του οφείλεται σε αντίδραση του ανοσοποιητικού του συστήματος.

5. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στην αύξηση της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα.

Μονάδες 10

Β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις, συμπληρώνοντας τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις.

1. Η χορήγηση ορού (έτοιμα αντισώματα) εξασφαλίζει στον οργανισμό παθητική .................. .

2. Η είσοδος ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον ανθρώπινο οργανισμό ονομάζεται ................... .

3. Η ικανότητα του οργανισμού να διατηρεί σταθερές τις εσωτερικές του συνθήκες ονομάζεται ..................... .

4. Σε μια τροφική αλυσίδα, τα ζώα, που εξασφαλίζουν την απαραίτητη γι'  αυτά ενέργεια τρώγοντας άλλους οργανισμούς, ονομάζονται ................... .

5. Το σύνολο των βιοτικών και αβιοτικών παραγόντων μιας περιοχής που βρίσκονται σε συνεχή αλληλεπίδραση, συγκροτούν ένα ................... .

Μονάδες 15

ΘΕΜΑ 3ο 
Δύο φυσιολογικά άτομα προσβάλλονται από παθογόνο βακτήριο για το οποίο δεν υπάρχει εμβόλιο.

1. Ποια κύτταρα του ανοσοποιητικού συστήματος των ανθρώπων αυτών θα ενεργοποιηθούν πρώτα και πώς θα αντιμετωπίσουν το βακτήριο; 

Μονάδες 8

2. Τα κύτταρα των δύο αυτών ανθρώπων θα παράγουν ιντερφερόνες;  Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

3. Δεδομένου ότι κανείς από τους δύο δεν εμφανίζει κάποια μορφή ανοσολογικής ανεπάρκειας, πώς εξηγείται το γεγονός ότι ο ένας παρουσίασε τα συμπτώματα της βακτηριακής νόσου ενώ ο άλλος όχι;

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 4ο 
Δίνεται η παρακάτω τροφική αλυσίδα: χορτάρι (  γρύλος (  βάτραχος (  φίδι ( σκαντζόχοιρος

Στην αλυσίδα αυτή : 

1. Ποιοι είναι οι παραγωγοί και ποιοι οι καταναλωτές τρίτης τάξης;

Μονάδες 6

2. Ο πληθυσμός των σκαντζόχοιρων έχει τη μικρότερη βιομάζα. Εξηγήστε γιατί συμβαίνει αυτό.

Μονάδες 9

3. Διερχόμενο σμήνος αποδημητικών πουλιών καταναλώνει τους βατράχους ως τροφή και μειώνει δραστικά τον πληθυσμό τους. Τι θα συμβεί τότε στους πληθυσμούς των γρύλων και των φιδιών και γιατί;

Μονάδες 10

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2001

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Στις ερωτήσεις 1-3, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1.  Το τρυπανόσωμα προκαλεί: 

α. δυσεντερία  

β. ελονοσία 

γ. ασθένεια του ύπνου 

δ. χολέρα. 

Μονάδες 4 

2.  Η εξασθένηση της στοιβάδας του όζοντος προκαλείται από: 

α. διοξείδιο του άνθρακα 

β. διοξείδιο του αζώτου 

γ. χλωροφθοράνθρακες 

δ. διοξείδιο του θείου.  

Μονάδες 4 

3.  Παθητική ανοσία επιτυγχάνεται με χορήγηση: 

α. ορού αντισωμάτων 

β. εμβολίου 

γ. αντιβιοτικού 

δ. ιντερφερόνης. 

Μονάδες 4 

Β.  Να απαντήσετε στις ερωτήσεις 1 και 2.

1.  Ποιος  είναι  ο  ρόλος  των  παραγωγών,  των  καταναλωτών  και  των αποικοδομητών σ' ένα οικοσύστημα;

Μονάδες 6

2.  Τι είναι τα ενδοσπόρια;

Μονάδες 2

Κάτω  από  ποιες  περιβαλλοντικές  συνθήκες  σχηματίζονται  τα ενδοσπόρια;

Μονάδες 2

Ποιος είναι ο ρόλος των ενδοσπορίων;

Μονάδες 3

ΘΕΜΑ 2ο

1.  Να  περιγράψετε τον πολλαπλασιασμό των ιών που το γενετικό τους  υλικό είναι:

α.  DNA

Μονάδες 6

β.  RNA.

Μονάδες 6

2.  Να ορίσετε το φαινόμενο της οικολογικής διαδοχής.

Μονάδες 3

     Να περιγράψετε ένα παράδειγμα οικολογικής διαδοχής.

Μονάδες 5

3.  Πώς παρεμβαίνει ο άνθρωπος στο βιογεωχημικό κύκλο του άνθρακα;

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 3ο

1.  Πώς  εξηγείται  το  φαινόμενο  κατά  το  οποίο  άνθρωποι  οι  οποίοι  εκτέθηκαν στον ιό του AIDS δεν μολύνθηκαν;

Μονάδες 4

2.  Να  εξηγήσετε  το  ρόλο  των  μακροφάγων  κυττάρων  στην  άμυνα  του ανθρώπινου οργανισμού.

Μονάδες 9

3.  Να  εξηγήσετε  τις  δυσάρεστες  συνέπειες  για  τον  ανθρώπινο  οργανισμό  από την ενεργοποίηση του ανοσοποιητικού του συστήματος που δεν οφείλεται σε παθογόνους μικροοργανισμούς.

Μονάδες 12

ΘΕΜΑ 4ο

Σε μία λίμνη που περιβάλλεται από χωράφια τα οποία καλλιεργούνται συστηματικά με χρήση λιπασμάτων, διοχετεύονται πολλά από τα νερά της βροχής που δέχεται η περιοχή  αυτή.  Να  θεωρήσετε  ότι  στη  λίμνη  υπάρχουν  υδρόβιοι  φωτοσυνθετικοί οργανισμοί,  ζωοπλαγκτόν  και  ψάρια  που  αποτελούν  τροφική  αλυσίδα.  Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται η μεταβολή στον πληθυσμό των οργανισμών αυτών μετά το τέλος της περιόδου των βροχοπτώσεων.
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t1:  τέλος περιόδου βροχοπτώσεων.

(α):  υδρόβιοι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί.

(β):  ζωοπλαγκτό.

(γ):  ψάρια.

1.  Να ερμηνεύσετε τη μορφή των καμπυλών του παραπάνω διαγράμματος.

Μονάδες 12

2.  Να  περιγράψετε  το  φαινόμενο  το  οποίο  προκαλεί  τις  μεταβολές  στις καμπύλες του παραπάνω διαγράμματος.

Μονάδες 7

3.  Να εξηγήσετε πώς μεταβάλλεται ο πληθυσμός των αποικοδομητών σ' αυτή τη λίμνη.

Μονάδες 6

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2001

ΘΕΜΑ 1ο 
Α. 

1. Τα βακτήρια διαθέτουν

α. μιτοχόνδρια

β. ριβοσώματα

γ. χλωροπλάστες

δ. πυρήνα






Μονάδες 3

2. Ασθένεια βακτηριακής αιτιολογίας είναι

α. το κοινό κρυολόγημα

β. η ηπατίτιδα

γ. η πολιομυελίτιδα 

δ. η γονόρροια

Μονάδες 3

3. Η αδυναμία επαναφοράς της διαταραγμένης ομοιόστασης στα φυσιολογικά επίπεδα μπορεί σταδιακά να οδηγήσει σε 

α. συναισθηματική φόρτιση

β. υψηλή αρτηριακή πίεση

γ. αύξηση της συγκέντρωσης της γλυκόζης στο αίμα

δ. θάνατο

Μονάδες 3

4. Μεταξύ των παραγόντων στους οποίους στηρίζεται η μη ειδική άμυνα του ανθρώπινου οργανισμού είναι

α. τα Β λεμφοκύτταρα

β. οι βλεννογόνοι

γ. τα Τ λεμφοκύτταρα   

δ. τα αντισώματα
Μονάδες 3

5. Οι ιοί αποτελούνται από

α. DNA και πολυσακχαρίτες

β. νουκλεϊκό οξύ και πρωτεΐνες

γ. RNA και πρωτεΐνες   

δ. νουκλεϊκό οξύ και κάποια επιπλέον γονίδια

Μονάδες 3

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα τον αριθμό της στήλης ΙΙ που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	α.
	RNA ιός
	1.
	αντιβιοτικό

	β.
	μειξιολογικό κριτήριο
	2.
	χλωροφθοράνθρακες

	γ.
	πενικιλίνη
	3.
	αντίστροφη μεταγραφάση

	δ.
	ασθένεια του ύπνου
	4.
	αντιτετανικός ορός

	ε.
	τρύπα του όζοντος
	5.
	κατάταξη σε είδος

	
	
	6.
	βλέννα

	
	
	7.
	τρυπανόσωμα


Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 2ο 


Α. Και οι τρεις φράσεις που ακολουθούν είναι λανθασμένες. Να τις μεταφέρετε στο τετράδιό σας, αφού πρώτα τις διατυπώσετε σωστά, λαμβά​νοντας υπόψη σας ότι οι υπογραμμισμένες λέξεις δεν πρέπει να αλλάξουν.

1. Οι καταναλωτές πρώτης τάξης είναι είτε φυτοφάγα είτε σαρκοφάγα ζώα. Η τροφή τους είναι είτε οι παραγωγοί είτε οι αποικοδομητές.

2. Τα βακτήρια και οι μύκητες είναι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. Μερικοί απ' αυτούς είναι παθογόνοι όπως λ.χ. το πλασμώδιο που προκαλεί τη χολέρα.

3. Τα αντισώματα είναι μεγάλα μόρια πολυσακχα​ριτών. Αποτελούνται από τέσσερις ανόμοιες πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες.
Μονάδες 15

Β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις συμπληρώνοντας τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις.

1. Ο ιός που προκαλεί το σύνδρομο της επίκτητης ανοσολογικής ανεπάρκειας ονομάζεται ................. .

2. Η χορήγηση ................... εξασφαλίζει στον οργανισμό ενεργητική ανοσία.

3. Σύμφωνα με τη θεωρία του Λαμάρκ κληρονομούνται τα ..................... χαρακτηριστικά.

4. Το συμπλήρωμα αποτελείται από πρωτεΐνες που βρίσκονται στο ................... του αίματος.

5. Οι οργανισμοί που εξασφαλίζουν ενέργεια μετατρέποντας οργανικές ενώσεις που υπάρχουν στη νεκρή οργανική ύλη σε ανόργανες, ονομάζονται ................. .

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 3ο 
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Σε μια βραχονησίδα του Αιγαίου, ένας πληθυσμός από αγριοκάτσικα διατηρεί σταθερό τον αριθμό των ατόμων του παρά το γεγονός ότι κάθε χρόνο γεννιούνται πολλά νέα άτομα. Πώς εξηγείτε, με βάση τη θεωρία του Δαρβίνου, τη διατήρηση των ατόμων του πληθυσμού σε σταθερό αριθμό; 

Μονάδες 8

2. Τι παρατηρείτε στον πληθυσμό των αγριο​κάτσικων όσον αφορά την ομοιομορφία των ατόμων και πώς σχετίζετε την παρατήρησή σας με τις διαδικασίες της φυσικής επιλογής;
Μονάδες 8

3. Ο βασικός περιοριστικός παράγοντας στη παραπάνω βραχονησίδα, είναι η ξηρασία. Μια φιλοζωική οργάνωση εγκαθιστά στο νησί ποτίστρες και μεταφέρει τακτικά σ' αυτές γλυκό νερό. Τι θα συμβεί -βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα- στον αριθμό των ατόμων του πληθυσμού και γιατί;
Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 4ο 
Στο οικοσύστημα του φυλλοβόλου δάσους, οι φυτικοί οργανισμοί κατά το χειμώνα μειώνουν την παραγωγή τους κυρίως λόγω της πτώσης των φύλλων τους και της ελάττωσης της διάρκειας της ημέρας.

1. Ποια αλλαγή θα γίνει το χειμώνα στη βιομάζα των καταναλωτών πρώτης τάξης και δεύτερης τάξης και γιατί;

Μονάδες 8

2. Ποια εκτιμάτε ότι θα είναι η αλλαγή στη βιομάζα και στη δραστηριότητα των αποικοδομητών το χειμώνα και γιατί;

Μονάδες 8

3. Την άνοιξη που η μέρα μεγαλώνει και τα φύλλα εμφανίζονται ξανά, ποια αλλαγή θα συμβεί στην παραγωγή οργανικής ύλης στο δάσος και ποια στη δραστηριότητα των αποικοδομητών και γιατί;

Μονάδες 9

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2002

ΘΕΜΑ 1ο
Στις ερωτήσεις 1-5, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1. Ποιο από τα παρακάτω στοιχεία θεωρείται μικροθρεπτικό;

α. άνθρακας

β. οξυγόνο

γ. άζωτο

δ. ιώδιο.

Μονάδες 5

2. Τα ενδοσπόρια σχηματίζονται από:

α. φυτά

β. DNA ιούς

γ. βακτήρια

δ. RNA ιούς.

Μονάδες 5

3. Ποιο από τα παρακάτω όργανα χαρακτηρίζεται πρωτογενές λεμφοειδές όργανο;

α. σπλήνας

β. αμυγδαλές

γ. θύμος αδένας

δ. γαστρεντερικός σωλήνας.

Μονάδες 5

4. Μεγάλες ποσότητες ανοσοσφαιρινών εκκρίνονται από:

α. φυσικά κύτταρα φονιάδες

β. μακροφάγα

γ. πλασματοκύτταρα

δ. βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρα.

Μονάδες 5

5. Κατά την απονιτροποίηση:

α. το μοριακό άζωτο μετατρέπεται σε νιτρικά ιόντα

β. η αμμωνία μετατρέπεται σε νιτρικά ιόντα

γ. οι πρωτεΐνες διασπώνται σε αμμωνία

δ. τα νιτρικά ιόντα μετατρέπονται σε μοριακό άζωτο.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο
1. Να αναφέρετε τους μηχανισμούς δράσης των αντιβιοτικών.

Μονάδες 15

2. Γιατί τα τροπικά δάση είναι τελείως ακατάλληλα για γεωργία;

Μονάδες 4

3. Με ποια κριτήρια κατατάσσονται δύο οργανισμοί στο ίδιο είδος;

Μονάδες 6

ΘΕΜΑ 3ο
1. Ποιες λειτουργίες επιτελούν τα Τ λεμφοκύτταρα;

Μονάδες 9

2. Να αναφέρετε τους ρόλους των αντισωμάτων.

Μονάδες 4

3. Ένας άνθρωπος μολύνεται από ένα παθογόνο βακτήριο που παράγει μία εξωτοξίνη. Στον άνθρωπο αυτό δεν εκδηλώνεται ασθένεια. Να εξηγήσετε τους πιθανούς λόγους για τους οποίους ο άνθρωπος αυτός δεν νοσεί.

Μονάδες 12

ΘΕΜΑ 4ο
Σε ένα θαλάσσιο οικοσύστημα παρατηρείται το παρακάτω υποθετικό τροφικό πλέγμα:

[image: image12.png]



1. Να εξηγήσετε σε ποιο τροφικό επίπεδο ανήκουν οι παρακάτω οργανισμοί:σκουμπρί, σαρδέλα, φώκια.

Μονάδες 6

2. Αν μειωθεί σημαντικά ο πληθυσμός της σουπιάς, να εξηγήσετε ποιες επιπτώσεις θα παρατηρηθούν στους πληθυσμούς των:κωπηπόδων, διατόμων, σκουληκιών.

Μονάδες 9

3. Με δεδομένο ότι ο κύκλος του αζώτου που ισχύει στα υδάτινα οικοσυστήματα λειτουργεί ανάλογα με τα χερσαία οικοσυστήματα και το φυτοπλαγκτόν των υδάτινων οικοσυστημάτων αντιστοιχεί με τα φυτά των χερσαίων οικοσυστημάτων, να εξηγήσετε γιατί παρατηρείται μεταβολή της συγκέντρωσης των νιτρικών ιόντων  (NO- 3) σε βάθος 0-800 μέτρα όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα.

Μονάδες 10

[image: image13.png]NO,”
pg/L
500

400
300
200
100

BaBog (m)




ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2002

ΘΕΜΑ 1ο

Α. Στις ερωτήσεις 1-5, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1. Ποιος από τους παρακάτω οργανισμούς δεν μπορεί να θεωρηθεί σαπροβιοτικός;

α. φυτοπλαγκτό

β. έντομο

γ. μύκητας 

δ. βακτήριο.

Μονάδες 5

2. Ο ιός που προκαλεί το AIDS ανήκει στους:

α. ερπητοϊούς

β. ευλογοϊούς

γ. πικορνοϊούς

δ. ρετροϊούς.



Μονάδες 5

3. Ποιον από τους παρακάτω κυτταρικούς σχηματισμούς δεν διαθέτουν τα βακτήρια;

α. ριβοσώματα

β. κυτταρικό τοίχωμα

γ. ενδοπλασματικό δίκτυο

δ. πυρηνοειδές.

Μονάδες 5

4. Ποια από τις παρακάτω ουσίες εθίζει;

α. λεμφοκίνη

β. πενικιλίνη
γ. συμπλήρωμα

δ. θεοφυλλίνη.

Μονάδες 5

5. Το κύριο αίτιο για τη μείωση της στιβάδας του  όζοντος είναι:

α. το διοξείδιο του άνθρακα

β. οι χλωροφθοράνθρακες

γ. τα νιτρικά ιόντα

δ. το άζωτο.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

1. α. Τι είναι ορός;


Μονάδες 3

    β. Από ποια διαδικασία προέρχονται οι οροί;


Μονάδες 3

    γ. Ποιοι οροί θεωρούνται ως οι καταλληλότεροι για τον άνθρωπο και γιατί;
​


Μονάδες 3 ​

2. α. Τι είναι εμβόλια;

Μονάδες 3

    β. Τι μπορεί να περιέχουν τα εμβόλια;

Μονάδες 3

    γ. Να εξηγήσετε σε ποια ιδιότητα του ανοσοβιολογικού συστήματος στηρίζεται η λειτουργία των εμβολίων.


Μονάδες 4

3. Να αναφέρετε τους παράγοντες που οδηγούν στην αλλαγή της γενετικής δομής των πληθυσμών.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 3ο

Ένας άνθρωπος προσβάλλεται από το παθογόνο βακτήριο Salmonella.

α. Να εξηγήσετε ποιες είναι οι πιθανές αιτίες της​ παθογόνου δράσης αυτού του βακτηρίου.


Μονάδες 9

β. Να περιγράψετε την ανοσοβιολογική απάντηση του οργανισμού μετά την πρώτη προσβολή από το παραπάνω παθογόνο βακτήριο.

Μονάδες 16

ΘΕΜΑ 4ο

Σε μία λίμνη θεωρούμε ότι υπάρχει η παρακάτω τροφική αλυσίδα: 

Φυτοπλαγκτόν ( ζωοπλαγκτόν (μικρά ψάρια (μεγάλα ψάρια

α. 
Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τη ροή ενέργειας σε τμήμα της παραπάνω τροφικής  αλυσίδας:

[image: image14.png][TPOZTIIIITOYZA MEIKTH KABGAPH

HAIAKH | ____, | TIPQTOTENHE |, | [IPQTOTENHS |
ENEPTEIA [IAPATQI'H TTAPATQI™™
1.700.000 8.863

|

ANAIINOH
11.977




Τα αναγραφόμενα ποσά ενέργειας είναι σε ΚcaΙ/m2/έτος.

Να υπολογιστεί το επί τοις εκατό ποσοστό της ηλιακής ενέργειας που δεν δεσμεύεται μέσω της φωτοσύνθεσης από το φυτοπλαγκτόν.

Μονάδες 8

β. Να εξηγήσετε τι συμβαίνει με τη μη αποροφούμενη από τους παραγωγούς προσπίπτουσα ηλιακή ενέργεια στην επιφάνεια της γης.



Μονάδες 10

γ. Στην παραπάνω λίμνη εμφανίστηκαν πολλά κουνούπια. Για την καταπολέμησή τους έγινε ψεκασμός με DDT. Από μετρήσεις που έγιναν βρέθηκε στο φυτοπλαγκτόν ποσότητα DDT 40 g. Αν η βιομάζα των μεγάλων ψαριών της λίμνης είναι 1000 Kg, να υπολογίσετε την ποσότητα του DDT στον οργανισμό ενός ανθρώπου ο οποίος κατανάλωσε 10 Kg μεγάλα ψάρια.

Μονάδες 4

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 3
ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2002

ΘΕΜΑ 1ο

Α. 

1. Τα βακτήρια διαθέτουν

α. ενδοπλασματικό δίκτυο.

β. κυτταρικό τοίχωμα. 

γ. διακριτό πυρήνα.

δ. μιτοχόνδρια.

Μονάδες 3

2. Το Μεσογειακό κλίμα χαρακτηρίζεται από 

α. καύσωνες που εναλλάσσονται με καταρρακτώδεις βροχές.

β. θερμό και ξηρό καλοκαίρι και ήπιο, υγρό χειμώνα.

γ. τροπικά καλοκαίρια, και χειμώνες με αρκετή ηλιοφάνεια.

δ. ζεστές θαλάσσιες μάζες το χειμώνα και δροσερές το καλοκαίρι.

Μονάδες 3

3. Οι οροί που χρησιμοποιούνται για την παθητική ανοσοποίηση, περιέχουν 

α. έτοιμα τα αντιγόνα της συγκεκριμένης ασθένειας.

β. λεμφοκύτταρα που αντιμετωπίζουν την προσβολή.

γ. έτοιμα αντισώματα.

δ. μακροφάγα ικανά να καταστρέψουν τον παθογόνο παράγοντα.

Μονάδες 3

4. Ως "τρύπα του όζοντος" χαρακτηρίζουμε 

α. την τρύπα που προκαλείται σε ένα αρχαίο μνημείο από το όζον που παράγουν οι κινητήρες εσωτερικής καύσης.

β. τη μείωση του πάχους της στιβάδας του όζοντος στα ανώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας.

γ. τη διάβρωση των ψυκτικών μηχανημάτων από τους χλωροφθοράνθρακες.

δ. μια μορφή ρύπανσης που απορροφά την υπεριώδη ακτινοβολία που φτάνει στη Γη.

Μονάδες 3

5. Στον κύκλο του νερού συμμετέχει άμεσα 

α. η ηχορύπανση.

β. ο ευτροφισμός. 

γ. η διαπνοή των φυτών.

δ. η αζωτοδέσμευση.

Μονάδες 3

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα τον αριθμό της στήλης ΙΙ που δημιουργεί τη σωστή αντιστοίχιση. 

	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	α.
	αντιβιοτικό
	1.
	μετάδοση ιού του ΑIDS

	β.
	εμβόλιο
	2.
	μορφίνη

	γ.
	καφεΐνη
	3.
	εθισμός

	δ.
	μετάγγιση αίματος
	4.
	αντιμικροβιακός παράγοντας

	
	
	5.
	βαρβιτουρικό

	
	
	6.
	ενεργητική ανοσία


Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 2ο


Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας την ενότητα που ακολουθεί, αφού διαγράψετε λέξεις από τις ευρισκόμενες μέσα σε παρένθεση, έτσι ώστε κάθε πρόταση να παραμένει σωστή.

Η συγκέντρωση μεγάλων ποσοτήτων τοξικών ουσιών στους (ανώτερους/κατώτερους) καταναλωτές ονομάζεται (βιοαποικοδόμηση/βιοσυσσώρευση). 

Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται σε περιπτώσεις ουσιών που (βιοδιασπώνται/δε βιοδιασπώνται), όπως το (αντιβιοτικό/εντομοκτόνο) DDT. 

 Μονάδες 10

Β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις συμπληρώνοντας τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις.

1. ............... είναι η υπερευαισθησία του ανοσοποιητικού συστήματος σε αντιγόνα που φυσιολογικά δε δημιουργούν προβλήματα. Τέτοια αντίδραση προκαλείται από τα ............... .

Μονάδες 5

2. ............... είναι το σύνολο των πληθυσμών διαφορετικών ειδών που συνυπάρχουν και αλληλεπιδρούν σε συγκεκριμένο χώρο όπου, μαζί με τα αβιοτικά στοιχεία του περιβάλλοντος, συγκροτούν το ............... .

Μονάδες 5

3. Στη βιόσφαιρα οι οργανισμοί δεσμεύουν άνθρακα από την ατμόσφαιρα με τη διαδικασία της ............... , ενώ το άζωτο με τη διαδικασία της ............... .

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 3ο

Όταν ένας παθογόνος παράγοντας καταφέρει να ξεπεράσει τους φυσικούς φραγμούς και να προσβάλλει τον ανθρώπινο οργανισμό τότε, μεταξύ άλλων, συμβαίνουν:

   α. παραγωγή αντισωμάτων

   β. ενεργοποίηση μακροφάγων(φαγοκυττάρων)

   γ. αντίδραση αντιγόνου-αντισώματος

   δ. ενεργοποίηση Β λεμφοκυττάρων

   ε. αναγνώριση αντιγόνου από ΤΗ (Τ4) λεμφοκύτταρα.

1. Τοποθετήστε τα παραπάνω βήματα της ανοσοβιολογικής απάντησης του οργανισμού στη σωστή σειρά, όπως αυτά εξελίσσονται χρονικά μέσα στον ανθρώπινο οργανισμό.

Μονάδες 10

2. Σε ποια κατηγορία ενώσεων (βιομορίων) ανήκουν τα αντισώματα και ποια είναι τα βασικά δομικά χαρακτηριστικά τους;
Μονάδες 10

3. Ποιο από τα παραπάνω βήματα της ανοσοβιολογικής απάντησης παρεμποδίζει ο HIV (ιός που προκαλεί το AIDS);
Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 4ο

Σ' ένα παράλιο οικοσύστημα, στο οποίο θεωρούμε ότι δεν υπάρχουν μετακινήσεις των πληθυσμών, ζουν σαρδέλες (τρέφονται με ζωοπλαγκτόν), γλάροι, φυτοπλαγκτόν, λαβράκια (σαρκοφάγα), ζωοπλαγκτόν.

1. Τοποθετήστε τα παραπάνω στην κατάλληλη σειρά ώστε να συγκροτηθεί μια απλή τροφική αλυσίδα.

Μονάδες 7

2. Αν η βιομάζα του πληθυσμού της σαρδέλας είναι 100 kg να υπολογίσετε τη βιομάζα που έχει ο πληθυσμός των λαβρακιών αλλά και το φυτοπλαγκτόν.

Μονάδες 8

3. Σε περίπτωση που αντί τροφικής αλυσίδας θα μπορούσε να δημιουργηθεί τροφικό πλέγμα, ποιος από τους καταναλωτές μπορεί να συμπεριφέρεται ταυτόχρονα ως καταναλωτής δύο τάξεων και ποιων; 

Μονάδες 10

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2003

ΘΕΜΑ 1ο 

1.  Τα κύτταρα που παράγουν ιντερφερόνες έχουν μολυνθεί  από: 
α. βακτήρια  

β. ιούς 

γ. πλασμώδια 

δ. πρωτόζωα. 

Μονάδες 5 

 2.  Η σύφιλη  οφείλεται σε: 

 α. βακτήρια  

 β. πρωτόζωα 

 γ. μύκητες 

 δ. ιούς.  

Μονάδες 5 

 3.  Ως καταναλωτές πρώτης τάξεως χαρακτηρίζονται: 

 α. τα σαρκοφάγα ζώα 

 β. τα βακτήρια και οι μύκητες 

 γ. τα φυτοφάγα ζώα 

 δ. οι αποικοδομητές. 

Μονάδες 5 

4.  Το φυτοπλαγκτόν ανήκει:    

 α. στους παραγωγούς 

 β. στους καταναλωτές 

 γ. στους αποικοδομητές 

 δ. στα πρωτόζωα. 

Μονάδες 5 

 5.  Τα λοιμώδη νοσήματα οφείλονται:  

α. στην υπεριώδη ακτινοβολία  

β. σε ακραίες τιμές θερμοκρασίας 

γ. σε παθογόνους μικροοργανισμούς 

δ. στη ρύπανση της ατμόσφαιρας. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο   

1.  Τι είναι τα δερματόφυτα; 

Μονάδες 5 
2.  Με ποιους τρόπους μεταδίδεται το AIDS; 

Μονάδες 4 

3.  Να ορίσετε το φαινόμενο της αλλεργίας. 

Μονάδες 5 

4.  Τι ονομάζεται οικοσύστημα; 

Μονάδες 6 

5.  Να αναφέρετε τις συνέπειες του φαινομένου της όξινης βροχής. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 3ο 

Α.  Δύο οικολογικοί τρόποι εμπλουτισμού του εδάφους με άζωτο είναι η χρήση των περιττωμάτων των ζώων (κοπριά) και η αμειψισπορά. Να περιγράψετε τις  διεργασίες με τις οποίες οι δύο αυτοί τρόποι συμβάλλουν στον εμπλουτισμό του εδάφους σε νιτρικά ιόντα. 

Μονάδες 16 

Β.  Η χρήση χημικών λιπασμάτων οδηγεί στο φαινόμενο του ευτροφισμού. Να εξηγήσετε το φαινόμενο αυτό. 

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ 4ο    

Ένας άνθρωπος μολύνεται από έναν ιό για πρώτη φορά. Το παρακάτω διάγραμμα απεικονίζει τις συγκεντρώσεις αντιγόνων και αντισωμάτων αυτού του ανθρώπου κατά τη διάρκεια της λοίμωξης. 
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1.  Ποια καμπύλη αντιστοιχεί στα αντιγόνα και ποια στα αντισώματα; 

Μονάδες 3 

Να εξηγήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 10 

2.  Πώς συμβάλλει ο πυρετός στην καταπολέμηση του ιού από τον οποίο μολύνθηκε ο συγκεκριμένος άνθρωπος;  

Μονάδες 6 

3.  Στην περίπτωση που ο άνθρωπος αυτός μολυνθεί για δεύτερη φορά από τον ίδιο ιό, να αναφέρετε ποια κύτταρα του ανοσοβιολογικού του μηχανισμού θα ενεργοποιηθούν. 

Μονάδες 6 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2003
ΘΕΜΑ 1ο

1. Το τοξόπλασμα είναι :
α. βακτήριο

β. ιός

γ. μύκητας

δ. πρωτόζωο.

Μονάδες 5

2. Η ασθένεια του AIDS οφείλεται σε :

α. ρετροϊό

β. ερπητοϊό

γ. μύκητα

δ. πρωτόζωο.

Μονάδες 5

3. Η εξασθένιση της στιβάδας του όζοντος δημιουργείται από :
α. τους χλωροφθοράνθρακες

β. το διοξείδιο του άνθρακα

γ. τα οξείδια του αζώτου

δ. το θειώδες οξύ.

Μονάδες 5

4. Το ζωοπλαγκτόν ανήκει στους :

α. παραγωγούς

β. καταναλωτές

γ. αβιοτικούς παράγοντες

δ. ιούς.

Μονάδες 5

5. Πρωτογενή λεμφικά όργανα είναι: 

α. ο μυελός των οστών και οι λεμφαδένες

β. ο μυελός των οστών και ο θύμος αδένας

γ. οι αμυγδαλές και οι λεμφαδένες

δ. ο θύμος αδένας και ο σπλήνας.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

1. Ποιες παθολογικές καταστάσεις ονομάζονται αυτοάνοσα νοσήματα;
Μονάδες 5

2. Τι μελετά η επιστήμη της οικολογίας;

Μονάδες 4

3. Για ποιους λόγους ερημοποιείται ένα οικοσύστημα;

Μονάδες 6

4. Τι είναι η ομοιόσταση;

Μονάδες 5

5. Ποιο οικοσύστημα χαρακτηρίζεται ως φρυγανικό;

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 3ο

Ένα χερσαίο οικοσύστημα ψεκάζεται με το εντομοκτόνο DDT.

Α. Τι επίδραση θα έχει ο ψεκασμός με το συγκεκριμένο εντομοκτόνο στα εντομοφάγα πτηνά της περιοχής;

Μονάδες 10

Πώς ονομάζεται το φαινόμενο αυτό;

Μονάδες 5

Β. Το εντομοκτόνο DDT είναι ένας τοξικός ρυπαντής της βιόσφαιρας. Σε ποια χαρακτηριστικά του οφείλεται η δράση του στους οργανισμούς;

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 4ο


Ένας άνθρωπος μολύνεται ταυτόχρονα από δύο διαφορετικά μικρόβια α και β. Στο παρακάτω διάγραμμα απεικονίζονται οι συγκεντρώσεις των αντισωμάτων στο αίμα αυτού του ανθρώπου, κατά τη διάρκεια των ημερών που ακολουθούν τη μόλυνση.
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Α. Ποια κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού παράγουν τα αντισώματα;

Μονάδες 5

Β. Ποιο είδος ανοσοβιολογικής απόκρισης αντιπροσωπεύει καθεμία από τις καμπύλες που αντιστοιχεί στα μικρόβια α και β;

Μονάδες 4

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Γ.
Μετά από μερικές ημέρες, ο ίδιος άνθρωπος εκδηλώνει συμπτώματα ασθένειας που οφείλεται σε ένα από τα δύο μικρόβια, από τα οποία μολύνθηκε προηγουμένως. Να εξηγήσετε σε ποιο από τα δύο μικρόβια οφείλεται η ασθένεια.

Μονάδες 10
ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2003

ΘΕΜΑ 1ο  
Α.
1. Το πλασμώδιο είναι

α. προκαρυωτικός οργανισμός.

β. μονοκύτταρος ευκαρυωτικός μικροοργανισμός. 

γ. παθογόνος ιός.

δ. μονόκλωνο DNA.

Μονάδες 3

2. Ο πολλαπλασιασμός των ιών γίνεται

α. μόλις αυτοί εγκαταλείψουν το κύτταρο στο οποίο παρασιτούν.

β. στο εσωτερικό του κυττάρου – ξενιστή.

γ. πριν αυτοί εισβάλουν στο κύτταρο – ξενιστή.

δ. όταν έχουν αποθηκεύσει τα απαραίτητα για το σκοπό αυτό νουκλεοτίδια από το εξωτερικό περιβάλλον. 

Μονάδες 3

3. Στο φρυγανικό οικοσύστημα συναντάμε 

α. καλλιεργούμενα είδη όπως το σιτάρι και το κριθάρι.

β. φυτικά είδη που απαιτούν συχνές βροχοπτώσεις.

γ. φυτά όπως το θυμάρι, η ρίγανη, η λαδανιά κ.ά. .

δ. φυτικά είδη που έχουν τη μεγαλύτερη παραγωγικότητα που έχει καταγραφεί στον πλανήτη.


Μονάδες 3

4. Το δέρμα του ανθρώπου

α. παράγει λεμφοκύτταρα.

β. εκκρίνει υδροχλωρικό οξύ.

γ. προκαλεί τον πυρετό.

δ. εμποδίζει αποτελεσματικά την είσοδο μικροβίων στον οργανισμό.


Μονάδες 3

5. Η ρύθμιση του επιπέδου του CO2 στο αίμα του ανθρώπου γίνεται με

α. την πρόσληψη τροφής.

β. την αποβολή υγρασίας από το δέρμα.  

γ. ομοιοστατικό μηχανισμό.

δ. αύξηση της συγκέντρωσης της γλυκόζης στο αίμα.

Μονάδες 3 

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Ι και, δίπλα σε κάθε γράμμα, τον αριθμό της στήλης ΙΙ που δίνει τη σωστή αντιστοίχιση. 

	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	α.
	αυτοάνοσα νοσήματα
	1.
	ροή ενέργειας

	β.
	τροφική αλυσίδα
	2.
	ιστοσυμβατότητα

	γ.
	μεταμόσχευση οργάνων
	3.
	βιοκοινότητα

	δ.
	πληθυσμοί
	4.
	ρευματοειδής αρθρίτιδα

	
	
	5.
	αβιοτικοί παράγοντες

	
	
	6.
	ιντερφερόνη


Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 2ο 


Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας το παρακάτω κείμενο, αφού συμπληρώσετε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις.
Η ιδιότητα των ψυχανθών να φέρουν στις ρίζες τους αζωτοδεσμευτικά βακτήρια οδήγησε τους καλλιεργητές στην παραδοσιακή γεωργική πρακτική της ____________. Η εναλλαγή στην καλλιέργεια ___________ και ψυχανθών οδηγεί στον εμπλουτισμό του εδάφους με _________. Άλλος οικολογικός τρόπος εμπλουτισμού του εδάφους σε ανόργανα θρεπτικά συστατικά είναι η ________________.


Μονάδες 10

Β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας την ενότητα που ακολουθεί, αφού διαγράψετε έναν από τους δύο ευρισκόμενους μέσα στην παρένθεση όρους, έτσι ώστε κάθε πρόταση να είναι σωστή.

1. Η απομάκρυνση του νερού από την επιφάνεια των φύλλων μέσω των στομάτων τους ονομάζεται (επιδερμική εξάτμιση/διαπνοή).

Μονάδες 5

2. Χημικές ουσίες που απελευθερώνονται είτε από τραυματισμένα κύτταρα είτε από τους εισβολείς – μικροοργανισμούς, προσελκύουν (φαγοκύτταρα/ κατασταλτικά Τ-λεμφοκύτταρα) τα οποία φτάνουν με την κυκλοφορία του αίματος στην περιοχή (της φλεγμονής/του μυελού των οστών).

Μονάδες 10

 ΘΕΜΑ 3ο 
Α.  1. Οι παρακάτω εξειδικευμένες δομές του ανθρώπινου οργανισμού εμπλέκονται στη ρύθμιση της θερμοκρασίας του σώματος

α. ειδικό κέντρο ρύθμισης θερμοκρασίας στον εγκέφαλο.

β. ειδικά νευρικά κύτταρα–θερμοϋποδοχείς του δέρματος.

γ. ιδρωτοποιοί αδένες και αιμοφόρα αγγεία στην επιφάνεια του δέρματος.

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις δομές αυτές με τη σειρά που ενεργοποιούνται κατά τη διάρκεια της ομοιοστατικής διαδικασίας της θερμορύθμισης.

2. Η παραγωγή του ιδρώτα με ταυτόχρονη αγγειοδιαστολή των αγγείων του δέρματος τι αποτέλεσμα έχει στη θερμοκρασία του αίματος;


3. Σε χαμηλή θερμοκρασία περιβάλλοντος, ποια θα είναι η αντίδραση των αιμοφόρων αγγείων του δέρματος που θα οδηγούσε, μετά το κατάλληλο σήμα του εγκεφάλου, στη διατήρηση της θερμοκρασίας του σώματος; Να εξηγήσετε την απάντησή σας.

 Μονάδες 15

Β. Αλλεργία είναι η αντίδραση του ανοσοβιολογικού συστήματος του οργανισμού ενάντια σε παράγοντες που δεν είναι παθογόνοι ή δεν προκαλούν κίνδυνο για την υγεία. Τοποθετήστε τα στάδια της αλλεργίας που αναφέρονται παρακάτω, με τη σωστή σειρά που εμφανίζονται κατά την εξέλιξη της αντίδρασης αυτής:

α.  παραγωγή ισταμίνης.

β. ευαισθητοποίηση του οργανισμού σε αλλεργιογόνο.

γ. εμφάνιση καταρροής, άσθματος, διάρροιας κ.ά..

δ. επανέκθεση στο αλλεργιογόνο.
Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 4ο 
Δίνεται το παρακάτω τροφικό πλέγμα:
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1. Να γράψετε τις τροφικές αλυσίδες που υπάρχουν στο πλέγμα αυτό και να ονομάσετε τους καταναλωτές της 2ης τάξης.

2. Αν η βιομάζα των φυτοφάγων εντόμων είναι 18 Kg να υπολογίσετε τη βιομάζα των εντομοφάγων ψαριών και των νούφαρων.

Μονάδες 6

3. Μια μυκητιακή νόσος αφανίζει, πρακτικά, τον πληθυσμό των καραβίδων. Να περιγράψετε τα αποτελέσματα που θα έχει η αλλαγή αυτή στους υπόλοιπους πληθυσμούς που συγκροτούν το παραπάνω τροφικό πλέγμα.

Μονάδες 12
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2004

ΘΕΜΑ 1ο


1. Οι οροί περιέχουν …

α. αντιγόνα.

β. Β λεμφοκύτταρα.

γ. αντισώματα.

δ. λυσοζύμη.

Μονάδες 5

2. Η πολυομυελίτιδα οφείλεται σε …

α. βακτήριο.

β. ιό.

γ. πρωτόζωο.

δ. μύκητα.

Μονάδες 5

3. Ο ιός HIV περιέχει…

α. DNA.

β. RNA.

γ. DNA και αντίστροφη μεταγραφάση.

δ. RNA και αντίστροφη μεταγραφάση.

Μονάδες 5

4. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου οφείλεται σε αυξημένη συγκέντρωση στην ατμόσφαιρα του …

α. μονοξειδίου του αζώτου.

β. διοξειδίου του άνθρακα.

γ. διοξειδίου του θείου.

δ. διοξειδίου του αζώτου.

Μονάδες 5

5. Στο φαινόμενο της βιοσυσσώρευσης η συγκέντρωση της μη βιοδιασπώμενης ουσίας …

α. ελαττώνεται, όσο προχωράμε στα ανώτερα τροφικά επίπεδα.

β. αυξάνεται, όσο προχωράμε στα ανώτερα τροφικά επίπεδα.

γ. παραμένει σταθερή σε όλα τα τροφικά επίπεδα.

δ. παραμένει σταθερή, επειδή μεταβολίζεται.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Ποιο είναι το κριτήριο, στις περισσότερες περιπτώσεις, για να χαρακτηριστεί ένας ρύπος απειλή για το περιβάλλον;

Μονάδες 5

2. Ποιες είναι οι επιπτώσεις της υπεριώδους ακτινοβολίας στους οργανισμούς;

Μονάδες 5

3. Ένα από τα συμπτώματα με τα οποία εκδηλώνεται η φλεγμονή, μετά τον τραυματισμό του δέρματος από αιχμηρό αντικείμενο και την είσοδο παθογόνων μικροοργανισμών, είναι και ο πόνος. Πού οφείλεται το σύμπτωμα αυτό;

Μονάδες 5

4. Πώς προκαλείται το φωτοχημικό νέφος;

Μονάδες 5

5. Με ποιους τρόπους μπορεί να μεταδοθεί η ηπατίτιδα C;

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ 3ο

Οι περισσότεροι μικροοργανισμοί είναι χρήσιμοι ή και απαραίτητοι για τον άνθρωπο.

1. Κάποιοι μικροοργανισμοί χαρακτηρίζονται ως δυνητικά παθογόνοι. Πότε βλάπτουν και πότε ωφελούν τον ανθρώπινο οργανισμό;

Μονάδες 10

2. Από ποιους μικροοργανισμούς παράγονται και με ποιους μηχανισμούς δρουν τα αντιβιοτικά;

Μονάδες 10

3. Ποιοι μικροοργανισμοί χαρακτηρίζονται ως αποικοδομητές και ποιος είναι ο ρόλος τους στη λειτουργία του οικοσυστήματος;

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 4ο

Η μεταβολή της βιομάζας των παραγωγών που αντιστοιχεί σε 1 m2 επιφανείας ενός χερσαίου, παραδείγματος χάρη φρυγανικού, οικοσυστήματος φαίνεται στη γραφική παράσταση που ακολουθεί.
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Να υπολογίσετε την καθαρή πρωτογενή παραγωγικότητα από το Νοέμβριο έως τον Απρίλιο
 Μονάδες 4
Να περιγράψετε τη μέθοδο με την οποία μπορεί να προσδιοριστεί η καθαρή πρωτογενής παραγωγικότητα σε ένα φρυγανικό οικοσύστημα 
Μονάδες 5

Να αναφέρετε τους παράγοντες που καθορίζουν το μέγεθος της πρωτογενούς παραγωγικότητας σε ένα χερσαίο οικοσύστημα

Μονάδες 10 
Να αναφέρετε τέσσερα φυτά που αφθονούν σε ένα τυπικό φρυγανικό οικοσύστημα, καθώς και το λόγο για τον οποίο αναπτύσσονται σε αυτό τον τύπο οικοσυστήματος 
Μονάδες 6

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2004

ΘΕΜΑ 1ο

1. Το πρωτόζωο που προκαλεί την ασθένεια του ύπνου είναι …

α. το πλασμώδιο.

β. το τοξόπλασμα.

γ. το τρυπανόσωμα.

δ. η αμοιβάδα.

Μονάδες 5

2. Αντισώματα παράγονται από τα …

α. Τ - λεμφοκύτταρα.

β. Β - λεμφοκύτταρα.

γ. ουδετερόφιλα.

δ. μακροφάγα.

Μονάδες 5

3. Αυτοάνοσο νόσημα είναι η …

α. πολιομυελίτιδα.

β. γονόρροια.

γ. ρευματοειδής αρθρίτιδα.

δ. πνευμονική καντιντίαση.

Μονάδες 5

4. Οι οργανισμοί μιας περιοχής που ανήκουν στο ίδιο είδος αποτελούν …

α. ένα οικοσύστημα.

β. ένα βιότοπο.

γ. μία βιοκοινότητα.

δ. έναν πληθυσμό.

Μονάδες 5

5. Τα φυτά προσλαμβάνουν το άζωτο από το έδαφος με τη μορφή …

α. μοριακού αζώτου.

β. ουρίας.

γ. αμμωνίας.

δ. νιτρικών ιόντων.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Ποιες ουσίες παράγονται από τους αδένες του δέρματος και ποια η δράση τους;

Μονάδες 7

2. Ποια είναι η επιρροή του θορύβου στην υγεία του ανθρώπου;

Μονάδες 6

3. Ποια είναι τα «κριτήρια του Κοχ»;

Μονάδες 6

4. Ποιες είναι οι πιθανές πορείες που είναι δυνατόν να ακολουθήσει το νερό που πέφτει στην ξηρά;

Μονάδες 6

ΘΕΜΑ 3ο

Το σύνδρομο της επίκτητης ανοσολογικής ανεπάρκειας (AIDS) το οποίο προκαλείται από τον ιό HIV, αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους κινδύνους για την παγκόσμια υγεία.

1. Ποια είδη κυττάρων του ανθρώπου προσβάλλει ο ιός HIV (Μονάδες 6) και για ποιο λόγο προσβάλλει αυτά (Μονάδες 2);

Μονάδες 8

2. Πώς (Μονάδες 4) και πότε γίνεται η διάγνωση του HIV (Μονάδες 2);

Μονάδες 6

3. Με ποιους τρόπους επιμηκύνεται αρκετά ο χρόνος επιβίωσης των ασθενών με AIDS;

Μονάδες 6

4. Είναι δυνατόν να αντιμετωπισθεί ο ιός HIV σήμερα με εμβολιασμό (Μονάδα 1); Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 4).

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 4ο

Σε ένα αυτότροφο υδάτινο οικοσύστημα μελετήθηκαν τέσσερα είδη οργανισμών Α, Β, Γ, Δ, οι οποίοι σχηματίζουν μία τροφική αλυσίδα. Κάθε ένα από τα διαφορετικά είδη οργανισμών αποτελεί ένα τροφικό επίπεδο. Όλοι οι οργανισμοί κάθε τροφικού επιπέδου τρέφονται αποκλειστικά με οργανισμούς του προηγούμενου τροφικού επιπέδου. Από μετρήσεις που έγιναν στο παραπάνω οικοσύστημα βρέθηκε μικρή συγκέντρωση εντομοκτόνου DDT στο τροφικό επίπεδο των παραγωγών και πολύ μεγαλύτερη συγκέντρωση DDT στο τροφικό επίπεδο των καταναλωτών τρίτης τάξης. Η βιομάζα στο τροφικό επίπεδο των οργανισμών Α είναι 1.000 Κg, των οργανισμών Β είναι 100.000 Κg, των οργανισμών Γ είναι 1.000.000 Κg και των οργανισμών Δ είναι 10.000 Κg.

1. Ποιο είδος οργανισμών είναι παραγωγοί, καταναλωτές πρώτης τάξης, καταναλωτές δεύτερης τάξης και καταναλωτές τρίτης τάξης (Μονάδες 4); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 4).

Μονάδες 8

2. Εάν η ενέργεια που περιέχεται στο τροφικό επίπεδο των παραγωγών είναι 4 · 108 KJ, να υπολογίσετε την ενέργεια που χάνεται μεταξύ δευτέρου και τρίτου τροφικού επιπέδου (Μονάδες 5),  αναφέροντας τους λόγους στους οποίους οφείλονται οι απώλειες αυτής της ενέργειας (Μονάδες 6).

Μονάδες 11

3. Πώς εξηγείται η αύξηση στη συγκέντρωση του DDT στο τροφικό επίπεδο των καταναλωτών τρίτης τάξης σε σχέση με τη μικρή συγκέντρωση DDT στο τροφικό επίπεδο των παραγωγών;

Μονάδες 6

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2004

ΘΕΜΑ 1ο  
1. Στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς ανήκουν

α. τα βακτήρια και οι ιοί.

β. οι μύκητες και τα πρωτόζωα.

γ. τα πρωτόζωα και οι ιοί.

δ. τα βακτήρια και τα πρωτόζωα.

Μονάδες 5

2. Αντιγόνο είναι μία ξένη ουσία που

α. υπάρχει μόνο σε βακτήρια.

β. προκαλεί ανοσοβιολογική απόκριση του οργανισμού.

γ. δεν υπάρχει στους ανθρώπους.

δ. υπάρχει μόνο στη γύρη των ανθέων.

Μονάδες 5

3. Βασικός παράγοντας που οδηγεί το μεσογειακό οικοσύστημα σε ερημοποίηση είναι

α. η αλόγιστη λίπανση.

β. οι πυρκαγιές και η υπερβόσκηση.

γ. οι συνεχείς βροχοπτώσεις.

δ. η έντονη κοσμική ακτινοβολία.

Μονάδες 5

4. Η περιοχή του μορίου του αντισώματος που συνδέεται με το αντιγόνο ονομάζεται

α. μεταβλητή περιοχή.

β. σταθερή περιοχή.

γ. βαριά περιοχή.

δ. πρωτογενής περιοχή.

Μονάδες 5

5. Ο ιός της επίκτητης ανοσολογικής ανεπάρκειας του ανθρώπου (HIV) μεταδίδεται με

α. κατανάλωση μολυσμένων τροφίμων.

β. επαφή με αστικά λύματα.

γ. μετάγγιση μολυσμένου αίματος.

δ. τσίμπημα μολυσμένου εντόμου.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας την ενότητα που ακολουθεί, αφού διαγράψετε έναν από τους δύο ευρισκόμενους μέσα στην παρένθεση όρους, έτσι ώστε κάθε πρόταση να είναι σωστή.

Ο άνθρακας εισέρχεται στο οικοσύστημα με τη μορφή  (διοξειδίου / μονοξειδίου) του άνθρακα. Αυτό παραλαμβάνεται από τους (καταναλωτές / παραγωγούς), προκειμένου να μετατραπεί με τη διαδικασία της (φωτοσύνθεσης / αναπνοής), σε (γλυκόζη / πρωτεΐνες).

Μονάδες 8

Β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις και να συμπληρώσετε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις.

1. Οι οργανισμοί ενός οικοσυστήματος, οι οποίοι ανήκουν στο ίδιο είδος, αποτελούν έναν _________.

Μονάδες 2

2. Οι παραγωγοί είναι οργανισμοί που φωτοσυνθέτουν και γι’ αυτό χαρακτηρίζονται ως ____________

οργανισμοί.

Μονάδες 2

3. Ο ρυθμός με τον οποίο οι οργανισμοί ενός οικοσυστήματος παράγουν οργανική ύλη χαρακτηρίζεται ως ____________ του οικοσυστήματος.

Μονάδες 2

4. Το δέρμα περιέχει δύο ειδών αδένες: τους ____________ και τους ____________.

Μονάδες 2

5. Βασικό χαρακτηριστικό των ____________ είναι ότι λειτουργούν ως υποχρεωτικά ενδοκυτταρικά παράσιτα.

Μονάδες 2

6. Οι επαναλαμβανόμενες κυκλικές πορείες των χημικών στοιχείων στα οικοσυστήματα χαρακτηρίζονται ως ____________ ____________.

Μονάδες 2

Γ. Τι είναι η λυσοζύμη και πού οφείλεται η αντιμικροβιακή δράση της;

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 3ο  
1. Με ποιους τρόπους μπορεί ένας άνθρωπος να αποκτήσει

α. ενεργητική ανοσία;

β. παθητική ανοσία;

Μονάδες 8

2. Αν συγκριθούν μεταξύ τους η ενεργητική και η παθητική ανοσία,

α. ποια από τις δύο λειτουργεί ταχύτερα και γιατί;

β. ποια προσφέρει μακροχρόνια προστασία και γιατί;

Μονάδες 8

3. Ένας ταξιδιώτης επισκέπτεται μία χώρα, στην οποία καταγράφεται επιδημία τετάνου, χωρίς να έχει εμβολιαστεί. Κατά την επίσκεψή του τραυματίζεται. Θα κάνει τότε εμβόλιο ή ορό για να εξασφαλίσει την υγεία του και γιατί;

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 4ο  
Σ’ ένα χερσαίο οικοσύστημα θεωρούμε ότι λειτουργεί η παρακάτω τροφική αλυσίδα: χορτάρι → ακρίδες→  μικρά εντομοφάγα ζώα→  φίδια→ αρπακτικά πτηνά. Κάθε ομάδα καταναλωτών τρέφεται αποκλειστικά από οργανισμούς της αμέσως προηγούμενης ομάδας. Εάν η βιομάζα των μικρών εντομοφάγων ζώων είναι 2 x 103  kg και η ενέργεια που εμπεριέχεται στην ομάδα των ακρίδων είναι 8 KJ/kg, να υπολογιστούν:

α. η βιομάζα καθεμιάς από τις υπόλοιπες ομάδες κατά μήκος της αλυσίδας. Επίσης να σχεδιαστεί και η τροφική πυραμίδα.

Μονάδες 10

β. η ενέργεια που εμπεριέχεται σε κάθε ομάδα.

Μονάδες 5

γ. ο αριθμός των αρπακτικών πτηνών που μπορεί η αλυσίδα αυτή να υποστηρίξει, αν η μέση βιομάζα κάθε πτηνού είναι 1,0 kg.

Μονάδες 10
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2005

ΘΕΜΑ 1ο

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ημιτελείς προτάσεις 1 έως 5 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη λέξη ή τη φράση, η οποία συμπληρώνεισωστά την ημιτελή πρόταση.

1. Η είσοδος ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον ανθρώπινο οργανισμό χαρακτηρίζεται ως …

α. λοίμωξη.

β. αλλεργία.

γ. μόλυνση.

δ. μετάδοση.

Μονάδες 5

2. Στο σάλιο, στον ιδρώτα και στα δάκρυα υπάρχει …

α. βλέννα.

β. συμπλήρωμα.

γ. ιντερφερόνη.

δ. λυσοζύμη.

Μονάδες 5

3. Στα πρωτογενή λεμφικά όργανα ανήκει …

α. ο σπλήνας.

β. οι αμυγδαλές.

γ. ο μυελός των οστών.

δ. το πάγκρεας.

Μονάδες 5

4. Ως ανεστραμμένη πυραμίδα μπορεί να χαρακτηριστεί …

α. μια τροφική πυραμίδα ενέργειας.

β. μια τροφική πυραμίδα βιομάζας.

γ. μια τροφική πυραμίδα πληθυσμού με παρασιτικές σχέσεις.

δ. κάθε τροφική πυραμίδα ενέργειας και βιομάζας.

Μονάδες 5

5. Η εξασθένηση της στοιβάδας του όζοντος οφείλεται …

α. στους χλωροφθοράνθρακες.

β. στους υδροφθοράνθρακες.

γ. στην υπεριώδη ακτινοβολία.

δ. στην υπέρυθρη ακτινοβολία.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Πώς δημιουργείται η όξινη βροχή;

Μονάδες 7

2. Ποιοι παράγοντες ευνοούν την εκδήλωση πυρκαγιάς στα μεσογειακά οικοσυστήματα;

Μονάδες 6

3. Γιατί τα αντιβιοτικά δεν είναι αποτελεσματικά έναντι των ιών;

Μονάδες 6

4. Ποιοι κανόνες προσωπικής και δημόσιας υγιεινής, σε σχέση με τη διατροφή, αποτελούν αναγκαίες προϋποθέσεις για την αποφυγή μετάδοσης ασθενειών που οφείλονται σε παθογόνους  μικροοργανισμούς;

Μονάδες 6

ΘΕΜΑ 3ο

Α. Τι είναι τα αντιγόνα ιστοσυμβατότητας και σε ποια περίπτωση προκαλούν την απόρριψη μοσχευμάτων;

Μονάδες 9

Β. Να περιγράψετε τα δύο χαρακτηριστικά που κάνουν τους μηχανισμούς ειδικής άμυνας να ξεχωρίζουν από αυτούς της μη ειδικής άμυνας.

Μονάδες 8

Γ. Ορισμένες παθολογικές καταστάσεις του οργανισμού ονομάζονται αυτοάνοσα νοσήματα. Πώς ο οργανισμός στρέφεται εναντίον των δικών του συστατικών;

Μονάδες 8

ΘΕΜΑ 4ο

Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα:


[image: image19.emf]4

1

2

3

5

ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟ ΑΖΩΤΟ

ΝΙΤΡΙΚΑ ΙΟΝΤΑ

ΝΕΚΡΗ

ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΥΛΗ ΥΛΗ

ΑΜΜΩΝΙΑ

ΦΥΤΑ

α

β

β

β


Να γράψετε τα ονόματα των οργανισμών που αντιστοιχούν στις θέσεις 1, 2, 3, 4, 5 (μονάδες 10) και των διαδικασιών α, β (μονάδες 6). Στη συνέχεια να περιγράψετε τη διαδικασία β (μονάδες 9).

Μονάδες 25

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2005

ΘΕΜΑ 1ο

Α. 
1. Αποικοδομητές καλούνται

α. οι οργανισμοί που τρέφονται με νεκρή οργανική ύλη.

β. όλοι οι ετερότροφοι οργανισμοί.

γ. οι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί.

δ. οι καταναλωτές τρίτης ή μεγαλύτερης τάξης.

Μονάδες 3

2. Τα βακτήρια διαθέτουν

α. πυρήνα.

β. ριβοσώματα.

γ. μιτοχόνδρια.

δ. χλωροπλάστες.

Μονάδες 3

3. Στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς ανήκουν

α. τα βακτήρια και τα πρωτόζωα.

β. τα πρωτόζωα και οι ιοί.

γ. οι μύκητες και οι ιοί.

δ. τα πρωτόζωα και οι μύκητες.

Μονάδες 3

4. Τα ενδοσπόρια σχηματίζονται από

α. φυτά.

β. πρωτόζωα.

γ. βακτήρια.

δ. ιούς.

Μονάδες 3

5. Αυτότροφος οργανισμός είναι

α. ο βάτραχος.

β. το τοξόπλασμα.

γ. ο κότσυφας.

δ. το θυμάρι.

Μονάδες 3

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα έναν από τους αριθμούς της στήλης ΙΙ, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση.
	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	α. ιός
	1. γονιμοποίηση

	β. φωτοσύνθεση
	2. αποψίλωση

	γ. πλασμώδιο
	3. δέσμευση CO2

	δ. ζυγωτό
	4. ακυτταρική μορφή ζωής

	ε. αλλεργία
	5. κεράτινη στιβάδα

	
	6. γύρη

	
	7. ελονοσία


Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 2ο

Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις, συμπληρώνοντας τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις.
1. Η ικανότητα του οργανισμού να διατηρεί σταθερές τις συνθήκες του εσωτερικού του περιβάλλοντος ονομάζεται ............... .

Μονάδες 3

2. Στο βλεννογόνο του ............... εκκρίνεται υδροχλωρικό οξύ που έχει αντιμικροβιακή δράση.

Μονάδες 3

3. Οι παράγοντες που προκαλούν αλλεργία ονομάζονται ............... 
Μονάδες 3

4. Ο ρυθμός με τον οποίο οι οργανισμοί ενός  οικοσυστήματος παράγουν οργανική ύλη αποτελεί την ............... του  οικοσυστήματος.

Μονάδες 3

5. Η εναλλαγή στην καλλιέργεια σιτηρών και ψυχανθών εμπλουτίζει το έδαφος με άζωτο και ονομάζεται ............... .

Μονάδες 3

Β. Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις προτάσεις που ακολουθούν ως Σωστή ή Λανθασμένη, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα από τον αριθμό κάθε πρότασης, το γράμμα Σ, αν αυτή είναι σωστή, ή το γράμμα Λ, αν αυτή είναι λανθασμένη.

1. Ένας από τους σημαντικούς παράγοντες που οδηγούν ένα οικοσύστημα σε ερημοποίηση είναι οι πυρκαγιές.

Μονάδες 2

2. Ο πυρετός είναι αντίδραση του οργανισμού που εμποδίζει τον πολλαπλασιασμό και τη λειτουργία των λεμφοκυττάρων.

Μονάδες 2

3. Το φαινόμενο του ευτροφισμού λόγω υπερβολικής χρήσης λιπασμάτων παρατηρείται σε γεωργικά εδάφη.

Μονάδες 2

4. Η ισταμίνη, μεταξύ άλλων, διεγείρει την εκκριτική δραστηριότητα των βλεννογόνων αδένων.

Μονάδες 2

5. Οι μύκητες είναι μικροοργανισμοί που περιβάλλονται από έλυτρο.

Μονάδες 2

ΘΕΜΑ 3ο

Κατά τη διάρκεια της πρωτογενούς ανοσοβιολογικής απόκρισης του οργανισμού, η οποία ακολουθεί την είσοδο ενός αντιγόνου, ενεργοποιούνται, μεταξύ άλλων, και οι παρακάτω κατηγορίες λεμφοκυττάρων: 

Β – λεμφοκύτταρα

Βοηθητικά Τ – λεμφοκύτταρα

Κατασταλτικά Τ – λεμφοκύτταρα

1. Γράψτε με ποια σειρά ενεργοποιούνται οι κατηγορίες αυτές των λεμφοκυττάρων κατά τη διάρκεια της ανοσοβιολογικής απόκρισης του οργανισμού.

Μονάδες 5

2. Ποια απ’ αυτά διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο θύμο αδένα και ποιες οι λειτουργίες τους; 

Μονάδες 8

3. Ποια από τις κατηγορίες αυτές των λεμφοκυττάρων προσβάλλεται από τον ιό ΗΙV, ποιες οι επιπτώσεις στο ανοσοβιολογικό σύστημα μετά από μια τέτοια προσβολή και με ποιους τρόπους έχει αποδειχθεί ότι μεταδίδεται ο ιός ΗΙV; 
Μονάδες 12

ΘΕΜΑ 4ο

Δίνεται το παρακάτω τροφικό πλέγμα:
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1. Να γράψετε, μία προς μία, όλες τις τροφικές αλυσίδες που συγκροτούν το πλέγμα αυτό.

Μονάδες 4

2. Ποιοι είναι οι καταναλωτές 3η ς τάξης;

Μονάδες 4

3. Αν η συνολική βιομάζα των ακρίδων είναι 32 Kg και η μέση βιομάζα ενός φιδιού είναι 80 g, να υπολογίσετε τον αριθμό των φιδιών που μπορεί να υποστηριχθεί από το συγκεκριμένο τροφικό πλέγμα.

Μονάδες 8

4. Αν η χρήση εντομοκτόνου στην περιοχή οδηγήσει τον πληθυσμό των ακρίδων σε αφανισμό, ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στον πληθυσμό των φιδιών και της αγριάδας και γιατί;

Μονάδες 9

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2005
ΘΕΜΑ 1ο

1. Η ασθένεια χολέρα οφείλεται σε ...
α. βακτήριο.

β. ιό.

γ. μύκητα.

δ. πρωτόζωο.

Μονάδες 5

2. Οι ιοί έχουν την ικανότητα να πολλαπλασιάζονται …
α. στις τροφές.

β. μόνο έξω από τα κύτταρα του ξενιστή.

γ. μόνο μέσα στα κύτταρα του ξενιστή.

δ. στην ατμόσφαιρα.

Μονάδες 5

3. Μετά την επανέκθεση του ανθρώπινου οργανισμού στο ίδιο αλλεργιογόνο, ειδικά κύτταρά παράγουν …

α. ιντερφερόνες.

β. λυσοζύμη.

γ. προπερδίνη.

δ. ισταμίνη.

Μονάδες 5

4. Τεχνητά οικοσυστήματα είναι …

α. τα δέλτα των ποταμών.

β. οι καλλιεργούμενοι αγροί.

γ. οι κοραλλιογενείς ύφαλοι.

δ. τα τροπικά δάση.

Μονάδες 5

5. Η εναλλαγή στην καλλιέργεια σιτηρών και ψυχανθών

χαρακτηρίζεται ως …

α. ευτροφισμός.

β. αμειψισπορά.

γ. βιοσυσσώρευση.

δ. αγρανάπαυση.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

1. Ποια είναι η δομή των βακτηρίων;

Μονάδες 8

2. Ποιες προφυλάξεις πρέπει να παίρνει ο άνθρωπος, για να περιοριστεί η μετάδοση της ασθένειας AIDS;

Μονάδες 8

3. Γιατί δεν είναι πάντοτε εύκολη η κατάταξη των καταναλωτών στα τροφικά επίπεδα;

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 3ο

Ο άνθρακας είναι το χημικό στοιχείο με βάση το οποίο δομούνται όλα τα βιολογικά μακρομόρια. Εισέρχεται στα οικοσυστήματα με τη μορφή του διοξειδίου του άνθρακα που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα.

Α. Να περιγράψετε τις διαδικασίες με τις οποίες γίνεται η ανταλλαγή του διοξειδίου του άνθρακα μεταξύ της ατμόσφαιρας και των βιοτικών παραγόντων των οικοσυστημάτων.

Μονάδες 8

Β. Πού οφείλεται η τάση για βαθμιαία αύξηση της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα;

Μονάδες 8

Γ. Ποιο είναι το αποτέλεσμα από τη βαθμιαία αύξηση της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα (μονάδες 4) και ποιες είναι οι πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις του (μονάδες 5);

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 4ο

Μετά την είσοδο παθογόνων μικροοργανισμών ενός είδους σ’ έναν άνθρωπο δεν παρουσιάζονται συμπτώματα ασθένειας. Η καμπύλη α στο παρακάτω διάγραμμα δείχνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των μικροοργανισμών, ενώ η καμπύλη β τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων που δημιουργήθηκαν για τους συγκεκριμένους μικροοργανισμούς στον άνθρωπο.
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Να αιτιολογήσετε τη μορφή των καμπυλών α και β (μονάδες 7), να αναφέρετε ονομαστικά τα κύτταρα του ανοσιοβιολογικού συστήματος που ενεργοποιήθηκαν μετά την είσοδο των μικροοργανισμών στον άνθρωπο (μονάδες 7), να εξηγήσετε αν ο ίδιος άνθρωπος θα εμφανίσει συμπτώματα ασθένειας σε περίπτωση που μολυνθεί στο μέλλον από τον ίδιο μικροοργανισμό (μονάδες 5) και να γράψετε τα αποτελέσματα που έχει η σύνδεση αντιγόνου-αντισώματος (μονάδες 6).

Μονάδες 25

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2006

  

ΘΕΜΑ 1ο   

1. Ο άνθρακας εισέρχεται στο οικοσύστημα με τη μορφή

α. διοξειδίου του άνθρακα. 

β. μονοξειδίου του άνθρακα. 

γ. γλυκόζης. 

δ. πρωτεϊνών. 

Μονάδες 5 

  

2. Το νερό της ατμόσφαιρας εισέρχεται στα υδάτινα και χερσαία οικοσυστήματα με 
α. εξάτμιση. 
β. διαπνοή. 
γ. κατακρημνίσεις. 
δ. αμειψισπορά.

Μονάδες 5 


3. Η ασθένεια ηπατίτιδα Β οφείλεται σε 
α. πρωτόζωο. 
β. βακτήριο. 
γ. ιό. 
δ. μύκητα.

Μονάδες 5 

  

4. Οι οργανισμοί ενός είδους που ζουν σε συγκεκριμένη περιοχή αποτελούν 
α. έναν πληθυσμό. 
β. ένα βιότοπο. 
γ. μία βιοκοινότητα. 
δ. μία πυραμίδα. 

Μονάδες 5

 
5. Οι μύκητες είναι 
α. προκαρυωτικοί οργανισμοί. 
β. ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 
γ. παθογόνα πρωτόζωα. 
δ. αυτότροφοι οργανισμοί. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο  


Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

1. Γιατί οι ιοί χαρακτηρίζονται ως υποχρεωτικά κυτταρικά παράσιτα; 

Μονάδες 4 


2. Με ποιους τρόπους το δέρμα εμποδίζει αποτελεσματικά την είσοδο των μικροοργανισμών στον οργανισμό; 

Μονάδες 7 


3. Όσο μεγαλύτερη ποικιλότητα έχει ένα οικοσύστημα, τόσο πιο ισορροπημένο είναι. Γιατί συμβαίνει αυτό;

Μονάδες 8 
  

4. Ποιες είναι οι πιθανές πορείες που μπορεί να ακολουθήσει το νερό που πέφτει στην ξηρά; 

Μονάδες 6 


ΘΕΜΑ 3ο  

Α. Ένας άνθρωπος τρυπήθηκε από σκουριασμένο καρφί και κινδυνεύει να μολυνθεί από το βακτήριο του τετάνου. Στο συγκεκριμένο άνθρωπο χορηγήθηκε αντιτετανικός ορός, που περιέχει αντισώματα έναντι του συγκεκριμένου βακτηρίου. 

1. Τι τύπος ανοσίας επιτυγχάνεται με τη χορήγηση του αντιτετανικού ορού; 

Μονάδες 3 

2. Με ποιους άλλους τρόπους επιτυγχάνεται φυσιολογικά ο παραπάνω τύπος ανοσίας; 

Μονάδες 7 

Β. Στην περίπτωση που τα αντισώματα παράγονται από τον ίδιο τον οργανισμό ενός ανθρώπου έναντι οποιουδήποτε αντιγόνου, τι τύπος ανοσίας επιτυγχάνεται (Μονάδες 3) και με ποιους τρόπους μπορεί να ενεργοποιηθεί ο ανθρώπινος οργανισμός για αυτόν τον τύπο ανοσίας; (Μονάδες 12). 

Μονάδες 15




ΘΕΜΑ 4ο 

Σε ένα λιμναίο οικοσύστημα έχουμε το παρακάτω υποθετικό τροφικό πλέγμα
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Να γράψετε όλες τις διαφορετικές τροφικές αλυσίδες που δημιουργούνται (Μονάδες 8) και να κατατάξετε τους οργανισμούς σε όλα τα δυνατά τροφικά επίπεδα. (Μονάδες 5).

Ποιοι οργανισμοί συμπεριφέρονται ταυτόχρονα ως καταναλωτές 2ης και ως καταναλωτές 3ης τάξης; (Μονάδες 2). 

Αν η ενέργεια που εμπεριέχεται στον πληθυσμό της λιβελούλας είναι 1000 ΚJoules, να υπολογίσετε την ενέργεια στον πληθυσμό των βατράχων. (Μονάδες 3). 

Λιπάσματα από γειτονικά χωράφια που αποπλένονται από το νερό της βροχής, εμπλουτίζουν με νιτρικά και φωσφορικά άλατα την λίμνη. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να παρατηρηθεί αύξηση του πληθυσμού των υδροβίων φωτοσυνθετικών οργανισμών. Να εξηγήσετε πώς επηρεάζονται οι πληθυσμοί των ψαριών (πέστροφες, κυπρίνοι) από το φαινόμενο αυτό; (Μονάδες 7)

 Μονάδες 25

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2006

ΘΕΜΑ 1ο 


Α. 

1. Προκαρυωτικοί οργανισμοί είναι
α. τα βακτήρια. 

β. τα πρωτόζωα και τα βακτήρια. 

γ. οι μύκητες. 

δ. τα βακτήρια και οι ιοί. 

Μονάδες 3 

2. Ξενιστής ονομάζεται ο οργανισμός που 

α. “φιλοξενεί” κάποιο παράσιτο. 

β. έχει παράξενο τρόπο πολλαπλασιασμού. 

γ. ζει σε ξένο περιβάλλον, παρά τις συνήθειές του. 

δ. χρησιμοποιεί ξένα υλικά για τροφή. 

Μονάδες 3 

3. Τα Τ - λεμφοκύτταρα
α. ωριμάζουν στο πάγκρεας. 

β. διαφοροποιούνται σε μακροφάγα. 

γ. παράγουν αντισώματα. 

δ. διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο θύμο αδένα. 

Μονάδες 3 

4. Παθητική ανοσία αποκτά ένας οργανισμός, όταν
α. του χορηγηθούν έτοιμα αντισώματα.

β. ασθενήσει από συγκεκριμένο παθογόνο παράγοντα.

γ. για πρώτη φορά υποστεί κρίση αλλεργίας.

δ. έχει ήδη αποκτήσει κυτταρική ανοσία. 

Μονάδες 3

5. Ο ιός HIV 

α. αποκλείεται να μεταδοθεί κατά τον τοκετό από τη μητέρα-φορέα προς το νεογνό.

β. μεταδίδεται με τη χειραψία και την κοινή χρήση σκευών.

γ. ανιχνεύεται κυρίως στο αίμα, στο σπέρμα και στις κολπικές εκκρίσεις.

δ. δεν διαθέτει έλυτρο. 

Μονάδες 3 

Β. Αντιστοιχείστε. 

Στήλη Ι


Στήλη ΙΙ
α. ιός


1. αντισώματα
β. ερημοποίηση 

2. πρωτόζωα
γ. λεμφοκύτταρα

3. δερματόφυτα
δ. αλλεργία

4. καψίδιο
ε. αζωτοδέσμευση

5. φυμάτια
6. ισταμίνη
7. υπερβόσκηση
Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 2ο 

Α. Συμπληρώστε τα κενά. 

1. Τα φαγοκύτταρα διακρίνονται στα ............... και στα μονοκύτταρα. 

Μονάδες 3 

2. Στον ορό του αίματος του ανθρώπινου οργανισμού υπάρχει μια ομάδα είκοσι πρωτεϊνών με αντιμικροβιακή δράση που  λέγεται ............... . 

Μονάδες 3 

3. Ο ρυθμός με τον οποίο οι οργανισμοί ενός οικοσυστήματος παράγουν οργανική ύλη αποτελεί την ............... του οικοσυστήματος . 

Μονάδες 3 

4. Η αμμωνία που συγκεντρώνεται στο έδαφος μετατρέπεται σε νιτρικά ιόντα με τη δράση των ............... βακτηρίων. 

Μονάδες 3 

5. Ο ιός HIV ανήκει σε μία κατηγορία RNA ιών που ονομάζονται ............... . 

Μονάδες 3 

Β. Να χαρακτηρίσετε καθεμιά από τις προτάσεις που  ακολουθούν ως Σωστή ή Λανθασμένη.

1. Η πρωτογενής ανοσοβιολογική απόκριση ενεργοποιείται κατά την πρώτη επαφή του οργανισμού με ένα αντίσωμα. 

Μονάδες 2 

2. Τα Β-λεμφοκύτταρα διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο μυελό των οστών. 

Μονάδες 2 

3. Η πρωτογενής παραγωγικότητα στα υδάτινα οικοσυστήματα καθορίζεται και από το βάθος στο οποίο μπορεί να διεισδύσει το φως. 

Μονάδες 2 

4. Το οίδημα, ο πόνος και η τοπική αύξηση της θερμοκρασίας είναι χαρακτηριστικά συμπτώματα της φλεγμονής. 

5. Οι αποικοδομητές συμπεριλαμβάνονται στην κατηγορία των καταναλωτών. 

ΘΕΜΑ 3ο 

Ένα υγιές άτομο μετακινείται από ένα χώρο με θερμοκρασία 25ο C σε έναν άλλο με θερμοκρασία 35ο C.

1. Με ποιο τρόπο θα «ειδοποιηθεί» ο εγκέφαλος του  ανθρώπου για την αλλαγή αυτή; 

Μονάδες 5 

2. Ποια θα είναι η αντίδραση του ειδικού κέντρου ρύθμισης της θερμοκρασίας, που βρίσκεται στον εγκέφαλο; 

Μονάδες 5 

3. Ποιος ο ρόλος των αιμοφόρων αγγείων στη ρύθμιση της θερμοκρασίας του σώματος; 

Μονάδες 7 

4. Τι διαφορετικό θα συμβεί στη διαδικασία ρύθμισης της θερμοκρασίας του σώματος όταν το άτομο επιστρέψει στο χώρο που έχει θερμοκρασία 25ο C; 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ 4ο 

Με το παρακάτω σχήμα δίνονται οι τροφικές σχέσεις των
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1. Ποιοι είναι οι παραγωγοί και ποιοι οι καταναλωτές δεύτερης τάξης; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 

2. Ποιο επίπεδο έχει τη μικρότερη βιομάζα στην παραπάνω πυραμίδα και γιατί; 

Μονάδες 5 

3. Μια σύντομη πυρκαγιά περιορίζει μόνον τον πληθυσμό των ποωδών φυτών. Ποιος άλλος πληθυσμός θα επηρεαστεί μέσα και γιατί; 

Μονάδες 7 

4. Μετά την πυρκαγιά, θα επηρεαστεί ο πληθυσμός των ακρίδων; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 8 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2006
ΘΕΜΑ 1ο 

1. Ο άνθρακας εισέρχεται στο οικοσύστημα με τη μορφή 

α. διοξειδίου του άνθρακα. 

β. μονοξειδίου του άνθρακα. 

γ. γλυκόζης. 

δ. πρωτεϊνών. 

Μονάδες 5 

2. Το νερό της ατμόσφαιρας εισέρχεται στα υδάτινα και χερσαία οικοσυστήματα με 

α. εξάτμιση. 

β. διαπνοή. 

γ. κατακρημνίσεις. 

δ. αμειψισπορά. 

Μονάδες 5 

3. Η ασθένεια ηπατίτιδα Β οφείλεται σε 

α. πρωτόζωο. 

β. βακτήριο. 

γ. ιό. 

δ. μύκητα. 

Μονάδες 5 

4. Οι οργανισμοί ενός είδους που ζουν σε συγκεκριμένη περιοχή αποτελούν 

α. έναν πληθυσμό. 

β. ένα βιότοπο. 

γ. μία βιοκοινότητα. 

δ. μία πυραμίδα. 

Μονάδες 5 

5. Οι μύκητες είναι 

α. προκαρυωτικοί οργανισμοί. 

β. ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 

γ. παθογόνα πρωτόζωα. 

δ. αυτότροφοι οργανισμοί. 
Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

1. Γιατί οι ιοί χαρακτηρίζονται ως υποχρεωτικά κυτταρικά παράσιτα; 

Μονάδες 4 

2. Με ποιους τρόπους το δέρμα εμποδίζει αποτελεσματικά την είσοδο των μικροοργανισμών στον οργανισμό; 
Μονάδες 7 

3. Όσο μεγαλύτερη ποικιλότητα έχει ένα οικοσύστημα, τόσο πιο ισορροπημένο είναι. Γιατί συμβαίνει αυτό; 

Μονάδες 8 

4. Ποιες είναι οι πιθανές πορείες που μπορεί να ακολουθήσει το νερό που πέφτει στην ξηρά; 

Μον.δες 6 

ΘΕΜΑ 3ο 

Α. Ένας άνθρωπος τρυπήθηκε από σκουριασμένο καρφί και κινδυνεύει να μολυνθεί από το βακτήριο του τετάνου. Στο συγκεκριμένο άνθρωπο χορηγήθηκε αντιτετανικός ορός, που περιέχει αντισώματα έναντι του συγκεκριμένου βακτηρίου. 

1. Τι τύπος ανοσίας επιτυγχάνεται με τη χορήγηση του αντιτετανικού ορού; 

Μονάδες 3 

2. Με ποιους άλλους τρόπους επιτυγχάνεται φυσιολογικά ο παραπάνω τύπος ανοσίας; 

Μονάδες 7 

Β. Στην περίπτωση που τα αντισώματα παράγονται από τον ίδιο τον οργανισμό ενός ανθρώπου έναντι οποιουδήποτε αντιγόνου, τι τύπος ανοσίας επιτυγχάνεται (Μονάδες 3) και με ποιους τρόπους μπορεί να ενεργοποιηθεί ο ανθρώπινος οργανισμός για αυτόν τον τύπο ανοσίας; (Μονάδες 12). 

Μονάδες 15 

ΘΕΜΑ 4ο 

Σε ένα λιμναίο οικοσύστημα έχουμε το παρακάτω υποθετικό τροφικό πλέγμα 
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Να γράψετε όλες τις διαφορετικές τροφικές αλυσίδες που δημιουργούνται (Μονάδες 8) και να κατατάξετε τους οργανισμούς σε όλα τα δυνατά τροφικά επίπεδα. (Μονάδες 5). Ποιοι οργανισμοί συμπεριφέρονται ταυτόχρονα ως καταναλωτές 2ης και ως καταναλωτές 3ης τάξης; (Μονάδες 2). Αν η ενέργεια που εμπεριέχεται στον πληθυσμό της λιβελούλας είναι 1000 ΚJoules, να υπολογίσετε την ενέργεια στον πληθυσμό των βατράχων. (Μονάδες 3). Λιπάσματα από γειτονικά χωράφια που αποπλένονται από το νερό της βροχής, εμπλουτίζουν με νιτρικά και φωσφορικά άλατα την λίμνη. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να παρατηρηθεί αύξηση του πληθυσμού των υδροβίων φωτοσυνθετικών οργανισμών. Να εξηγήσετε πώς επηρεάζονται οι πληθυσμοί των ψαριών (πέστροφες, κυπρίνοι) από το φαινόμενο αυτό; (Μονάδες 7) 

Μονάδες 25 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2006

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Τα βακτήρια σε αντίξοες συνθήκες σχηματίζουν 

α. μαστίγια. 

β. ενδοσπόρια. 

γ. βλεφαρίδες. 

δ. αποικίες. 

Μονάδες 5 

2. Η εγκατάσταση και ο πολλαπλασιασμός ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον οργανισμό μας ονομάζεται 

α. μόλυνση. 

β. αλλεργία. 

γ. λοίμωξη. 

δ. μετάδοση. 

Μονάδες 5 

3. Η χυμική ανοσία οφείλεται 

α. στα Τ – λεμφοκύτταρα. 

β. στον πυρετό. 

γ. στη λέμφο. 

δ. στα Β –λεμφοκύτταρα. 

Μονάδες 5 

4. Ως αυτότροφοι οργανισμοί χαρακτηρίζονται 

α. οι καταναλωτές. 

β. οι παραγωγοί. 

γ. οι αποικοδομητές. 

δ. όλοι οι οργανισμοί. 

Μονάδες 5 

5. Στους βιοτικούς παράγοντες μιας περιοχής περιλαμβάνονται 

α. τα βακτήρια του εδάφους. 

β. η θερμοκρασία της ατμόσφαιρας. 

γ. το pH του εδάφους. 

δ. η υγρασία της ατμόσφαιρας. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

1. Η παθογόνος δράση πολλών μικροοργανισμών οφείλεται σε ουσίες που οι ίδιοι παράγουν. Ποιες είναι οι ουσίες αυτές και τι συμπτώματα προκαλούν; 

Μονάδες 8 

2. Τι προκαλεί η παραγωγή ισταμίνης κατά την αλλεργική αντίδραση ενός οργανισμού; 

Μονάδες 5 

3. Στον κύκλο του αζώτου συμμετέχουν τα νιτροποιητικά και απονιτροποιητικά βακτήρια. Ποιος είναι ο ρόλος τους; 

Μονάδες 6 

4. Ποιος είναι ο ρόλος της στιβάδας του όζοντος στην κατώτερη στρατόσφαιρα και σε τι οφείλεται η βαθμιαία εξασθένηση της στιβάδας αυτής; 

Μονάδες 6 
ΘΕΜΑ 3ο 

Δίνεται η παρακάτω τροφική πυραμίδα. 
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Α. Ποιοι είναι οι παραγωγοί και ποιοι οι καταναλωτές 2ης τάξης στη συγκεκριμένη τροφική πυραμίδα; 

Μονάδες 6 

Β. Εάν η βιομάζα των σαλιγκαριών είναι 2.103 kg, να υπολογίσετε τη βιομάζα σε κάθε ένα από τα άλλα τροφικά επίπεδα και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 12 

Γ. Εάν το μέσο βάρος μιας κουκουβάγιας είναι 2 kg, να βρείτε πόσες κουκουβάγιες μπορούν να εξασφαλίσουν την τροφή τους μέσα σε αυτή την τροφική πυραμίδα. 

Μονάδες 7 
ΘΕΜΑ 4ο 

Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στο αίμα ενός ανθρώπου που μολύνθηκε από ένα βακτήριο (καμπύλη Α) και αργότερα μολύνθηκε από έναν ιό (καμπύλη Β). 
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Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης που έλαβε χώρα στο ανοσοβιολογικό σύστημα του ανθρώπου, σε κάθε μία από τις δύο περιπτώσεις που απεικονίζονται με τις καμπύλες Α και Β. (μονάδες 12) Η χορήγηση αντιβιοτικού για την αντιμετώπιση της λοίμωξης από τον ιό θα είναι αποτελεσματική; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 5) Ποιος από τους μηχανισμούς μη ειδικής άμυνας θα ενεργοποιηθεί μόνο στην περίπτωση της καμπύλης Β και ποιος ο τρόπος δράσης του; (μονάδες 8) 

Μονάδες 25 

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2006
ΘΕΜΑ 1ο

Α. 

1. Προκαρυωτικοί οργανισμοί είναι
α. τα βακτήρια.
β. τα πρωτόζωα και τα βακτήρια.
γ. οι μύκητες.
δ. τα βακτήρια και οι ιοί.
Μονάδες 3

2. Ξενιστής ονομάζεται ο οργανισμός που

α. “φιλοξενεί” κάποιο παράσιτο.

β. έχει παράξενο τρόπο πολλαπλασιασμού.

γ. ζει σε ξένο περιβάλλον, παρά τις συνήθειές του.
δ. χρησιμοποιεί ξένα υλικά για τροφή.
Μονάδες 3

3. Τα Τ - λεμφοκύτταρα

α. ωριμάζουν στο πάγκρεας.

β. διαφοροποιούνται σε μακροφάγα.
γ. παράγουν αντισώματα.

δ. διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο θύμο αδένα.

Μονάδες 3

4. Παθητική ανοσία αποκτά ένας οργανισμός, όταν

α. του χορηγηθούν έτοιμα αντισώματα.

β. ασθενήσει από συγκεκριμένο παθογόνο παράγοντα.

γ. για πρώτη φορά υποστεί κρίση αλλεργίας.

δ. έχει ήδη αποκτήσει κυτταρική ανοσία.
Μονάδες 3

5. Ο ιός HIV

α. αποκλείεται να μεταδοθεί κατά τον τοκετό από τη μητέρα-φορέα προς το νεογνό.

β. μεταδίδεται με τη χειραψία και την κοινή χρήση σκευών.

γ. ανιχνεύεται κυρίως στο αίμα, στο σπέρμα και στις κολπικές εκκρίσεις.

δ. δεν διαθέτει έλυτρο.

Μονάδες 3

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της Στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα έναν από τους αριθμούς της Στήλης ΙΙ, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. Δύο στοιχεία της Στήλης ΙΙ περισσεύουν.

	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	α. ιός
	1. αντισώματα

	β. ερημοποίηση
	2. πρωτόζωα

	γ. λεμφοκύτταρα 
	3. δερματόφυτα

	δ. αλλεργία 
	4. καψίδιο

	ε. αζωτοδέσμευση
	5. φυμάτια

	
	6. ισταμίνη

	
	7. υπερβόσκηση


Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 2ο

Α. Συμπληρώστε τα κενά με τις  κατάλληλες λέξεις.

1. Τα φαγοκύτταρα διακρίνονται στα ............... και στα μονοκύτταρα.

Μονάδες 3

2. Στον ορό του αίματος του ανθρώπινου οργανισμού υπάρχει μια ομάδα είκοσι πρωτεϊνών με αντιμικροβιακή δράση που λέγεται ............... .

Μονάδες 3

3. Ο ρυθμός με τον οποίο οι οργανισμοί ενός οικοσυστήματος παράγουν οργανική ύλη αποτελεί την ............... του οικοσυστήματος .

Μονάδες 3

4. Η αμμωνία που συγκεντρώνεται στο έδαφος μετατρέπεται σε νιτρικά ιόντα με τη δράση των ............... βακτηρίων.

Μονάδες 3

5. Ο ιός HIV ανήκει σε μία κατηγορία RNA ιών που ονομάζονται ............... .

Μονάδες 3

Β. Να χαρακτηρίσετε καθεμιά από τις προτάσεις που ακολουθούν ως Σωστή ή Λανθασμένη, 

1. Η πρωτογενής ανοσοβιολογική απόκριση ενεργοποιείται κατά την πρώτη επαφή του οργανισμού με ένα αντίσωμα.

Μονάδες 2

2. Τα Β-λεμφοκύτταρα διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο μυελό των οστών.

Μονάδες 2

3. Η πρωτογενής παραγωγικότητα στα υδάτινα οικοσυστήματα καθορίζεται και από το βάθος στο οποίο μπορεί να διεισδύσει το φως.

Μονάδες 2

4. Το οίδημα, ο πόνος και η τοπική αύξηση της θερμοκρασίας είναι χαρακτηριστικά συμπτώματα της φλεγμονής.

Μονάδες 2

5. Οι αποικοδομητές συμπεριλαμβάνονται στην κατηγορία των καταναλωτών.

Μονάδες 2

ΘΕΜΑ 3ο

Ένα υγιές άτομο μετακινείται από ένα χώρο με θερμοκρασία 25ο C σε έναν άλλο με θερμοκρασία 35ο C.

1. Με ποιο τρόπο θα «ειδοποιηθεί» ο εγκέφαλος του ανθρώπου για την αλλαγή αυτή;

Μονάδες 5

2. Ποια θα είναι η αντίδραση του ειδικού κέντρου ρύθμισης της θερμοκρασίας, που βρίσκεται στον εγκέφαλο;

Μονάδες 5

3. Ποιος ο ρόλος των αιμοφόρων αγγείων στη ρύθμιση της θερμοκρασίας του σώματος;

Μονάδες 7

4. Τι διαφορετικό θα συμβεί στη διαδικασία ρύθμισης της θερμοκρασίας του σώματος όταν το άτομο επιστρέψει στο χώρο που έχει θερμοκρασία 25 οC;

Μονάδες 8

ΘΕΜΑ 4ο

Με το παρακάτω σχήμα δίνονται οι τροφικές σχέσεις των οργανισμών στα τέσσερα τροφικά επίπεδα μιας πυραμίδας 
[image: image27.png]



1. Ποιοι είναι οι παραγωγοί και ποιοι οι καταναλωτές δεύτερης τάξης; Δικαιολογήσετε την  απάντησή σας.

Μονάδες 5

2. Ποιο επίπεδο έχει τη μικρότερη βιομάζα στην παραπάνω πυραμίδα και γιατί;

Μονάδες 5

3. Μια σύντομη πυρκαγιά περιορίζει μόνον τον πληθυσμό των ποωδών φυτών. Ποιος άλλος πληθυσμός θα επηρεαστεί άμεσα και γιατί;

Μονάδες 7

4. Μετά την πυρκαγιά, θα επηρεαστεί ο πληθυσμός των ακρίδων; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 8
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2007

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Τα πρωτόζωα είναι 

α. πολυκύτταροι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 

β. μονοκύτταροι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 

γ. μονοκύτταροι προκαρυωτικοί οργανισμοί. 

δ. ακυτταρικές μορφές ζωής. 

Μονάδες 5 

2. Αζωτοδέσμευση ονομάζεται η διαδικασία μετατροπής του ατμοσφαιρικού αζώτου σε μορφές αξιοποιήσιμες από τους 

α. αποικοδομητές. 

β. παραγωγούς. 

γ. καταναλωτές πρώτης τάξης. 

δ. καταναλωτές δεύτερης τάξης. 

Μονάδες 5 

3. Το τμήμα του φλοιού της γης και της ατμόσφαιρας που επιτρέπει την ύπαρξη ζωής ονομάζεται 

α. βιόσφαιρα. 

β. βιότοπος. 

γ. οικοσύστημα. 

δ. βιοκοινότητα. 

Μονάδες 5 

4. Τα αντιβιοτικά δεν είναι αποτελεσματικά έναντι των 

α. βακτηρίων. 

β. πρωτοζώων. 

γ. ιών. 

δ. μυκήτων. 

Μονάδες 5 

5. Οι οροί, μέσω των οποίων επιτυγχάνεται παθητική ανοσία, περιέχουν 

α. νεκρούς μικροοργανισμούς. 

β. εξασθενημένους μικροοργανισμούς. 

γ. τμήματα μικροοργανισμών. 

δ. έτοιμα αντισώματα. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

1. Με ποιους τρόπους μπορεί να μεταδοθεί ο ιός HIV που προκαλεί την ασθένεια AIDS; 

Μονάδες 6 

2. Ποια είναι η δομή του βακτηριακού κυττάρου; 

Μονάδες 9 

3. Οι πολυκύτταροι φυτικοί οργανισμοί, τα φύκη και τα κυανοβακτήρια υπάγονται στους παραγωγούς. Ποιοι οργανισμοί χαρακτηρίζονται ως παραγωγοί; 

Μονάδες 4 

4. Πολλοί επιστήμονες πιστεύουν ότι λόγω της βαθμιαίας αύξησης της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα, το 2040 η μέση θερμοκρασία του πλανήτη μας θα έχει αυξηθεί κατά 5o C. Ποιες θα είναι οι πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις για τον πλανήτη από αυτή την αύξηση; 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ 3ο 

Όταν ο άνθρωπος μολύνεται από παθογόνους μικροοργανισμούς μπορεί να εμφανίσει πυρετό. 

1. Με ποιους τρόπους μεταδίδονται οι παθογόνοι μικροοργανισμοί στον άνθρωπο; 

Μονάδες 9 

2. Ποιες είναι οι πύλες εισόδου των παθογόνων μικροοργανισμών στο ανθρώπινο σώμα; 

Μονάδες 4 

3. Με ποιους τρόπους ο πυρετός συμβάλλει στην αντιμετώπιση μιας γενικευμένης μικροβιακής μόλυνσης; 

Μονάδες 12 

ΘΕΜΑ 4ο 

Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται μια περιοχή στην οποία συνυπάρχουν δάσος κωνοφόρων (Α), βιομηχανικές μονάδες (Β), καλλιεργούμενοι αγροί (Γ) και μια λίμνη (Δ). Η κυκλοφορία του νερού στην περιοχή στηρίζεται στην εξάτμιση, στη διαπνοή των φυτών και στις κατακρημνίσεις. 

[image: image28.emf]
Τι ονομάζουμε διαπνοή (μονάδες 5) και ποιος είναι ο ρόλος της; (μονάδες 8) Ποιες είναι οι επιπτώσεις της όξινης βροχής στους οργανισμούς της περιοχής; (μονάδες 6) Κατά την καλλιέργεια των φυτών στους αγρούς δίπλα στη λίμνη χρησιμοποιήθηκαν μεγάλες ποσότητες μη βιοδιασπώμενου εντομοκτόνου. Από μετρήσεις που έγιναν στην περιοχή βρέθηκε μεγάλη συγκέντρωση από το συγκεκριμένο εντομοκτόνο σε πολλά από τα ψαροπούλια της λίμνης (Δ). Να εξηγήσετε το φαινόμενο (μονάδες 6). 

Μονάδες 25 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2007 

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Το σύνολο των διαφορετικών πληθυσμών που ζουν σε μια περιοχή και οι σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ τους αποτελούν 

α. μία βιοκοινότητα. 

β. ένα οικοσύστημα. 

γ. ένα βιότοπο. 

δ. τη βιόσφαιρα. 

Μονάδες 5 

2. Η είσοδος των παθογόνων μικροοργανισμών στον οργανισμό του ανθρώπου ονομάζεται 

α. οίδημα. 

β. ανοσία. 

γ. λοίμωξη. 

δ. μόλυνση. 

Μονάδες 5

3. Δίνεται η τροφική αλυσίδα ποώδη φυτά → έντομα → βάτραχοι. Αν ραντίσουμε με εντομοκτόνο και εξαφανιστούν τα έντομα τότε 

α. οι βάτραχοι θα μειωθούν. 

β. τα ποώδη φυτά θα μειωθούν. 

γ. ο αριθμός των βατράχων θα μείνει αμετάβλητος. 

δ. ο αριθμός των ποωδών φυτών θα μείνει αμετάβλητος. 

Μονάδες 5 

4. Τα δερματόφυτα είναι 

α. ιοί. 

β. βακτήρια. 

γ. μύκητες. 

δ. πρωτόζωα. 

Μονάδες 5 

5. Τα νιτροποιητικά βακτήρια μετατρέπουν 

α. τα νιτρικά ιόντα σε μοριακό άζωτο. 

β. το μοριακό άζωτο σε νιτρικά ιόντα. 

γ. την αμμωνία σε νιτρικά ιόντα. 

δ. το μοριακό άζωτο σε αμμωνία. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

1. Κάθε διαταραχή της ομοιόστασης μπορεί να προκαλέσει την εκδήλωση διαφόρων ασθενειών. Σε τι μπορεί να οφείλονται οι διαταραχές αυτές; 

Μονάδες 6 

2. Τι είναι τα ενδοσπόρια (μονάδες 3) και κάτω από ποιες συνθήκες δημιουργούνται; (μονάδες 2) 

Μονάδες 5 

3. Ποια είναι η δομή των ιών (μονάδες 6) και τι πληροφορίες διαθέτει το γενετικό υλικό των ιών; (μονάδες 2) 

Μονάδες 8 

4. Για ποιους λόγους το καλοκαίρι ευνοείται η εκδήλωση πυρκαγιάς σε ένα μεσογειακό οικοσύστημα; 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ 3ο 

Οι περισσότερες πόλεις αντιμετωπίζουν σημαντικά περιβαλλοντικά προβλήματα όπως είναι η κακή ποιότητα του αέρα λόγω συγκέντρωσης ατμοσφαιρικών ρύπων (για παράδειγμα οξειδίων του αζώτου), η ηχορύπανση και η αυξημένη παραγωγή λυμάτων. 

1. Τι προβλήματα υγείας προκαλούν τα οξείδια του αζώτου στον άνθρωπο; 

Μονάδες 9 

2. Ποιες είναι οι επιπτώσεις της ηχορύπανσης στον ανθρώπινο οργανισμό; 

Μονάδες 6 

3. Τι περιέχουν τα αστικά λύματα; (μονάδες 4) Να αναφέρετε τις διαταραχές που προκαλούν τα αστικά λύματα στα υδάτινα οικοσυστήματα στα οποία καταλήγουν. (μονάδες 6) 

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 4ο 

Στο παρακάτω διάγραμμα απεικονίζεται, σε συνάρτηση με το χρόνο, η μεταβολή της συγκέντρωσης των ιντερφερονών (καμπύλη Α) και των αντισωμάτων (καμπύλη Β) που παράγονται στον οργανισμό ενός ανθρώπου ως συνέπεια της μόλυνσής του από παθογόνο μικροοργανισμό. 
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Ο συγκεκριμένος άνθρωπος μολύνθηκε από ιό ή από βακτήριο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 5) Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης που ενεργοποιήθηκε. (μονάδες 5) Να αναφέρετε τα είδη των λεμφοκυττάρων που ενεργοποιήθηκαν κατά τη συγκεκριμένη ανοσολογική απόκριση. (μονάδες 8) Ποιες κατηγορίες κυττάρων παράγονται μετά την ενεργοποίηση των λεμφοκυττάρων που διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο μυελό των οστών (μονάδες 2) και ποιος ο ρόλος τους; (μονάδες 5) 

Μονάδες 25 
ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2007

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Τα μακροφάγα είναι 

α. κύτταρα που προκαλούν πυρετό. 

β. μια κατηγορία λευκών αιμοσφαιρίων. 

γ. κύτταρα μνήμης. 

δ. κύτταρα που εκκρίνουν αντισώματα. 

Μονάδες 5 

2. Η χελώνα είναι 

α. αυτότροφος οργανισμός, επειδή βρίσκει μόνη της την τροφή της. 

β. αποικοδομητής, επειδή τρώει νεκρά φύλλα. 

γ. ετερότροφος οργανισμός, επειδή καταναλώνει φυτά. 

δ. παραγωγός, επειδή παράγει απορρίμματα. 

Μονάδες 5 

3. Τα πρωτόζωα 

α. είναι μονοκύτταροι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 

β. έχουν κυτταρικό τοίχωμα. 

γ. δεν έχουν πυρήνα. 

δ. σχηματίζουν εκβλαστήματα. 

Μονάδες 5 

4. Ασθένεια που προκαλείται από βακτήριο είναι η 

α. πνευμονική καντιντίαση. 

β. πολυομυελίτιδα. 

γ. ελονοσία. 

δ. χολέρα. 

Μονάδες 5 

5. Υψηλή παραγωγικότητα έχουν 

α. οι έρημοι. 

β. τα δέλτα των ποταμών. 

γ. τα βάθη των ωκεανών. 

δ. οι αστικές περιοχές (πόλεις). 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους παρακάτω παράγοντες ενός λιμναίου οικοσυστήματος και δίπλα σε καθένα από αυτούς το γράμμα Α, αν πρόκειται για αβιοτικό παράγοντα, ή το γράμμα Β, αν πρόκειται για βιοτικό παράγοντα. 

1. βάτραχος 

2. μύκητες 

3. άνεμος 

4. νερό 

5. φυτοπλαγκτόν 

Μονάδες 5 

Β. Τι ονομάζουμε ανοσία; 

Μονάδες 6 

Γ. Η κατάταξη των καταναλωτών σε τροφικά επίπεδα δεν είναι πάντοτε εύκολη. Να εξηγήσετε τους λόγους. 

Μονάδες 6 

Δ. Ένας ερευνητής μελετά τις καλλιέργειες τεσσάρων (4) δειγμάτων μικροοργανισμών (Α, Β, Γ, Δ). Ο μικροοργανισμός Α έχει ως γενετικό υλικό RNA. O μικροοργανισμός Β έχει πλασμίδια. Ο μικροοργανισμός Γ παράγει εκβλαστήματα. Ο μικροοργανισμός Δ κινείται με ψευδοπόδια. 

Ποιος από τους παραπάνω μικροοργανισμούς είναι πρωτόζωο, ποιος είναι ιός, ποιος είναι βακτήριο και ποιος είναι μύκητας; 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ 3ο 

Α. Το διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζει ένα τμήμα του κύκλου του άνθρακα. Να αναφέρετε ονομαστικά τις διαδικασίες που αντιστοιχούν στα γράμματα Α, Β, Γ. 
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Μονάδες 9 

Β. Να αναπτύξετε τους δύο τρόπους με τους οποίους ο άνθρωπος παρεμβαίνει στο βιογεωχημικό κύκλο του άνθρακα. 

Μονάδες 16 

ΘΕΜΑ 4ο 

Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στο αίμα δύο ατόμων (καμπύλες Α και Β). Η πρόκληση της ανοσίας γίνεται με τεχνητό τρόπο, την ίδια ημέρα (ημέρα 1). 
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Α. Ποια από τις δύο καμπύλες του διαγράμματος παριστάνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων μετά από εμβόλιο και ποια μετά από ορό; 

Μονάδες 6 

Β. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 10 

Γ. Ποια από τις δύο καμπύλες θα μπορούσε επιπλέον να αντιστοιχεί και στην περίπτωση της ανοσίας μεγάλης διάρκειας με φυσικό τρόπο και γιατί; 

Μονάδες 9
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2008
ΘΕΜΑ 1ο  

1. Οι ιοί διαθέτουν 

α. καψίδιο. 

β. κυτταρική μεμβράνη. 

γ. κυτταρικό τοίχωμα. 

δ. όλα τα παραπάνω. 

Μονάδες 5 

2. Τα βακτήρια σε αντίξοες συνθήκες σχηματίζουν 

α. εκβλάστημα. 

β. ενδοσπόρια. 

γ. έλυτρα. 

δ. ψευδοπόδια. 

Μονάδες 5 

3. Οι υφές παρατηρούνται 

α. στα βακτήρια. 

β. στους μύκητες. 

γ. στα πρωτόζωα. 

δ. στους ιούς. 

Μονάδες 5 

4. Ως αυτότροφοι οργανισμοί χαρακτηρίζονται 

α. οι καταναλωτές Α΄ τάξης. 

β. οι παραγωγοί. 

γ. οι αποικοδομητές. 

δ. οι καταναλωτές Β΄ τάξης. 

Μονάδες 5 

5. Στους αβιοτικούς παράγοντες ενός οικοσυστήματος περιλαμβάνονται 

α. οι μύκητες. 

β. τα βακτήρια. 

γ. οι παραγωγοί. 

δ. η ηλιοφάνεια. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο  

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

1. Τι είναι αλλεργία; Ποιο είναι συνήθως το αποτέλεσμα των αλλεργιών; 

Μονάδες 6 

2. Τι ονομάζεται ομοιόσταση; 

Μονάδες 5 

3. Πού οφείλεται το γεγονός ότι μόνο το 10% περίπου της ενέργειας ενός τροφικού επιπέδου περνάει στο επόμενο, ενώ το 90% της ενέργειας χάνεται; 

Μονάδες 8 

4. Ποιοι οργανισμοί ανήκουν στους αποικοδομητές και ποια η σημασία τους για το οικοσύστημα; 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ 3ο  

Όταν μια ξένη προς τον ανθρώπινο οργανισμό ουσία (αντιγόνο) εισέρχεται σε αυτόν, τότε ο οργανισμός μπορεί να αντιδράσει και με μηχανισμούς ειδικής άμυνας, παράγοντας εξειδικευμένα κύτταρα και κυτταρικά προϊόντα (αντισώματα). 

1. Ποιοι παράγοντες μπορούν να δράσουν ως αντιγόνα; 

Μονάδες 8 

2. Ποια είναι τα πρωτογενή και ποια τα δευτερογενή λεμφικά όργανα του ανοσοβιολογικού συστήματος και πού πραγματοποιείται η ανοσολογική απόκριση; 

Μονάδες 8 

3. Κάθε αντίσωμα συνδέεται εκλεκτικά με το συγκεκριμένο αντιγόνο που προκάλεσε την παραγωγή του. Ποιο είναι το αποτέλεσμα της σύνδεσης αντιγόνου – αντισώματος; 

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ 4ο  

Ο άνθρακας είναι το χημικό στοιχείο με βάση το οποίο δομούνται όλες οι οργανικές ενώσεις και συνεπώς όλα τα βιολογικά μακρομόρια. 

Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται η πορεία του άνθρακα σε ένα οικοσύστημα στο οποίο ζουν οι εξής οργανισμοί: φίδια, ποώδη φυτά, ποντίκια, μύκητες και βακτήρια.
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Να γράψετε τα ονόματα των οργανισμών που αντιστοιχούν στις θέσεις 1, 2, 3, 4 (μονάδες 4) και τη θέση τους στην τροφική αλυσίδα που σχηματίζεται (μονάδες 4), καθώς και τα ονόματα των διαδικασιών α, β (μονάδες 6) και την ονομασία της χημικής ένωσης στις θέσεις Γ (μονάδες 2). 

Με ποιες ενέργειες ο άνθρωπος παρεμβαίνει στον κύκλο του άνθρακα; (μονάδες 9). 

Μονάδες 25  
ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΛΥΚΕΙΟ 2008
ΘΕΜΑ 1ο  

1. Το Σύνδρομο της Επίκτητης Ανοσολογικής Ανεπάρκειας (AIDS) έχει αποδειχθεί ότι 

α. μεταδίδεται με χειραψία. 

β. οφείλεται στον ιό HIV. 

γ. μεταδίδεται με το σάλιο. 

δ. οφείλεται στο βακτήριο E. coli. 

Μονάδες 5 

2. Ως αυτότροφοι οργανισμοί χαρακτηρίζονται οι 

α. καταναλωτές α΄ τάξης. 

β. αποικοδομητές. 

γ. καταναλωτές β΄ τάξης. 

δ. παραγωγοί. 

Μονάδες 5 

3. Ως ανεστραμμένη πυραμίδα μπορεί να χαρακτηρισθεί 

α. μια τροφική πυραμίδα ενέργειας. 

β. μια τροφική πυραμίδα βιομάζας. 

γ. οποιαδήποτε τροφική πυραμίδα ενέργειας και βιομάζας. 

δ. μια τροφική πυραμίδα πληθυσμού με παρασιτικές τροφικές σχέσεις. 

Μονάδες 5 

4. Ένα οικοσύστημα είναι περισσότερο ισορροπημένο 

α. όσο μεγαλύτερη ποικιλότητα έχει. 

β. όσο μικρότερη ποικιλότητα έχει. 

γ. αν αποτελείται μόνο από καταναλωτές. 

δ. αν αποτελείται μόνο από αποικοδομητές. 

Μονάδες 5 

5. Η ερημοποίηση ενός μεσογειακού οικοσυστήματος μπορεί να οφείλεται σε 

α. έντονη παρουσία νιτροποιητικών βακτηρίων. 

β. αύξηση της αυθαίρετης δόμησης. 

γ. πυρκαγιές και υπερβόσκηση. 

δ. παρουσία μυκήτων στο οικοσύστημα. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο  

Α. Γιατί οι ιοί χαρακτηρίζονται ως “υποχρεωτικά ενδοκυτταρικά παράσιτα”; 

Μονάδες 8 

Β. Ποιοι μηχανισμοί θα ενεργοποιηθούν και ποια συμπτώματα θα εμφανισθούν αν ένα αλλεργιογόνο εισέλθει για δεύτερη φορά στον ίδιο οργανισμό; 

Μονάδες 10 

Γ. Τι ονομάζουμε βιολογική αζωτοδέσμευση και πώς αυτή μπορεί πρακτικά να χρησιμοποιηθεί προς όφελος των καλλιεργειών; 

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ 3ο  

Ένας άνθρωπος προσβάλλεται από συγκεκριμένο παθογόνο βακτήριο. Η προσβολή αυτή οδηγεί σε γενικευμένη λοίμωξη. 

Α. Να αναφέρετε ονομαστικά τους μηχανισμούς εσωτερικής μη ειδικής άμυνας με τους οποίους θα έρθει αντιμέτωπο το συγκεκριμένο βακτήριο, μετά την είσοδό του στον οργανισμό. 

Μονάδες 8 

Β. Μετά από την παρέλευση μερικών ετών, ο ίδιος άνθρωπος προσβάλλεται από το ίδιο παθογόνο βακτήριο αλλά δεν ασθενεί. Ποια κύτταρα μνήμης ενεργοποιούνται για την αντιμετώπιση του βακτηρίου; 

Μονάδες 7 

Γ. Να εξηγήσετε γιατί ο άνθρωπος αυτός δεν εκδηλώνει τα συμπτώματα της ασθένειας, μετά από τη δεύτερη προσβολή. 

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 4ο  

Δίνεται το παρακάτω τροφικό πλέγμα:
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Α. Ποιοι οργανισμοί είναι οι παραγωγοί και ποιοι οι καταναλωτές πρώτης τάξης; (μονάδες 3) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 4) 

Μονάδες 7 

Β. Ένας μύκητας προσβάλλει και αφανίζει τους βολβούς των φυτών του συγκεκριμένου οικοσυστήματος. Ποιος πληθυσμός θα επηρεαστεί άμεσα (μονάδες 2) και γιατί; (μονάδες 6) 

Μονάδες 8 

Γ. Με ποιον τρόπο θα επηρεαστεί ο πληθυσμός των ακρίδων, μετά τον αφανισμό των βολβών; 

Μονάδες 10 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2008 

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Στα αυτοάνοσα νοσήματα ανήκει 

α. η σύφιλη. 

β. η γονόρροια. 

γ. ο συστηματικός ερυθηματώδης λύκος. 

δ. η ελονοσία. 

Μονάδες 5 

2. Ως δυνητικά παθογόνος μικροοργανισμός χαρακτηρίζεται 

α. η Escherichia coli. 

β. o HΙV. 

γ. το τρυπανόσωμα. 

δ. το πλασμώδιο. 

Μονάδες 5 

3. Τα ουδετερόφιλα ανήκουν στα 

α. φαγοκύτταρα. 

β. παθογόνα βακτήρια. 

γ. λεμφοκύτταρα. 

δ. πρωτόζωα. 

Μονάδες 5 

4. Στα ετερότροφα οικοσυστήματα η εισαγωγή ενέργειας γίνεται με 

α. το άζωτο. 

β. τη μορφή χημικών ενώσεων. 

γ. το οξυγόνο. 

δ. την υπεριώδη ακτινοβολία. 

Μονάδες 5 

5. Το έδαφος που καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος της επιφάνειας της γης έχει προέλθει από 

α. την αποσάθρωση των πετρωμάτων. 

β. τα ραδιενεργά απόβλητα. 

γ. την αζωτοδέσμευση. 

δ. τη βιοσυσσώρευση. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

1. Γιατί τα όσπρια (φακές, φασόλια, κ.λπ.) είναι πλούσια σε πρωτεΐνες; 

Μονάδες 10 

2. Σε ποια κατηγορία μικροοργανισμών ανήκουν το τρυπανόσωμα και το τοξόπλασμα, πώς μεταδίδονται και ποιες οι επιπτώσεις τους στον ανθρώπινο οργανισμό; 

Μονάδες 8 

3. Τι είναι η αντίστροφη μεταγραφάση και ποιος ο ρόλος της; 

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ 3ο 

Σε ένα χερσαίο οικοσύστημα υπάρχουν δέκα βελανιδιές. Σε καθεμιά από αυτές ζουν 2.000 κάμπιες και 200.000 πρωτόζωα. 

1. Να σχεδιάσετε και να εξηγήσετε τη μορφή της πυραμίδας που απεικονίζει τις ποσοτικές σχέσεις των παραπάνω οργανισμών. 

Μονάδες 6 

2. Διατηρώντας μόνο τους παραγωγούς του παραπάνω οικοσυστήματος, να σχεδιάσετε το τροφικό πλέγμα που προκύπτει με τους εξής επιπλέον οργανισμούς: ποντίκια, γεράκια, φίδια, θεωρώντας ότι το γεράκι τρέφεται με ποντίκια και φίδια. 

Μονάδες 5 

3. Τι είναι πρωτογενής, τι δευτερογενής παραγωγικότητα και ποιοι οργανισμοί του παραπάνω τροφικού πλέγματος τις εμφανίζουν; 

Μονάδες 10 

4. Τι είναι καθαρή παραγωγικότητα ενός οικοσυστήματος; 

Μονάδες 4 

ΘΕΜΑ 4ο 

Δύο αδέλφια μολύνονται ταυτόχρονα από το ίδιο βακτήριο. Το πρώτο από τα αδέλφια είναι νεογνό, θηλάζει και δε νοσεί. Το δεύτερο, που είναι πέντε ετών, εμφάνισε λοίμωξη από το βακτήριο αυτό και νοσεί. 

α. Να εξηγήσετε γιατί το νεογνό δεν νόσησε. 

Μονάδες 5 

β. Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στην περίπτωση του δεύτερου παιδιού. 
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Να χαρακτηρίσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης και να γράψετε τα στάδια που περιλαμβάνει ονομαστικά (μονάδες 6). Να περιγράψετε τον τερματισμό της ανοσοβιολογικής απόκρισης μετά την επιτυχή αντιμετώπιση του παραπάνω βακτηρίου (μονάδες 4). 

Μονάδες 10 

γ. Μετά από πέντε χρόνια τα δύο αδέλφια προσβάλλονται εκ νέου από το ίδιο βακτήριο. Τα παρακάτω διαγράμματα δείχνουν τη μεταβολή της συγκέντρωσης αντισωμάτων που αντιστοιχούν στη νέα μόλυνση. 

Να εξηγήσετε ποιο διάγραμμα αντιστοιχεί στην ανοσοβιολογική απόκριση του κάθε παιδιού.
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Μονάδες 10 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2009 

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Η παθητική ανοσία αποκτάται 

α. με τον θηλασμό. 

β. με τον εμβολιασμό. 

γ. με προηγούμενη μόλυνση. 

δ. με αντιβιοτικά. 

Μονάδες 5 

2. Η ερημοποίηση ενός χερσαίου οικοσυστήματος μπορεί να προκληθεί από 

α. την όξινη βροχή. 

β. τον ευτροφισμό. 

γ. την ηχορρύπανση. 

δ. τη φωτοσύνθεση. 

Μονάδες 5 

3. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου προκαλείται από τη συγκέντρωση στην ατμόσφαιρα των 

α. μονοξειδίου του άνθρακα και υδρογόνου. 

β. μονοξειδίου του άνθρακα και οξειδίων του αζώτου. 

γ. διοξειδίου του άνθρακα και υδρατμών. 

δ. διοξειδίου του θείου και οξυγόνου. 

Μονάδες 5 

4. Τα αυτοαντισώματα καταστρέφουν 

α. μόνο τους ιούς. 

β. τα αλλεργιογόνα. 

γ. τα δερματόφυτα. 

δ. τα κύτταρα ή τα συστατικά του ίδιου του οργανισμού. 

Μονάδες 5 

5. Η απομάκρυνση του νερού από τα στόματα των φύλλων ονομάζεται 

α. κυτταρική αναπνοή. 

β. διαπνοή. 

γ. φωτοσύνθεση. 

δ. αποικοδόμηση. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

1. Να περιγράψετε πώς ο βλεννογόνος της αναπνευστικής οδού συνιστά αποτελεσματικό φραγμό στην είσοδο των μικροβίων στον ανθρώπινο οργανισμό. 

Μονάδες 8 

2. Ποιος είναι ο ρόλος των αποικοδομητών στον κύκλο του αζώτου; 

Μονάδες 5 

3. Σε ποια κατηγορία ιών ανήκει ο ιός ΗΙV; (μονάδες 2) Να περιγράψετε τη δομή του ιού ΗΙV. (μονάδες 7) 

Ποιες κατηγορίες ανθρώπινων κυττάρων προσβάλλει ο ιός ΗΙV; (μονάδες 3) 

Μονάδες 12 

ΘΕΜΑ 3ο 

Α. Όταν το όζον βρίσκεται στα ανώτερα επίπεδα της ατμόσφαιρας, σχηματίζει στιβάδα που διαδραματίζει σπουδαίο ρόλο στη διατήρηση της ζωής. 

1. Ποιος είναι ο ρόλος του όζοντος στη στιβάδα αυτή; 

Μονάδες 2 

2. Ποια είναι η αιτία της εξασθένησης της στιβάδας του όζοντος; (μονάδες 2) 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις της εξασθένησής της στους ζωντανούς οργανισμούς; (μονάδες 8) 

Μονάδες 10 

Β. Το όζον στα κατώτερα επίπεδα της ατμόσφαιρας αποτελεί δευτερογενή ρύπο του φωτοχημικού νέφους. 

Ποιον άλλο δευτερογενή ρύπο γνωρίζετε; (μονάδα 1) Πώς παράγονται οι δευτερογενείς ρύποι; (μονάδες 4) Ποιες είναι οι επιπτώσεις τους στην υγεία του ανθρώπου; (μονάδες 8) 

Μονάδες 13 

ΘΕΜΑ 4ο 

Ένας άνθρωπος μολύνεται από ένα είδος παθογόνου βακτηρίου, το οποίο παράγει μια τοξίνη και του προκαλεί ασθένεια. 

α. Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται οι τοξίνες και πώς απειλούν την υγεία του ασθενούς; 

Μονάδες 8 

β. Ποιες προϋποθέσεις πρέπει να ικανοποιεί μια ασθένεια για να θεωρηθεί λοιμώδης; 

Μονάδες 9 

γ. Για την αντιμετώπιση του παθογόνου βακτηρίου χορηγήθηκε στον ασθενή αντιβιοτικό. Με ποιους μηχανισμούς δρουν τα αντιβιοτικά; 

Μονάδες 8 
 ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2009 

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Οι ιοί έχουν τη δυνατότητα να αναπαράγονται 

α. στο νερό. 

β. στον αέρα. 

γ. στα κύτταρα του ξενιστή. 

δ. στο καψίδιο. 

Μονάδες 5 

2. Ασθένεια, που μπορεί να αντιμετωπισθεί με αντιβιοτικό, είναι 

α. η ηπατίτιδα C. 

β. το AIDS. 

γ. η πολυομυελίτιδα. 

δ. η γονοκοκκική ουρηθρίτιδα. 

Μονάδες 5 

3. Το συμπλήρωμα είναι 

α. κατηγορία πρωτεϊνών, που παράγονται από τα Β λεμφοκύτταρα. 

β. μια σειρά πρωτεϊνών, που βρίσκονται στο πλάσμα και συμμετέχουν στη μη ειδική άμυνα. 

γ. κατηγορία κυττάρων του ανοσοβιολογικού συστήματος. 

δ. κατηγορία κυττάρων που παράγουν αντισώματα. 

Μονάδες 5 

4. Η ενέργεια που μεταφέρεται από ένα κατώτερο τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο 

α. ελαττώνεται κατά 90%. 

β. παραμένει σταθερή. 

γ. διπλασιάζεται. 

δ. μειώνεται κατά 10%. 

Μονάδες 5 

5. Η συγκέντρωση των μη βιοδιασπώμενων ουσιών είναι μεγαλύτερη 

α. στους αποικοδομητές. 

β. στους παραγωγούς. 

γ. στους κορυφαίους καταναλωτές. 

δ. στα μικρόβια. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

1. Να περιγράψετε πώς η μόλυνση του ανθρώπου από έναν ιό είναι δυνατό να οδηγήσει σε αυτοάνοσο νόσημα. 

Μονάδες 5 

2. Κάτω από ποιες προϋποθέσεις ορισμένοι μικροοργανισμοί αποτελούν φυσιολογική μικροχλωρίδα για τον άνθρωπο; (μονάδες 3) Ποιος είναι ο ρόλος της φυσιολογικής μικροχλωρίδας; (μονάδες 3) 

Μονάδες 6 

3. Να αναφέρετε τους λόγους, για τους οποίους ένα οικοσύστημα μπορεί να ερημοποιηθεί. 

Μονάδες 8 

4. Ποια οικοσυστήματα χαρακτηρίζονται ως ετερότροφα; (μονάδες 3) Να εξηγήσετε με ένα παράδειγμα. (μονάδες 3) 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ 3ο 

Ένας άνθρωπος μολύνεται ταυτόχρονα από ένα είδος βακτηρίου και από έναν ιό με συνέπεια να ασθενεί. Ο οργανισμός του παράγει αμέσως αντισώματα εναντίον του βακτηρίου, ενώ τα αντισώματα κατά του ιού παράγονται με καθυστέρηση. 

1. Για ποιο είδος αντιγόνου ενεργοποιείται η πρωτογενής και για ποιο η δευτερογενής ανοσοβιολογική απόκριση; 

Μονάδες 4 

2. Να περιγράψετε τη διαδικασία με την οποία ενεργοποιούνται τα λεμφοκύτταρα που αντιμετωπίζουν αποκλειστικά τον ιό. 

Μονάδες 12 

3. Ποια είναι η διαφορά και ποια είναι η ομοιότητα στη δομή των αντισωμάτων που εξουδετερώνουν το βακτήριο, με τη δομή των αντισωμάτων που εξουδετερώνουν τον ιό; 

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ 4ο 

Η παρακάτω εικόνα δείχνει οικοσύστημα μιας λίμνης. 
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□Φ: φυτοπλαγκτόν 

• Α: αποικοδομητές 

Ψ: ψάρια 

Η: ήλιος
1. Να αναφέρετε δύο (2) βιοτικούς και δύο (2) αβιοτικούς παράγοντες του παραπάνω οικοσυστήματος. 

Μονάδες 4 

2. Με ποια διαδικασία το φυτοπλαγκτόν εξασφαλίζει την απαραίτητη ενέργεια για την επιβίωση και την ανάπτυξή του; (μονάδα 1) Ποιοι παράγοντες απαιτούνται για τη διαδικασία αυτή και ποια τα προϊόντα της; (μονάδες 5) 

Μονάδες 6 

3. Στη λίμνη αυτή καταλήγουν τα αστικά λύματα γειτονικού οικισμού χωρίς να υποστούν την παραμικρή επεξεργασία. Το αποτέλεσμα είναι να πρασινίζουν τα νερά της λίμνης, λόγω της υπερβολικής αύξησης του φυτοπλαγκτού. Ποια θα είναι η επίπτωση στον πληθυσμό των ψαριών της λίμνης και γιατί; 

Μονάδες 10 

4. Να αιτιολογήσετε γιατί το παραπάνω φαινόμενο θεωρείται ρύπανση των νερών της λίμνης. (μονάδες 3) Ποιες συνέπειες μπορεί να έχει στον άνθρωπο η χρήση του νερού της λίμνης στην οποία καταλήγουν τα λύματα; (μονάδες 2) 

Μονάδες 5 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2010
ΘΕΜΑ Α 

Α1 Η πενικιλίνη παράγεται από 

α. βακτήριο 

β. μύκητα 

γ. πρωτόζωο 

δ. ιό 

Μονάδες 5 

Α2 Το τοξόπλασμα είναι 

α. βακτήριο 

β. δερματόφυτο 

γ. πρωτόζωο 

δ. ιός 

Μονάδες 5 

Α3 Μικροοργανισμοί του εδάφους που τρέφονται με νεκρή οργανική ύλη είναι οι 

α. παραγωγοί 

β. καταναλωτές πρώτης τάξης 

γ. αποικοδομητές 

δ. αυτότροφοι οργανισμοί 

Μονάδες 5 

Α4 Τα βακτήρια διαθέτουν 

α. έλυτρο 

β. ψευδοπόδια 

γ. πυρήνα 

δ. κυτταρικό τοίχωμα 

Μονάδες 5 
Α5 Η παθητική ανοσία αποκτάται με 

α. ορό αντισωμάτων 

β. αντιβιοτικό 

γ. εμβόλιο 

δ. προπερδίνη 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1 Ποια χαρακτηριστικά παραδείγματα αποδεικνύουν πως τα μεσογειακά οικοσυστήματα μπορούν να επανακάμψουν μετά από πυρκαγιά, σε χρονικό διάστημα λιγότερο από δέκα χρόνια. 

Μονάδες 6 

Β2 Οι μύκητες αναπαράγονται και με εκβλάστηση. Να περιγράψετε αυτή τη διαδικασία. 

Μονάδες 5 
Β3 Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της Στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα τον αριθμό της Στήλης ΙΙ, που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. Δύο στοιχεία της Στήλης ΙΙ περισσεύουν
	. ΣΤΗΛΗ Ι 
	ΣΤΗΛΗ ΙΙ 

	α. Διοξείδιο του άνθρακα 
	1. Φωτοχημικό νέφος 

	β. Χλωροφθοράνθρακες 
	2. Βιοσυσσώρευση 

	γ. Νιτρικά και φωσφορικά άλατα 
	3. Ευτροφισμός 

	δ. Μονοξείδιο του άνθρακα και το νιτρικό υπεροξυακετύλιο (ΡΑΝ) 
	4. Αποψίλωση 

	5. Φαινόμενο θερμοκηπίου
	

	6. Εξασθένηση της στιβάδας του όζοντος 
	


Μονάδες 8 

Β4 Να εξηγήσετε τα δύο χαρακτηριστικά που διαθέτουν οι μηχανισμοί ειδικής άμυνας που τους κάνουν να ξεχωρίζουν από τους μηχανισμούς μη ειδικής άμυνας. 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1 Να εξηγήσετε πώς η αμειψισπορά αποτελεί οικολογικό τρόπο εμπλουτισμού του εδάφους με άζωτο. 

Μονάδες 8 

Γ2 Τι ονομάζεται διαπνοή και ποιος είναι ο ρόλος της; 

Μονάδες 8 

Γ3 Αν το δέρμα ενός ανθρώπου τραυματιστεί από ένα αιχμηρό αντικείμενο και κάποιοι παθογόνοι μικροοργανισμοί καταφέρουν να εισβάλουν στον οργανισμό του ανθρώπου από το τραύμα, εκδηλώνεται στη συγκεκριμένη περιοχή φλεγμονή. Στη φλεγμονή μεταξύ των άλλων προκαλείται τοπικό οίδημα και σχηματίζονται ινώδες και πύον. Να εξηγήσετε γιατί σχηματίζεται το ινώδες (μονάδες 3), πώς δρα το πλάσμα στη συγκεκριμένη περιοχή (μονάδες 3) και από τι σχηματίζεται το πύον (μονάδες 3). 

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ Δ 

Σε μια βραχονησίδα του Αιγαίου υπάρχουν πολλά θαμνώδη φυτά. Την άνοιξη τα φυτά ανθίζουν και εμφανίζονται κίτρινα λουλούδια. Την ίδια εποχή εμφανίζονται και πεταλούδες που τρέφονται από τα λουλούδια. Στην βραχονησίδα ζουν και εντομοφάγα πτηνά που τρέφονται με πεταλούδες. Ο πληθυσμός των πεταλούδων εμφανίζει πολύ περισσότερα κίτρινα άτομα και λιγότερα ιώδη (μωβ) άτομα. 

Δ1 Να διατυπώσετε την έννοια του είδους, όσον αφορά τους φυτικούς και ζωϊκούς οργανισμούς που αναφέρονται στο οικοσύστημα της βραχονησίδας. 

Μονάδες 7 

Δ2 Να εξηγήσετε γιατί οι κίτρινες πεταλούδες είναι πολύ περισσότερες από τις ιώδεις (μωβ) πεταλούδες. 

Μονάδες 8 

Δ3 Να εξηγήσετε πώς θα δράσει η φυσική επιλογή στη σύσταση του πληθυσμού των πεταλούδων ως προς το χρωματισμό τους, εάν παρατηρηθεί μεταβολή του χρώματος των λουλουδιών από κίτρινο σε ιώδες (μωβ). 

Μονάδες 10
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